

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

La fe puesta en el oro blanco...

El oro blanco es el arroz... No lo creerán en Valencia, donde cada año producen tribulación la baja del precio en los mercados exteriores, reguladores del interior, y el exceso de producción; pero en el Brasil, por ejemplo, no se dice ya "arroz", sino "oro blanco", con la propensión exagerada y fantástica, que se atribuye a los lusitanos. Se dijo "oro negro" del café, porque lo fué efectivamente antaño y, ahora, he aquí el balance de esta nueva mina hallada en la fértil tierra brasileña. Hace algunos años el Brasil importaba más de cien mil toneladas de arroz, pagando por ellas una buena suma de oro amarillo, de oro metálico, de oro efectivo. El pasado año la producción arrocerca, creada por la inmigración japonesa, no sólo ha abastecido el mercado nacional, sino que ha exportado ciento cincuenta mil toneladas, que se han convertido en oro amarillo, en oro contante y sonante. ¿Cómo no llamar "oro blanco" a los granos albos que se convierten en esta riqueza? La Argentina se encontraba en un caso semejante. Hace algunos años necesitaba importar para su consumo de sesenta a setenta mil toneladas. Hoy las plantaciones de arroz se extienden sobre seis mil quinientas hectáreas en el delta del río Paraná, en Tucumán Entre Ríos, Corrientes y en la misma provincia de Buenos Aires, a unos cuantos kilómetros de la capital. Completan esta producción ocho molinos descascadores, instalados en las diversas zonas cultivadoras, con la más moderna maquinaria y utensilaje que existen. No se trata ya, como advertirá el lector, de un intento ni de un ensayo, sino de la consolidación de una producción nueva en Sur América, completada con la que, también con grandes alientos, realiza el Uruguay.

El promotor de este cultivo ha sido, en realidad, el arancel aduanero, que ha amparado también la industria molinera, sin la que la producción no hubiera valido nada. Entre el arroz importado sin cáscara o con cáscara, hay un margen diferencial de 9'20 pesos moneda nacional por cada cien kilos (próximamente veinticinco pesetas), lo que ha permitido a la naciente industria importar con gran provecho arroz con cáscara, cubriendo el déficit de la producción nacional y aun reexportando algunos sobrantes. Y ahora, consolidada la industria molinera, pagada casi toda la maquinaria en pocos años, la producción arrocerca podrá extenderse y crecer casi sin límites.

Es una obra de nueva colonización. La dirige, entre otras empresas, una Compañía ferroviaria: la del Central de Córdoba, que ha dispuesto de extensas tierras regables en la provincia de Tucumán, y que asegura haber cosechado este año alrededor de treinta mil toneladas. Y no sólo ha preparado y dirigido los cultivos, sino que ahora hace una intensa propaganda en favor de sus productores: "Aumente su consumo diario comiendo más arroz nacional...", repite en los periódicos, en la radio, en anuncios luminosos, en las carteleras, en sus estaciones y vagones... Otro centro de enseñanza y difusión ha sido la enorme hacienda llamada El Rincón, de la sociedad anónima "Francisco Mihura Limitada"; hacienda de la que se dice que tiene tierras para todo y agua para cuanto necesita. El pasado año se sembraron ciento cinco hectáreas, ensayando una variedad italiana, dos japonesas y la valenciana "bomba". Esta ha producido 4.600 kilos en una hectárea. Una de las japonesas ha llegado a 6.300. En junio, después de dejar abastecida

la despensa de la finca, se han enviado al mercado treinta y dos toneladas de arroz. El año actual a plantación se extenderá a trescientas hectáreas, disponiéndose otras haciendas de la provincia de Entre Ríos a secundar los ensayos hechos en el Rincón. Hasta aquí el caudaloso riachuelo Nogoyá cruzaba desaprovechado estas tierras fértiles. En breves años las convertirá en un inmenso arrozal.

Lo interesante en esta conquista del oro blanco, como en tantos otros cultivos exóticos iniciados en la Argentina—algodón, lino, uvas, frutas—, está en que alcanzándose promedios de producción, excesivos para las tierras agotadas de Europa, y lográndose cosechas como la habida ya, de entre cuatro y seis mil kilogramos por hectárea, el hombre acicateado por la codicia, se siente impulsado, enloquecido por una voz imperativa que le grita: "¡más, más!". Un más sin otro límite que la capacidad de absorción de los mercados consumidores. En un mapa hidrográfico de la Argentina se han ido marcando las tierras llanas y bajas, que pueden encharcarse con los incontables riachuelos y arroyos que descienden desde la remota cordillera andina... Son cien mil, doscientos mil kilómetros cuadrados. Casi la mitad de la extensión de España...

La conquista del oro blanco ofrece otra perspectiva merecedora de atención. Es el primer cultivo que puede fraccionar la tierra; parcelar el latifundio; acabar con el feudalismo de la legua como medida de la propiedad rural. Una extensión de diez a veinte hectáreas dedicadas a arrozal, bastará, no ya para sustento de una familia, sino para que en pocos años el colono llegue a adquirir la plena propiedad de la tierra que cultiva. Ya algunos ingenieros agrónomos han recibido el encargo de estudiar la parcelación de grandes extensiones de tierras, que actualmente no se cultivan por ser propensas a inundaciones en determinadas épocas del año y que valiendo apenas nada en la actualidad, pueden repartirse a plazos entre cultivadores de arroz y revalorarse con veinte veces su estimación actual.

Así, para la campaña extensa que la desvaloración del trigo y del ganado y la superproducción del lino y del maní, van despoñando implacablemente, el oro blanco significaría nuevamente a repoblación humana. Y esto sí que es oro; oro vivo y fecundo; oro que se multiplica y crea abundancia y bienestar con cada viajero que desciende del ferrocarril; con cada vecino que se instala en los pueblecitos, blancos y alegres como caseríos andaluces; con cada mercader que invierte su capital en establecer una tienda; con cada menestral que llega con sus herramientas de remota lejanía e instala su taller; con cada maestro que abre escuela; con cada exportador que recoge los productos de la zona y los convierte en dinero extraño, y, finalmente y sublimemente, con cada madre que nacionaliza en el recién nacido la sangre extranjera... ¡Ah!, bien veis—decía un publicista que me hablaba de este tema—que el oro blanco puede ser el remedio a la angustiada crisis económica que, irradiada de otras naciones, comienza a estrangular a la República Argentina. Y, además, como un aliento nuevo, como una fuerza para recomenzar la obra grandiosa de la repoblación de este privilegiado territorio, en el que pueden encontrar pan y hogar ochenta o cien millones de seres humanos...

Y escuchándole sentía yo el dolorido temor de que este oro blanco, de alegría y de abundancia, con que se sueña en Sur América, no

Del día

Impresión de juventud

El jefe del partido radical ha querido dar de su Gobierno una impresión de juventud al país. Sus setenta años de edad han sido considerados por no pocos como una rémora para llegar al puesto que hoy ocupa, y don Alejandro, con una gran percepción de la realidad, ha procurado para desmentir todo lo que se venía anunciando respecto a su descentralización política, a consecuencia de los años, rodearse de juventud.

Y así se da el caso de que apenas si hay algún ministro que tenga cumplidos los cincuenta años, y de que sean mayoría los que se hallen entre los treinta y cuarenta. Esto en cuanto a los consejeros de la República, que si descendemos a los cargos de subsecretarios y directores generales, ya no son de los treinta a los cuarenta años, los que han comenzado a servirlos, sino los que todavía no llegaron ni a los treinta.

Antiguamente recibir la consagración política siendo nombrado ministro, costaba una larga carrera y ser antes concejal y diputado provincial y diputado a Cortes y pasar por una larga serie de cargos, y haber hecho una labor parlamentaria muy destacada. Sólo en casos de excepcional valía, o de una gran influencia se llegaba a ministro a los treinta y cinco o cuarenta años. Hoy no es preciso nada de esto. Basta con haber salido de la Universidad o de alguna escuela especial con una buena hoja académica, o haber demostrado travesura política para verse exaltado a una subsecretaría o una dirección.

Que el antiguo sistema no era bueno, porque se exageró la nota, es indudable; que el de ahora sea bueno, el tiempo ha de decirlo. La juventud tiene la ventaja sobre la edad madura y la vejez, del entusiasmo que pone en sus causas; pero la experiencia y la razón madura son tan convenientes en la gobernación de los pueblos! A la juventud, cuando le acompaña el talento y la cultura, toda traba a su acceso a los primeros puestos, es error gravísimo; pero si lo que le empuja es únicamente la audacia y no va unida a méritos propios, es error todavía más craso abrirle camino.

Pero el hecho de que el señor Lerroux se haya rodeado de gente joven para desenvolver su programa de Gobierno y que ésta no haya salido de los mítins, sino principalmente de los centros culturales, siempre es una nota simpática, y que da la sensación de que el señor Lerroux no era un trasto viejo inservible, toda vez que le sigue y le acompaña una juventud española de valimiento académico. Ahora lo que precisa es que esa juventud ni defraude a don Alejandro, ni al país.

EL AHORRO EN ITALIA

El crédito total de los imponentes en las Cajas Postales de Ahorro, excluyendo los depósitos judiciales, alcanzó a fin de Junio 17.650 millones, contra 17.902 en Enero; el de las Cajas de Ahorro ordinarias, 15.854 millones, contra 15.645. El aumento del pequeño ahorro ha sido, por lo tanto, de 650 millones en el transcurso de seis meses, lo que se interpreta como un índice de la progresiva mejora de la situación económica de Italia.

sea oro negro, de pobreza y de ruina, para otras tierras que yo amo...

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción.)

Madrid político

LOS SOCIALISTAS, MEDIATIZADORES DEL PODER

No se puede desconocer que el nuevo Gobierno da eficacia a sus designios de rectificar los procedimientos del anterior, singularmente en materia de orden público. De toda España llega el clamor de júbilo con que los pueblos empiezan a sacudirse los funestos cacicatos de los socialistas, y hay en todas partes, en este sentido, como una sensación de alivio y de respiro después de trances muy angustiosos de asfixia bajo la sucia tiranía de la coalición azañista.

¿Sabrá el Gobierno aprovechar esta excelente ocasión de un país traumático y escarmentado por el ensayo socialista, para arrasar—que no se necesita menos—la mala semilla que cayera y fructificara con siniestros resultados en las ciudades y en los campos españoles?... El síntoma de haber claudicado hace ocho días en Madrid ante la amenaza de una huelga general, que hubiera sido un fracaso, revelador de toda la rentira que se oculta bajo los rótulos de las organizaciones de la Casa del Pueblo, induce a temer que el Gobierno no se haya dado cuenta exacta de su privilegiada situación ventajosa en estos días para dar una batalla que la baratería socialista hará inexcusable y que cuanto más tarde se libre vendrá en peor sazón para el Gobierno del señor Lerroux.

Que los socialistas no cejan en su irritación insolente y en su despecho por el deshucio que acaban de sufrir lo dice muy claramente su órgano en la Prensa de Madrid. ¿Cómo viene "El Socialista"! Desde el jefe del Estado—tan sagrado para ellos hace muy pocos días—hasta el último monterilla lerrouxista, nadie se libra, dentro del régimen que decían amar tanto, de sus saetas, estocadas, navajazos y demás expresiones de su iracundia desenfrenada. Si las cosas sucedieran a medida del deseo socialista, aquellas exquisiteces de halago con que don Indalecio Prieto, por ejemplo, mimaba al más alto magistrado del régimen cuando se convirtió en jefe del protocolo de la Presidencia de la República, serían horribles descaños y humillantes escarnios. No en otra proporción han variado las predilecciones socialistas por el régimen.

Pero todo ello no sería más que ruido enojoso que el Gobierno Lerroux podía desdeñar, si no tuviese como aval que le respalda y le da eficacia de arma política, la posición del partido socialista en las Cortes con sus 110 diputados, a los que se convoca, con toque de rebato, para que "como un solo hombre" ocupen sus escaños apenas abiertas las sesiones... He ahí la clave de la situación parlamentaria que el Gobierno Lerroux tiene que sortear. Insisto en que los socialistas, manejados por la perfidia que presidía el anterior Gobierno, van a adoptar una táctica de perdonavidas con respecto al Ministerio Lerroux, al que dejarán vivir más que en precario, con villipendio, si Lerroux se aviene a ello. Nada de grandes batallas con votaciones que aplasten en la derrota al Gobierno; nada de vetos francos ni de hostilidades abiertas; los socialistas no quieren dar pretexto para que se hable siquiera de decreto de disolución. Pero, ¿podrá el Gobierno Lerroux aceptar esa táctica para permanecer en el banzo azul, juguete de los socialistas? He aquí lo que Lerroux tiene que decidir. Votos no han de faltarle para ir tirando; pero pueden ser votos con el sonsonete de la cadena del esclavo. Y no creemos que se avenga a ello el presidente del Consejo.

No hay, pues, más camino que la disolución. Todo lo que sea diferir-

Perspectivas...

LOS INCOMPRENDIDOS

Por las calles urbanizadas de nuestra ciudad, omitiendo el paso de personas y vehículos, con su melena de clásico bohemio, entre mendigo y artista—por más que la mendicidad es casi siempre arte—, pero remozado diariamente por su misma neurastenia simpática, pasa callado el que, siendo vividor callejero, se convierte en simbólico muñeco de falla por la fiesta de San José.

Pero el iluso personaje callejero es una víctima tan grande o más que los que perecen en una guerra. A aquellos les mató la misma muerte; muertos por defecto de vida. Este, muerto por exceso de ella; ahogado por la energía de la sociedad.

La inteligencia humana ha trabajado sin descanso por el abrupto camino de lo científico para llegar a un reposo de su excesiva actividad; por el esfuerzo llegar a vencer al mismo. No ha satisfecho nunca, sin embargo, el adelanto conseguido. El inventor ha sido muerto por su misma máquina; el autor ha quebrado por su misma creación. ¿Estamos condenados a ser víctimas de nuestro propio ingenio? Todas las ramas de la ciencia tienen estos contratiempos. Todas causan estas víctimas, inmoladas en sus afanes futuristas, todas; hasta la política.

Pero las víctimas más lamentables las forman, quizás, ese ejército de innumerables seres que creen haber llegado a un periodo, de la ciencia o del arte, desconocido por los demás. Son los que mueren por exceso de vida; les ahoga la excesiva exuberancia anímica. Pasan a través de la humanidad profana sin rozarla siquiera, una vez ésta les quiso faltar al respeto. Así lo hacen todos los incomprendidos; hasta los políticos.

Por eso muchos de ellos que "han sido", ya no serán más: por incomprendidos también. Es muy triste que los seres vulgares tengamos a estos incomprendidos como tontos. Esa es la causa de que estos políticos fracasados ya no vuelven a subir con el tiempo, relegándose el papel de charlatanes de escenario y aun de café, sin que nadie se digne darles un puesto. Y se van garán pasando por nuestro lado sin hacernos caso, superiores, orgullosos, en su papel de excéntricos intelectuales. Cada Gobierno que cae hace temer una plaga de éstos por las calles. De éstos, que son amigos y afines de mi pseudo-poeta valenciano, mitad mendigo, mitad bohemio, que pasa por las calles urbanizadas siendo la rechifla de los chiquillos.

J. TORTOSA GALBIS

NU VA ATRACCION IUSTICA

En la Isla de Ischia (Nápoles) se ha descubierto una cueva fosforescente, a la que se llega por un corredor de unos 50 metros. La cueva tiene 51 metros de largo, cinco de ancho y 60 de alto.

Además de la característica de una bóveda cóncava natural, en la cueva, se observa un interesante fenómeno: un continuo deslumbrar como de una infinidad de gruesos brillantes, por lo que la gruta ha sido bautizada la "Gruta de Plata".

— y los signos son de que arriba no hay decisión para afrontarla—es prolongar la gran patraña perturbadora de la fuerza socialista que con sus 110 diputados está mediatizando el libre juego de los poderes constitucionales...

LUIS DE GALINSOGA

24 Septiembre.

Ante la crisis de la producción arrocerá

Al leer el artículo que en LAS PROVINCIAS del 24 del actual, publicó don Vicente Lassala, bajo el título de "A grande mal, enérgico remedio", he sufrido una gran desilusión. Si dicho artículo hubiera sido suscrito por un desconocedor del problema, con solo la mala fe de echar sobre un sector de la producción toda la culpa del estado actual de cosas, no lo hubiera hecho mejor; pero dicho por el señor Lassala, propietario y cultivador de arroz en gran cantidad, que ha actuado públicamente en organizaciones creadas para evitar la ruina que a pasos gigantados se veía venir ya en el año 1927, no me lo explico; máxime conociendo personalmente al citado señor, a quien creía más impuesto del problema arrocerá. Es muy fácil escribir para la galería, culpando de todos los males a determinado grupo, y ahondando de esta forma las diferencias que puedan existir entre los diversos sectores de la producción arrocerá, creadas precisamente por este incalificable proceder. Sería más difícil, pero de mayor utilidad para todos, procurar limar las asperezas que puedan existir, pues el señor Lassala sabe muy bien que los intereses de la industria van hermanados con los de la agricultura.

Enemigo de la polémica pública, me decidí a contestar al citado artículo, saliendo en defensa de un sector, que no la necesita por su proceder recto y justo, por el solo deseo de que quede cada cual en su lugar.

Dice el señor Lassala, en el escrito de referencia, que al publicar su anterior artículo, no le movía otro deseo que el de conocer de una manera explícita y pública el criterio de este importante sector industrial ante la gravedad del problema. Cuán fácil le hubiera sido al señor Lassala ver satisfecho su deseo, con sólo haberse tomado la molestia de consultar a la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, el criterio sustentado por los representantes del sector industrial, desde que se creó dicho organismo. De esta forma se hubiera evitado el tener que hacer la afirmación gratuita de suponer que la industria arrocerá "no quiere nada con los agricultores".

Posteriormente afirma el señor Lassala: "En la actualidad, cuando ya tocamos al final de la recolección, su resistencia pasiva a toda organización (refiriéndose a la industria) tiene el mercado de arroces paralizado." No comprendo este razonamiento, cuando el mismo señor en su artículo dice "que no quiere mencionar los precios a que cotiza Italia sus arroces de nueva cosecha para no angustiar más al agricultor arrocerá". Ahí sí que está el secreto de la paralización de compras en la recolección y no como dice el señor Lassala al afirmar que los industriales no compran por temor a las sanciones. No es ningún secreto que existe un sobrante de consumo nacional que hay que EXPORTAR NECESARIAMENTE, y que se calcula de 40 a 50.000 toneladas de arroz elaborado, pesando sobre ellas el sobrante de la última cosecha, que como saben muy bien los agricultores, no es despreciable.

Si ese sobrante del consumo nacional no se hace desaparecer ha de pesar necesariamente sobre el consumo interior, produciéndose una desvalorización de la mercancía por la inmutable ley de la oferta y la demanda. Es, pues, absolutamente necesario dar salida a este sobrante. Y ahora pregunto: ¿Cómo se puede realizar el milagro de que comprándose el arroz a 36'50 pesetas los 100 kilos de cáscara, sobre granero del productor, pueda venderse en Inglaterra, nuestro principal consumidor, a 37-38 pesetas los 100 kilos de arroz elaborado con envase y sobre bordo destino? Cuando los agricultores hayan resuelto este problema, se habrá solucionado la crisis agrícola arrocerá. Y digo agrícola, porque la industria, a más de la difícil situación que atraviesa, efecto de la crisis mundial, a la que no puede sustraerse, tiene otra que es la de superproducción, pues con las fábricas actualmente establecidas podría elaborarse una cantidad de diez a doce veces mayor que la actualmente recolectada, y por ello, señor Lassala, los industriales en

su organización obligatoria pidieron y consiguieron del Gobierno la prohibición de crear nuevas industrias que agudizarían más la crisis industrial. De que es cierta esta crisis, tenemos suficientes pruebas con el gran número de industrias hoy paralizadas, algunas de las cuales cesaron en su funcionamiento cuando todavía los agricultores percibían beneficios de su producción arrocerá.

Ya en el año 1927, al crearse el Consorcio Nacional Arrocerá, el decreto que lo instituyó, en su preámbulo, si mal no recuerdo, decía que había que ir a la reducción del costo de producción del arroz. Y, en efecto, el día que se produzca el arroz en condiciones económicas para poder ir con el sobrante de nuestro consumo a los mercados extranjeros, habremos solucionado el problema; mientras tanto, no habrá otra solución que dar las suficientes compensaciones para que esta exportación sea posible.

Dice el señor Lassala que hay que ir a la incautación de los molinos arroceros, y pregunto: ¿Por quién? ¿Por el Estado? ¿Es que acaso éste ha de incautarse de todos aquellos negocios ruinosos? Apañado estaba. ¿Por los agricultores? No sé si sería solución. Los agricultores, con arreglo a las leyes vigentes, pueden elaborarse y venderse los arroces que producen; en algunas ocasiones han intentado llevar a la práctica esta facultad, y siempre han fracasado; y si esto ha ocurrido en años en que la crisis no estaba tan agudizada como en la actualidad, ¿qué pasaría ahora? Tal vez pudiera ser una solución, aunque lo dudo, si quien se incautara de los molinos lo hiciera también de las tierras arrozales.

¿Estarían dispuestos los agricultores arroceros a ello? Si fuera así, podríamos ir pensando en establecer el sistema de la Rusia soviética.

E. SIRERA NAVARRO

Para la mujer Belleza de las manos

Hay que buscar el remedio y no preocuparse tanto cuando el sudor de las manos es un inconveniente para hacer labores y bordados primorosos.

Muchas señoras se consideran desgraciadas porque sus manos sudorosas oxidan la aguja de coser, el ganchillo y las finas agujas de una labor delicada.

Para esto hay remedios que se ponen en práctica, y entonces ya no se oxidarán las agujas ni perderán su color los tonos delicados de las sedas que se usen para bordar, ni se pondrá negro el oro del bordado que se ejecuta con todo cuidado y primor; todo quedará bien.

Quien padece este mal puede remediarlo con el uso de los procedimientos siguientes:

Para que las manos estén en el grado de frescura que es conveniente cuando se hacen labores delicadas, se dan en las palmas de las manos unas fricciones con un pañito impregnado en la siguiente preparación: agua de Colonia, 70 gramos; tintura de belladona, 15 gramos; se mezcla bien, se tiene preparado y se usa, como dejamos dicho, en las palmas de las manos.

También estos polvos son muy buenos; se preparan así: talco, 19 gramos, mezclado con subnitrito de bismuto y con óxido de zinc; de estas dos substancias, cinco gramos de cada una, se mueve bien y se tiene preparado para cuando precise. Para estas manos que sudan, no son buenas las cremas que suelen usarse; sólo un buen jabón y el jugo de limón, que es muy beneficioso.

Durante las horas del sueño deben quedar las manos impregnadas en jugo de limón, que hará mucho favor, y para la mañana, después de lavarse, pasarlas con algodón empapado en jugo de loto; el jugo de la flor de loto es maravilloso y además de refrescar las manos, las blanquea y suaviza con esa blancura nacarada de un raro encanto. Este jugo lo venden ya preparado.

NEVES DE LA MONTAÑA

El problema naranjero

Señor don Antonio Ballester. Valencia.

Muy señor mío: Varlos comerciantes de esta plaza seguimos con interés la bien llevada campaña que se hace desde el valencianísimo diario LAS PROVINCIAS en favor de nuestra exportación de frutos, particularmente la naranja.

Quería mantenerme al margen de esta cuestión y nada he querido escribir, no por negligencia ni por falta de entusiasmo, sino desengañado de nuestra forma de ser, de nuestro carácter, ya que desde hace muchos años se viene hablando de esto y nada práctico se hace. El momento de defender con energía nuestros frutos hace tiempo que llegó y nada se ha hecho! Hoy la situación es insostenible, y cuando se debía razonar sin miras a conveniencias propias, surgen los apasionamientos y las destemplanzas de algunos, sin reparar a reflexionar que hay un adagio incontrovertible que dice: "La unión hace la fuerza".

Al dirigirme a usted, señor Ballester, no me guía otro objeto que el de felicitarle por su escrito, el más fundamentado, más razonado y escrito con verdadera imparcialidad y con conocimiento de causa, pues ha puesto el dedo en el centro de la llaga.

Si esos señores de París no se dan por convencidos con su referido escrito, permítame, señor Ballester, que añada mi modesta opinión que, por el hecho de estar establecido en Francia, veo de muy cerca el mal y su infalible remedio.

Además de el mercado de París existen los departamentos de Bouches-du-Rhône, Vaucluse, Gard, Lozère, Aveyron, Ardèche y Hérault, que se consumen muchas toneladas de naranja, ya que comprende, entre estos departamentos, varios importantes mercados consumidores por su número de habitantes, como son, entre otros, Narbone, Beziers, Sete, Montpellier, Nimes, Alés, Arles, Uzés, Tarascon, Avignon, Caumont, Salon, Marsella, etc., y por ser plazas éstas que llamamos "nodrizas", ya que todos los pueblos de sus alrededores se nutren de ellos.

Pues bien; la peor plaga que sufrimos son las barcas y vapores que afluyen a los puertos de Sete y Marsella con cargamentos completos de naranja a granel, no por el mero hecho de que lleguen estos cargamentos, sino porque, salvo algunas excepciones, la mayoría de la mercancía que llega es una verdadera vergüenza, así UNA VERDADERA VERGÜENZA, ya que se ha visto bien claro que por vía marítima pasa TODO.

Ha llegado naranja que llamarla "rebuig" es hacerle un honor; su nombre apropiado es "basura", pues todas las temporadas llegan las barcas con cargamentos que se pueden clasificar en dos categorías: "malas y peores". (Siempre salvo algunas excepciones.)

No habría medio de fiscalizar bien la naranja que se exporta por vía marítima?

En la llegada de estas barcas se da un espectáculo bochornoso, de descrédito para nuestro dorado fruto, espectáculo para verlo y no para escribirlo.

REMEDIO. Recta fiscalización en los puertos de salida y prohibir la naranja a granel.

Hay muchos rebuchereros que, como es sabido, se dedican a comprar esta clase de naranja en varios sitios, y cuando reúnen un cierto número de kilos, los "exportan" en las barcas, "importándoles" un cambio de prestigio o desprestigio de nuestro fruto, y algunos comerciantes exportadores que no lo venden y lo mandan por su cuenta sin pensar que esto les perjudica en gran manera, pues, como dicen por aquí, "el vinagre hace mal al vino", y esa naranja mala no deja razonar, como es debido, la de mejor clase, y la prueba bien evidente es que hasta que no empiezan las barcas se trabaja bastante mejor.

Prohibiendo el "rebuig" y mandando envasada la naranja, se conseguiría que en vez de venir cinco o seis barcas semanales, a veces más, en los puertos de Sete y Marsella, llegarían menos y se vendería mejor, pues habría menos cantidad y mejor calidad y además que no perjudicaría a la que viene por vía férrea y envasada la naranja (con preferencia el envase Standart con 25 kilos de naranja),

Semana Social de Madrid

15 al 22 de Octubre de 1933

(VII curso de las Semanas Sociales de España)

SOLEMNES SESIONES de apertura y clausura, con intervención de altas autoridades de la Iglesia.

LECCIONES sobre

La crisis moral, social y económica del mundo

(Corrientes doctrinales; problemas candentes; realizaciones de Acción Social)

a cargo de los señores Aragón y Montejo, Arbolea, Aznar, Vizconde de Eza, Gallart, Gallegos Rocafull, señora Gayarre de Gil y señores P. Herrera, Jordana de Pozas, Luna, Marín Lázaro, Mendizábal, Mingujón, Ruiz del Castillo, Sánchez Puerta, Sangro y Zumalacarrégui.

Conferencias de actualidad social. Visitas a instituciones sociales. Excursiones.

Para detalles, programas, informes e inscripciones, dirigirse por escrito al secretario de la Comisión permanente de las Semanas Sociales de España, don Pedro Sangro, calle de O'Donnell, 22, Madrid, o a la oficina del Secretariado, Alfonso XI, 4 (A. C. N. de P.).

Se hacen también inscripciones en el Secretariado de Acción Católica de Valencia (Palacio Arzobispal, plaza de la Almoina).

se evitarían las enormes faltas de peso.

Por todo lo expuesto, señor Ballester, debe persistir en su acertado criterio, y por todos los medios a su alcance hacerlo comprender a los señores exportadores a Francia en bien de todos.

A primeros de Octubre próximo pienso estar en mi querida Valencia solamente unos días; si lo creo conveniente estoy a su completa disposición; no tiene mas que hacerse saber al señor Director del diario LAS PROVINCIAS, a quien, como de costumbre, pasaré a visitar.

Quedo de usted afectísimo S. S. q. e. s. m., Vicente Estellés.

Nimes (Francia), 21-9-33.

PAISAJE

Estoy en la terraza. Delante, mis ojos ven maravillas de la natura. Ninguna casa se ve alrededor.

Debajo, poderosa parra, álzase enérgica, tendiendo sus múltiples brazos sobre un enrejado de maderas, cubriéndolo totalmente, dándole, a la par, sombra y frescor al patio bajo; desde el cual se ven los grandes racimos de uvas que, casi a punto de comer, tientan a la boca.

Un poco más lejos, una fuente caprichosa; alrededor, macetas con plantas primorosamente cuidadas; hay begonias de distintas clases, con sus florecitas pequeñas y colores varios, las unas; con las hojas grandes cual su flor; otras, parece como si sobre ellas hubiese nevado y guarden sus hojas esa nieve, y clavellinas revoltosas, desordenadas, sangrando sangre, que se cueja en sus claveles; y otras, y otras, bonitas todas. Hacia el final del huerto una pérgola; jazmines y rosales la entoldan mimosamente, aromando el ambiente; mezclándose el blanco de los jazmines con los delicados colores de las rosas.

Naranjales, vienen luego; naranjales exuberantes de belleza, cuajados de fruto; su fruto hoy pequeño, verde todavía. Más tarde—pasados días—cuando tome color, cada una de sus naranjas parecerá una gota de sol.

Detrás de los naranjales, el río, hoy con poco caudal de agua, avanza lentamente; el río que, lento, rueda hacia la mar anchurosa, que dijo el poeta; el barranco que paralelo va, junta sus aguas aquí; unos escalones del terreno hacen saltar el agua juguetonamente, se oyen sus risas; ese murmullo del agua que es cual su hablar, murmullo oído de lejos siempre, y a su lado da frescor y alegría. Porque, ¡es tan hermosa el agua! Los árabes, los que concentraron el sentido de la belleza en sus obras cuidaron de colocar en sus patios, en fuentes, este elemento.

Juntas las aguas del barranco y río, van por el ancho cauce de éste. Tras el río, un poco de huerta; detrás, el monte, a trozos cubierto por almendros y algarrobos; a tro-

zos pelado, árido. Un poco a la derecha vese el humilde calvario de un pueblo cercano, con sus rígidos cipreses, parecen cual penitentes que en romería suben. Más a la derecha, saltando el río, montañas llenas de vegetación a sus faldas, verde prado; a un lado de la carretera lisa, brillante, pulida por el intenso rodar de los coches sobre ello, álzase un pino aislado; pino de ensueño, alto, de copa poblada y exageradamente curvada, con un matiz verde obscuro, pino de hermosura imposible de describir, mas cautiva el alma, gozando en su contemplación. Un cielo limpio, de azul suave, con dorados reflejos, sirve de hermoso techo.

Es mediodía de Septiembre; todavía el calor deja notar su presencia; el sol se esparce sobre todo; las montañas son claras, el verde de los árboles brillante; el agua muéstrase irisada al chocar con el astro rey; la chicharra aún canta... canta... el sol abrasador está en plena orgía.

Los ojos, hartos en la ciudad de ver lo mismo siempre, parece que encuentran descanso al mirar un horizonte lejano. Aquí sólo habla la naturaleza; quietud grande, calma en el alma, es lo que proporciona esto; lejos—cerca quizás en kilómetros—, muy lejos del tráfico mundano y más cerca de Dios, se siente el hombre aquí; oímos la palabra que El envía en las estrellas y los rayos del sol; esa palabra que no nos llega en la ciudad porque todo tiene techo, tranvías, autos, casa... sombreros. Aquí, en el campo, el alma parece que desea salirse de sí misma; aquí se ve lo insignificante y tontas que son las preocupaciones, preocupaciones vanas que quizá en la ciudad nos atormentan. ¡Bendito seas, campo, que das paz al espíritu!

AURORA NACHER

CABALGATA

(EN ESPAÑOL)

La producción del siglo

FOX

SIEMPRE QUE QUIERA LLAMAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

INFORMACION LOCAL

**GASTROFILO DOCTOR GREUS
CURA EL ESTOMAGO**
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

El señor Aguilera Arjona continuó ayer su tarea de recibir visitas de alcaldes de los pueblos y distintas comisiones para saludarle unos y para enterarle de sus respectivos asuntos otros. La parte política correspondió a los diputados socialistas señores Escandell, García y Sanchis, que formularon ante el gobernador ciertas quejas y demandas relacionadas con determinados pueblos de la provincia.

Respecto al suceso del Palacio Ducal, de Gandía, nada ha podido averiguarse todavía a pesar de las actividades policíacas, en las que tan interesada está la opinión, especialmente la de la hermosa ciudad de los Borjas.

Por el Ministerio de la Gobernación se han declarado caducadas todas las licencias de uso de armas, excepto las de caza. Desde primero de Noviembre próximo comenzará la renovación o nueva concesión de aquellas, sujetándose a las disposiciones vigentes.

La comisión del homenaje al subsecretario del Trabajo don Sigfrido Elasco, visitó ayer al señor Gisbert, alcalde accidental, para darle cuenta del mismo; la referida autoridad enaltecó el propósito con el que se identificaba, prometiendo asistir. También el señor Gisbert recibió la visita del ingeniero-director de los Astilleros, para notificarle que el día 15 de Octubre se pondrá la quilla del buque para la expedición al Amazonas, acto al que asistirá el doctor Marañón, presidente del Patronato, con una de sus hijas.

En la mañana de ayer salió para Madrid para saludar al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, respectivamente, el general de esta tercera división señor Riquelme.

El alcalde accidental señor Gisbert recibió ayer la visita del ingeniero-director de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, señor Alfaro, quien le informó de que el día 15 de Octubre se pondrá la quilla del buque para la expedición al Amazonas. Al acto asistirá el doctor Marañón, presidente del Patronato. Actuará de madrina y pondrá el primer remache una hija del doctor Marañón.

El señor Alfaro invitó al alcalde a tan solemne acto.

El presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, don Julio Jiménez, ha recibido el siguiente despacho de los compañeros de Huelva:

"Reunidos en fraternal almuerzo con el compañero y gobernador Enrique Malboyson, enviamos a los periodistas saludos muy afectuosos. — Vázquez Pérez, presidente Asociación Prensa."

Este telegrama ha sido contestado con el siguiente:

"Vázquez Pérez, presidente Asociación Prensa de Huelva.—Los periodistas valencianos agradecemos calorosamente onubenses acogida afectuosísima dispensada Malboyson, prueba evidente fraternidad periodística inspira y rige nuestros actos. Corresponderemos afectuosamente muestras afectivas. Os saludamos.—Julio Jiménez."

El alcalde accidental señor Gisbert, juntamente con el presidente de la comisión de Policía Urbana, señor San Vicente, y arquitecto mayor señor Goerlich, han conferenciado con los técnicos de la Compañía Telefónica Nacional para ponerse de acuerdo sobre el cambio y emplazamiento de varios postes de dicha empresa instalados en la Avenida de los Aliados, y cuyo cambio de emplazamiento es indispensable para continuar las obras que se refieren a la prolongación de la Alameda y nuevo puente de Aragón, y también aquellas otras que se están realizando en el poblado de Patraix. Como consecuencia de esta entrevista

ayer mañana se trasladaron los referidos señores y los técnicos de la Telefónica a la Avenida de los Aliados y a Patraix, llegando a un acuerdo y disponiendo el emplazamiento de los nuevos postes.

—El sábado próximo, a las nueve de la noche, se obsequiará con un banquete en el Club Náutico al subsecretario del Ministerio de Trabajo, don Sigfrido Blasco, como homenaje por su nombramiento para el referido cargo.

La comisión organizadora visitó ayer al alcalde accidental señor Gisbert; presidente de la Audiencia, señor Suárez; delegado de Hacienda, señor Abad; presidente de la Diputación y gobernador civil, para notificarles dicho acto, al que se adhirieron fervorosamente con la promesa de asistir. Los comisionados no pudieron realizar idéntica gestión con el comandante general y fiscal de la Audiencia por hallarse ausentes.

Gran número de Sociedades y corporaciones se han adherido también a dicho homenaje, para el que pueden recogerse los tickets en el Palace Hotel y Club Náutico, donde queda abierta la lista correspondiente.

—El Comité ejecutivo pro traslado de los restos de Blasco Ibáñez ha convocado a todos los alcaldes o representantes autorizados de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia para una Asamblea que se celebrará el domingo próximo, a las once de la mañana, en el teatro Principal, con el objeto de comunicarles lo proyectado y solicitar su valiosa cooperación.

—El Ayuntamiento, correspondiendo a la visita que recibió ayer de la Agrupación Femenina del Puerto, titulada "María Blasco" quiere dar gran solemnidad al descubrimiento de una lápida rotuladora de una calle que ha de llevar el nombre de María Blasco. El acto se celebrará el día primero de Noviembre, y asistirá el Ayuntamiento en corporación.

La Agrupación Femenina de Patraix, titulada "Cañas y Barro", le visitó también para hablarle de asuntos relacionados con aquel poblado.

Finalmente, visitó al señor Gisbert una comisión formada por varias maestras nacionales, a quienes acompañaba don Luis Serra, presidente de la Asociación de Maestros, que le hablaron de asuntos relacionados con la enseñanza.

También cumplimentó ayer al alcalde accidental señor Gisbert el concejal don Antonio Reyna.

—Según los datos facilitados por la Sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado, día 23 de Septiembre de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

Neumonía, 4; tuberculosis, 7; tífus abdominal, 3; del sistema nervioso, 4; del aparato circulatorio, 25; del aparato respiratorio, 6; del aparato digestivo, 13; del aparato genito-urinario, 3; del aparato locomotor, 1; puerperales, 2; otros traumatismos, 1; senectud, 4; falta de desarrollo, 1; nacidos muertos, 5. Suman 79; menos los nacidos muertos, total defunciones, 74.

Militares

Ha marchado a Madrid en automóvil, con objeto de cumplimentar al jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señores Lerroux y Rocha, el general de esta tercera División orgánica señor Riquelme.

—Se interesa la presentación en la Tercera División, negociado de Asuntos generales, del soldado licenciado Manuel Lluerna Sanchis, en día hábil, de 12 a 13 horas, para entregarle un documento de su pertenencia.

En el Gobierno civil

LA NOTA SALIENTE SIGUE SIENDO LAS VISITAS

El gobernador civil don Alberto Aguilera se limitó ayer a decir a los periodistas que continuaba recibiendo gran número de visitas, entre ellas la del cónsul de Méjico, comité femenino de la Agrupación Blasco Ibáñez y la de los diputados a Cortes socialistas señores Escandell, García y Sanchis, que le hablaron de diversos asuntos.

Respecto a lo ocurrido en el Palacio Ducal de Gandía, nos manifestó que nada nuevo podía decirnos después de sus noticias del día anterior.

QUEDAN CADUCADAS LAS LICENCIAS PARA USO DE ARMAS

Del Ministerio de la Gobernación se ha recibido una circular en el Gobierno civil, diciendo:

"Que por acuerdo del Consejo de Ministros, se declaran caducadas sin excepción, desde el día 23 del corriente, todas las licencias de uso de armas vigentes en la actualidad, abriéndose un plazo que empezará el primero de Noviembre para la renovación o nueva concesión, sujetas ambas al expediente acostumbrado según normas legales. Quedan en vigor y sin variación las licencias de uso de armas de caza."

SUBASTA DE ARMAS DE CAZA

El próximo domingo, a las once horas, tendrá lugar en la Comandancia de la Guardia civil de la provincia, sita en la calle de Angel Guimerá, número 27, la subasta de las armas ocupadas por fuerza de la misma, por infracción a la ley de Caza.

En la Diputación

VARIAS NOTICIAS

El presidente de la Diputación recibió ayer mañana la visita de don Jesús Alfaro, ingeniero-director de los Astilleros de Unión Naval de Levante, que le comunicó que el próximo día 5 de Octubre se pondrá la quilla del buque para la expedición al Amazonas.

El buque se llamará "Artabro", que es el nombre de los primeros pobladores de Galicia y, por tanto, antecesores del capitán Iglesias, que dirigirá la expedición.

Vendrá a la puesta de quilla el doctor Marañón, y una hija suya pondrá el primer remache.

El señor Calot ha recibido del ministro de Justicia una carta acusando recibo a su telefonema en el que le interesa la inclusión en el proyecto de amnistía de los soldados condenados por los sucesos del cuartel de Pineda, y dice que con el mejor deseo lo tendrá presente para llegado el momento oportuno ver lo que en justicia es posible hacer sobre el asunto.

Ayer mañana recibió el presidente señor Calot el título de socio honorario del Ateneo Valenciano XX, Escuela de Declamación, habiendo quedado muy complacido por esta distinción.

Servicio meteorológico

26 Septiembre 1933

Un anticiclón se halla al Norte de Europa y se extiende hacia Rusia. Al Norte de Islandia existe una borrasca que origina mal tiempo en aquellas latitudes y persisten sobre el Mediterráneo occidental las presiones bajas relativas que originan nubes y algunas lluvias en el litoral español. Son probables las lluvias.

CRONICAS JUDICIALES

«Al que muda Dios le ayuda»

Aquel día tuvo doña Daniela que atender personalmente a las visitas. Y en sus excusas ante las amigas había mucho de lamentación.

—Ustedes me perdonarán que las haya hecho esperar un poco. Pero es que...

—Nada, doña Daniela; no se preocupe usted por eso.

—Es que estoy sin criada otra vez.

Y explicó entre aspavientos. ¡Ya había cambiado tres criadas en un mes! Nada; que no le salía una buena, ni por casualidad. ¡Era un caso desesperante. La primera de aquella "mudanza" mensual, la Ruperta, una "churreta" que parecía una infelizota... le salió una socia lista...

Las señoras casi hicieron la señal de la cruz.

—¿Socialista? ¿De las de Corde-ro?

—No; he querido decir que era una socia muy lista, de mucho cuidado.

—¡Ah, vamos!

Bien; ella estaba por llamarle una cosa mala; porque la tal Ruperta se había puesto en combinación en el mercado con varias vendedoras y les sacaba una comisión de todo lo que les compraba, a cambio, claro está, de aceptarles los géneros averiados. Y además, al echar las cuentas de la compra, tenía una maestría para sisar haciendo multiplicaciones raras que, vamos, Pitágoras no multiplicaba mejor.

—Dos por cuatro, ocho. Me llevo dos.

—Dos reales.

—Una cosa así.

—¿Pues y la segunda? ¿La Damiana? ¡Oh! Aquella le dió por decir que iba a ser una Greta Garbo, una mujer fatal. Y la muy pécora ensayaba sus escenas seductoras con el esposo de doña Daniela, y le hacía cada guiño, y le pegaba cada caderazo cuando se cruzaba con él en los pasillos, que lo tronchaba.

Todas clamaron una unánime frase de alarma.

—¡Qué horror!

—Suerte que mi marido, mi pobre Agapito, ya le conocen ustedes, es un buenazo, un santo. Pero por sí acaso, yo cogí a la Greta aquella, le puse el baúl en la calle y tomé otra.

—Bien hecho, doña Daniela. No puede una fiarse.

—Ya, ya. Como que hay caderas capaces de descoyuntar a un santo de piedra. Y las de aquella Damiana eran imponentes. ¡Y cómo las jugaba la ladrona!

¡Y si es la tercera criada de aquel mes! ¡La Felicianita!... Bueno Resultó que era novia de un boxeador; y ella, con eso de que la persona que la molestase hipotecaba las narices, tenía una altanería insupportable.

—¡Pues sí que era un compromiso!

—¡exclamaron las de la visita.

—Figúrense ustedes que un día la regañó mi esposo, por no sé qué, y fué una cosa terrible.

—¿Eh?

—Fué la Felicianita y se lo contó a su hombre.

—¿Al boxeador?

—Al mismo. Y el sujeto ese esperó escondido detrás de la puerta de la calle a mi Agapito, y cuando éste llegó, salió de pronto el "estía aquél..."

Doña Daniela, con gesto de sobresalto, relató el suceso. El boxeador "interpeló" al débil don Agapito.

—Póngaseme en facha que va usted a hacer conmigo un round de tres minutos.

—¡Que se le ponga a usted Uz-cudun!

—O se defiende usted, o lo dejo dormido de un manotazo.

—¡Ni que fuera usted Onofro!

—¡Soy Kid Porra, y le voy a machacar a usted esa sandía que tiene usted en vez de cráneo.

El final lo narraba la señora con voz de congoja.

—Y dicho y hecho: le pegó un

puñetazo, que mi pobre Agapito estuvo dormido más de media hora, y cuando despertó estaba tan atolondrado que me preguntó: "Oye, Daniela: ¿es verdad que se me ha caído en la cabeza la torre de Santa Catalina, o es que lo he soñado?"

Continuaron las señoras charlando respecto a estos conflictos domésticos. ¡Lo mal que estaba el servicio! ¡Qué criadas tan inútiles! ¡Y qué exigencias!

Una de las visitantes quiso confortar a doña Daniela.

—En fin: no se apure usted, que ya encontrará alguna criada de su gusto.

—Sí; eso pienso yo. Después de todo, ya lo dice el refrán: "Al que muda, Dios le ayuda."

Unos días después.

Doña Daniela, al recibir a su marido cuando éste regresó de la oficina, le comunicó, con alegría, una noticia.

—¿Sabes, Agapito? ¡Qué suerte! Ya tenemos una criada excelente.

—¿De veras?

—¡Y tanto! Chico, lo que se dice una alhaja.

—¿Y tú cómo lo sabes?

La señora hizo un gesto de suficiencia. ¡Bueno! ¡Menuda vista tenía ella para apreciar esas cosas! Por lo demás, no había más que hablar un momento con aquella muchacha, para advertir en seguida que era buena. No había exigido nada. Se había allanado a todo. ¡Tan atenta! ¡Tan servicial!

El marido se atrevió a objetar:

—¿Pero tienes informes de ella?

—¡Hombre! ¿Para qué? Ya te digo que no hace falta. No hay más que verla. Modosa, humilde. Ni siquiera me ha pedido sueldo; pues dice que, cuando yo la vea trabajar, ya le pagaré lo que crea deba darle.

—Bien, bien. Te felicito, pues, por la adquisición.

—Estoy muy contenta.

Y terminó doña Daniela repitiendo aquello de...

—Ya lo dice el refrán: Al que muda, Dios le ayuda.

Aquella noche, la primera en que la nueva criada se quedaba en el domicilio de sus nuevos señores, se durmió doña Daniela plácida y satisfecha. Por fin ¡qué alhaja se había metido en casa!

Pero el despertar...

La "alhaja" aquella había aprovechado bien la noche y el sueño plácido de doña Daniela y don Agapito. Había cogido las pesetas que encontró, unas "ropas y efectos"... ¡y "había hecho la del humo"!

¡Ay, qué monada de chica!

Ayer se celebró en la Audiencia una vista de causa contra una muchacha, a la que unos señores denunciaron como autora de un robo doméstico.

El fiscal pidió le fueran impuestos a la encartada dos años, cuatro meses y un día de prisión.

Actuó como defensor, el letrado don Manuel Rodríguez Navarro.

La causa quedó concluida para sentencia.

¡Y ahora, cualquiera le hace creer ya a doña Daniela aquello de que "al que muda, Dios le ayuda"!

Será al que muda de camisa política. Porque lo que es de la... ¡Se dan casos en que no se ve la ayuda muy clara!

UN TOGADO

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

«ANUNCIOS POR PALABRAS»

Lea usted LAS PROVINCIAS

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Grandes espectáculos RAMBAL

HOY MIERCOLES

A las 6'15 tarde y 10'15 noche:

FUNCIONES POPULARES

Butaca, 3 pesetas

El jorobado o El caballero Enrique de Lagardere

Mañana, a las 6'15 tarde y 10'15 noche, EL MEDICO DE LAS LOCAS.

TEATRO APOLO

Gran compañía de revistas en la que figuran

MARGARITA CARBAJAL CARLOS GARRIGA ALADY y LEPE

Hoy, a las 6'30 tarde

¡GOL!

Superrevista de éxito enorme

A las 10'30 noche

Estreno de la revista de Torres del Alamo, Asenjo, Paso y maestro Guerrero,

LAS TENTACIONES

El éxito más verdad del año en Madrid y Barcelona

Mañana, tarde, ¡GOL! Noche, LAS TENTACIONES.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche DEBUT de la triple contralto

PILAR BASCARAN

y del barítono JESUS FREIRE en

La rubia del Far West

LA LABRADORA

por CARMINA ALONSO y DIMAS T. ALONSO. Dirigirá la orquesta de LA LABRADORA su autor maestro MAGENTI.

MAÑANA JUEVES, DOS FUNCIONES.

TEATRO LIBERTAD

CINE SONORO

Hoy, 5'30 tarde y 10 noche

LA AMANTE INDOMITA

EL HACHA JUSTICIERA

Una revista y dibujos animados

Mañana jueves, programa nuevo

APOLO HOY ESTRENO

LAS TENTACIONES

La revista del año



A las 6 tarde y 10 noche

DIARIO

¡AH, LADINO!

Cómica por La Pandilla

LEGIONARIO ESTRAFALARIO

Cómica, por Charles Chase

Walter Huston, Anita Page y Phillips Holmes en

¡JUSTICIA!

Un drama intenso en el que triunfa la inocencia.

Mañana jueves estreno: William Haines en su más divertida comedia

A TODA VELOCIDAD

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY 6 tarde y 10'15 noche RELAMPAGOS DEPORTIVOS (Documental)

MICKEY, AVIADOR POSTAL

Dibujos sonoros

NOTICIARIO FOX

La mejor información cinematográfica.

EXITO EXITO

Artistas Asociados presenta

Sonadores de la gloria

Es un film hablado y cantado en español, rodado en gran parte bajo el mágico cielo de Andalucía y el sol abrasador de Marruecos.

Intérpretes:

MIGUEL C. TORRES, LIA TORA, M. GRANADO, MEDEA DE MOVARRY, ALFREDO DEL DIESTRO, JOSE PENA y ANTONIO CUMELLAS.

COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche

Programa monstruo—Gran éxito

1.º

AFRICA INDOMABLE

En español

2.º

TRAS LA MASCARA

Por Boris Karloff y Jack Holt

3.º

El hombre que se reía del amor

Hablada en español por María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles.

SUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche:

Montañas en llamas

Por Louise Trenk

De cara al cielo

Por Spencer Tracy y Marion Nixon

Mañana jueves, estreno: «Nadando en seco», por Joe E. Brown.

Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche

LA ESCUADRILLA DESHECHA

Asunto de aviación, por R. Dix.

REVISTA VARIEDAD

DIBUJOS SONOROS

Exito musical:

LA PRINCESITA SE DIVIERTE

Por Marta Eggert.

Lunes:

NO QUIERO SABER QUIEN ERES

Por Liam Haid y Gustav Frolich.

APOLO HOY ESTRENO

LAS TENTACIONES

La revista del año

Mistral - Llorente

(Recull de noticias e impresions) per

T. LLORENTE FALCO

Se vende al precio de cuatro pesetas en las oficinas de LAS PROVINCIAS, y en las principales librerías.

Crónica teatral

Principal

“EL MARTIR DEL CALVARIO”

Rambal ofrecerá al público católico de Valencia mañana día 28, la obra de Luis Grajales y Emilio Gómez de Miguel, titulada “El Mártir del Calvario”, en la que se relatan y escenifican pasajes de la vida, pasión y muerte del Redentor de la Humanidad.

Obra esta enteramente ortodoxa que bajo los auspicios de las autoridades eclesiásticas se ha representado en América y España con singular éxito.

El crítico teatral de “El Debate”, Jorge de la Cueva; los de “El Noroeste”, de Gijón; de “El Carbayón”, de Oviedo, y de “El País Vasco”, de San Sebastián, han dedicado elogios y alabanzas sin cuento a la forma severa e impresionante de la representación de la obra y a la interpretación magnífica de Rambal.

Los autores se han ceñido a los Evangelios y las propias frases evangélicas se oyen en escena.

Muchos sacerdotes han concurrido a las representaciones de esta obra evocadora del drama divino, en la que se reviven las escenas de la resurrección de Lázaro, de la Cena Eucarística, del Cristo flagelado, del Descendimiento, del Sermón de la Montaña, del Entierro de Jesús.

El Nuncio Apostólico de Su Santidad en Venezuela, el Arzobispo de dicha ciudad, el Obispo de Ponce y su secretario, y algunas otras personalidades han felicitado al actor Rambal por la representación del drama religioso tan edificatorio para el alma cristiana, recomendándolo al clero y a los feligreses de sus diócesis.

Igualmente la prensa de Caracas, Cuba y Bogotá ha tratado con todo género de alabanzas esta producción, que se estrenó en Valladolid con el auxilio espiritual del doctor Gandásegui, y que en Madrid se ha representado con el permiso del Obispo de Madrid-Alcalá.

Informamos así a nuestros lectores para que no crean se trata de un drama que caiga en heterodoxia o irrespetuosidad respecto a las sagradas y divinas personas que se interpretan.

Noticiero teatral

Han ingresado a formar parte de la compañía de Pepe Viñas, que ha de debutar el día 29 del corriente mes con el estreno de “La vencedora”, en el teatro Apolo, de Barcelona, el tenor divo Vicente Samper y las tiples valencianas Amparito Alarcón y Pilar Badía.

El autor de “La labradora”, señor Fernández Shaw, que tan justamente ha sabido interpretar nuestro clásico ambiente valenciano, asistió, en unión del maestro Magenti, autor de la inspirada música de dicha obra, a la última reunión celebrada por el “Amoso Tribunal de las Aguas, aludido en un pasaje de la aplaudida zarzuela.

El señor Fernández Shaw presenció uno de los juicios y tuvo grandes elogios para esta secular institución de justicia rural.

El conocido agente de teatros Rafael Guerrero ha estado en Madrid con el exclusivo objeto de obtener para esta región de Levante la exclusiva de una obra de éxito estrenada en la capital de la República.

La vedette valenciana Conchita Páez, que juntamente con otra artista de esta tierra, Conchita García Leonardo, actúa en el teatro Maravillas, de Madrid, ha obtenido un franco éxito en su presentación escénica con la obra del maestro Guerrero, “Las tentaciones”.

La belleza plástica de esta sim-

LIRICO Hoy, a las 5'30 y 10 noche

GRAN EXITO

UN FILM PARAMOUNT

CHARLES LAUGHTON GARY GRANT

TALLULAH BANKHEAD GARY COOPER en

ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

Un film emocionante: que obsesiona como una pesadilla y abrae como un poema.....

SUIZO MAÑANA JUEVES ESTRENO

NADANDO EN SECO

Por Joe E. Brown y Gingers Rogers

Las regocijantes aventuras y peripecias de un desgraciado que le tenía un miedo invencible al agua y se vió obligado a suplantar a un campeón de natación

CAPITOL MAÑANA JUEVES ESTRENO

William Haines y Madge Evans

en un film de ambiente jovial y optimista

A TODA VELOCIDAD

Espectáculos, carreras de lanchas automoviles, dinamismo y una continua comicidad, son los elementos destacados de esta película

patía valenciana y su arte, tienen una poderosa atracción, por lo que no extrañamos su triunfo.

El pasado viernes tuvo lugar entre el maremágnum de andamios, derribos, ladrillos, sacos de cemento y todo lo que supone la construcción de un teatro, la presentación de la compañía titular de Nostre Teatre.

Fué una nota pintoresca, pues jamás se habrá visto cosa pare-

cida. Se tiraron unas placas y al pie de estas fotografías podría escribirse: “Aspecto de las obras de Nostre Teatre, el cual piensa inaugurarse el día 9 del próximo Octubre”.

Hubo discursos del propietario de dicho teatro y empresario del mismo, de Pepe Alba y de los autores Peris Celda y Hernández Casajuana.

Ya han empezado los ensayos y... hasta el día 9.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.
13: Apertura de la Estación. Audición variada.
13:30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: "Princesa Rosina", obertura, Linke; "L'Arlesienne", selección, Bizet; "El dúo de la Aracana", Caballero; "Gavota", Paül; "Sphinx" fox, Warren.
14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda.
15: Cierre de la Estación.
18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos: "La perfecta casada", pasodoble, Alonso; "Yo te comocia", fox, Warren; "El diablo en el poder", romanza, Barbieri; "Siciliana y rigodón", Francoeur-Kreisler; "Casse Noisette", suite, Tschalkowsky; "El buque fantasma", coro de hilanderas, Wagner; "Cuentos de los bosques de Viena", vals, Strauss; "Impromptu", Schubert; "Tu sonrisa de cristal", Cooke; "El Caserío", preludio, Guridi.
19: Cierre de la Estación.
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Noticias de prensa.
21:15: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia.) Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).
23: Cierre de la Estación.

Barcelona.
8:15 a 8:45: "La Palabra". Diario hablado de Radio Barcelona.
13: Programa de discos selectos.
14: Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona.
18: Concierto por el trío de Radio Barcelona.
19: Programa del radioyente.
19:30: Cotizaciones de moneda.
20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.
21: Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.
21:05: La Orquesta de Radio Barcelona.
21:45: Emisión a cargo del trío habanero Wiemo Bravo Gody.
22:30: Transmisión desde Casa Libre. Bailables por la orquesta Sobré (Miras).
23: Noticias de prensa. Continuación de la transmisión.
24: Fin de la emisión.

Madrid.
22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 22. Teatro radiofónico. Las obras maestras de la literatura universal. Duodécimo programa. Reposición del arreglo radiofónico de "La verdad sopechoosa", de Ruiz de Alarcón, por A. Polanco, interpretada por los artistas Unión Radio.

EXTRANJERO

París-Torre Eiffel.
18: Informaciones.
18:15: Boletín meteorológico.
18:45: Actualidades.
19: Magazine.
19:20: Últimos comunicados.
19:30: Radiocconcierto: "A child dream", Seymour; "Concierto en do menor", Beethoven; "Allegro, barbare", Bartock; "El festín de la araña", fragmentos sinfónicos, Fousel.
21: Cierre de la Estación.

Praga.
18: Campanadas de la iglesia de Santa Ludmilla de Praga.
18:10: Actualidades.
18:25: Viaje alrededor del mundo, con discos: El Africa negra.
18:50: Radioteatro.
20: Primeras señales horarias.
20:30: Concierto por un cuarteto: "Cuarteto en mi menor, ópera 44, núm. 2", Bertholdy.
21: Segundas señales horarias. Más informaciones de prensa. Crónica del día. Información deportiva.
21:15: Noticias del extranjero.
21:30: Cierre de la Estación.

Langenberg.
18: Emisión del Reich. Hora de la nación.

19: Primeras noticias de la tarde.
19:05: Programa variado.
20:05: Concierto: "Marcha militar en mi sostenido mayor", Schubert; "Heire Kati", zarzadas, Hubay; "Paseos por Viena", Komzak; Danza de las flores de "Nailla", Delibes; "Allegro y andante", Goltermann; "Danzas populares austriacas", Pachernegg; "Mercado persa", Strauss.
21:05: Noticias.
21:45: Concierto de música de cámara: "Suite en sol mayor", op. 17, Schein; Suite "Lustige Feldmusik", Krieger; "Seis danzas campesinas", Mozart; "Quinteto para piano", Dvorak, Cierre de la Estación.

Milán.
18: Señales horarias. Periódico hablado.
18:10: Noticias agrícolas. Cotizaciones de cereales.
18:20: Noticiero en lengua extranjera.
18:40: Discos.
19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Boletín meteorológico.
19:20: Crítica de la siguiente ópera.
19:30: "El pirata", drama en dos actos de Felice Romani, música de Vicente Bellini. En los intermedios: Charla. Noticiero artístico. Periódico hablado. Cierre.

Londres Regional.
18: Concierto por la orquesta de la B. B. C.: "Alceste", obertura, Gluck; "Concierto número 4", Mozart; "La tumba de Couperin", Ravel.
20: Noticias varias.
20:15: Radioteatro.
21:05: Discos.
21:30: Música de baile. Cierre.

TAURINAS

NOVILLADA PARA EL PROXIMO DOMINGO EN VALENCIA

Para el próximo domingo ha organizado la empresa una novillada de verdadero interés para el aficionado, porque en ella reaparecerán ante el público valenciano dos toreros que lograron gran cartel en la primera parte de esta temporada: Niño de la Estrella y Jaime Pericás, de gran cartel en Valencia.
Con ellos alternará el próximo domingo el joven torero Niño de Palma del Río, nuevo en esta plaza.
Para esa excelente terna de matadores ha comprado la empresa seis novillos de la acreditada ganadería de la señora viuda de Soler, de los que con respecto a su presentación tenemos noticias que constituyen una novillada muy bien presentada.
Todos esos alicientes hacen esperar una novillada de gran éxito, a la que acudirán los aficionados valencianos como a uno de los mejores espectáculos taurinos de esta segunda parte de la temporada en Valencia.

DESCENSO DE ESTOMAGO

Nada tan molesto y que influya tan extraordinariamente en el estado general del enfermo.
Para reeducar el órgano afectado y obtener rápida curación, nada tan indicado como una FAJA HIPOGASTRICA.

"Cruz Blanca"
Plaza de Mariano Benlliure, 7



"Miss Requena" (señorita Lolita Armero Bolós) y su dama de Honor Lolita Rojas Pérez

Desde Ondara

IMPORTANTE ASAMBLEA

El domingo último, en el industrial y agrícola pueblo de Ondara se celebró un importante acto público, en el que se puso de manifiesto la necesidad de impulsar re-uniones como aquella para llevar el convencimiento a los Poderes públicos, de la falta que hace la ejecución de obras públicas en nuestra región, puesto que a la vez que se fomentaría la riqueza regional, resolveríase el paro obrero, que hoy en esta región es total, a causa de la plaga del mildeu que devastó la principal y única riqueza de la comarca.

Presidió el acto el alcalde de ésta don Fabián Pastor, sentándose al estrado los alcaldes don José Escrivá, de Setla-Mirarrosa, don José Caselles, de Mirafior, don Bartolomé García de Beniarbeig, y don José Perelló, de Tormo, ocupando el resto de la presidencia don Juan Vicente Mora Belenguer, notario de Carlet, y don Jaime Llobell Alós, delegado en representación del Ayuntamiento de Denia.

Abierto el acto por el presidente, se leyeron las adhesiones de los pueblos de Pedreguer, Gata de Gorgos, Benidoleig, Sanet, Benimeili Ráfol de Almunia, Jalón, así como la de algunos diputados de la provincia. Por el señor alcalde se explicó el objeto del acto y los puntos en él a tratar, concediendo seguidamente la palabra al señor Llobell Alós, quien empezó por exponer el asunto de la reparación en la carretera de Cocentaina a Denia, en sus trozos Ondara-Denia, en riego asfáltico superficial. Manifestó que el proyecto que nos ocupa fué despachado por la Jefatura de Obras públicas de Alicante por el ingeniero jefe de la misma en el año 1930, y que a partir de esa fecha se remitió a Madrid a la sección de Carreteras, quien lo aprobó en el mismo año y se le concedió el crédito de ciento treinta y una mil pesetas que importa su presupuesto; que no obstante tener crédito concedido, llevamos tres años de que dicha mejora está detenida en su ejecución por no tener persona que en ella se haya interesado, y que esta manifestación le fué hecha por el señor Quiles, jefe de Reparación de Carreteras en el Ministerio de Obras públicas. Así, que hay que impulsar la obra. Habló a continuación de la importante mejora captación de aguas para riegos de los ríos Molinell y Vedat, y por estar presentes los alcaldes de los términos mu-

Internos, medio-pensionistas y externos

Comercio, Bachiller, Magisterio, Contabilidad, Taquigrafía, Mecanografía, Oposiciones e Idiomas.
Amplios e higiénicos locales.
Clases de 7 de la mañana a 11 de la noche.

ACADEMIA FRAY LUIS DE LEON-Lauria, 17

nicipales de Vergel, Setla-Mirarrosa y Ondara, les arengó a que presten su cooperación y ayuda a tan importante mejora, coadyuvando a la pronta tramitación de las adhesiones de los propietarios de sus términos para facilitar la obra. Y últimamente expuso a grandes rasgos la importancia en la ampliación de obras del ferrocarril Carcagente-Denia, congratulándose de que los pueblos del distrito de Denia se han adherido todos al proyecto de la mancomunidad para la ejecución de la obra, la que confía sea un hecho por todo el año entrante.

Acto continuo hizo uso de la palabra el culto notario y defensor de los intereses agrarios de Levante, don Juan Vicente Mora, quien de mano maestra pintó las bondades de nuestra región de la Marina, diciendo que es la que reúne más condiciones climatológicas para ir al cambio de cultivo en productos de regadío y en particular para el naranjo, ya que aquí se da el caso de que en las grandes heladas sufridas en el Levante, nunca en esta región se ha helado. Habló a continuación del apoyo que deben prestar los pueblos para la terminación del puerto, puesto que a todos interesa y a todos beneficia y que dicha mejora tiene carácter regional y no exclusivo de Denia, razón ésta para que todos presten su cooperación creando una gran salida para exportación de nuestros frutos. Ambos oradores fueron aplaudidos y felicitados.

Inmediatamente se pasó un telegrama al señor ministro de Obras públicas, concebido en estos términos: "Asamblea celebrada hoy Ondara, con representación demás pueblos distrito Denia, ante paro obrero producido ruina viñedo, insiste acelerar obras públicas, afirmado riego asfáltico superficial carretera Ondara-Denia, terminación puerto y ejecución obras riegos captación aguas ríos Vedat. Molinell, que a la vez resolver crisis fomentaría riqueza comarcal."

Al final se acordó celebrar una próxima Asamblea en Denia.

EL CORRESPONSAL

Ecos de la opinión

LA FALTA DE AGUA EN CANALS

Pocos pueblos hay en la provincia que puedan dar a sus campos el elemento indispensable para su vida: el agua. Y no obstante ser este pueblo rico en esta materia de primera necesidad, hay muchas fuentes perezosas que gota gota abastecen al público. Se han dado casos dignos de mencionar.
Una mujer saldrá de su casa a las diez de la mañana para llenar su cántaro en una fuente a quince metros de distancia y ha vuelto a mediodía a su casa, donde la esperaba para comer sus familiares.
Se pregunta: ¿Por qué son tan perezosas las fuentes? ¿A quién incumbe la solución de esta verdadera necesidad? ¿Hay o no suficiente dinero en esta rica villa para que podamos beber los hijos de este pueblo? ¿A quién importa

escuchar estas palabras para que no sea una verdadera vergüenza la escasez de agua?

Y solucionar esta anomalía con la corriente del río junto al pueblo, es dificultarla más; porque, aunque el río sea agua corriente, no por eso es más sana, dadas las condiciones de la misma al pasar por las casas donde se sirve de ella como de necrópolis, basurero, etc., etcétera.

¿Quién tiene la palabra? Yo no la tengo, porque la acabo de dar; el que la recoja, si debe y puede que solucione.

UN VECINO DE CANALS



Un fuerte apoyo para los niños
es el Jarabe Salud.
Este famoso reconstituyente combate con segura eficacia
inapetencia
debilidad
desnutrición
anemia
Su actividad es maravillosa para fortalecer los huesos, enriquecer la sangre y favorecer el crecimiento normal de los niños.
El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.
Los purgantes irritan el intestino.
EL LAXANTE SALUD
lo normaliza con suavidad.
Grageas en cajitas precintadas.
Pídase en farmacias.

Cartelera

PRINCIPAL. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: El Jorobado o El caballero de Lagardere.
RUZAFIA. — A las 6'15 tarde y 10'15 noche: La rubia del Far West; La labradora.
APOLO. — A las 6'30 tarde: ¡Gol! — A las 10'30 noche: Las tentaciones (estreno).
OLYMPIA. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
CAPITOL. — A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
LIRICO. — A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
SUIZO. — A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
COLISEUM. — A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
MOULIN ROUGE. — De 5 tarde a 12 noche: Cine sonoro.
LIBERTAD. — A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
CINEMA GOYA. — A las 5 tarde y 9'45 noche cine sonoro.
GRAN TEATRO. — A las 4'45 tarde y 9'30 noche Cine mudo
CONDAL. — De 5 tarde a 12 noche: Cine sonoro.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

ACADEMIA MARTI

FUNDADA EN 1881

Incorporada al INSTITUTO NACIONAL "LUIS VIVES" de Valencia

PRIMERA ENSEÑANZA (Ambos sexos): Párvulos, Elemental, Superior e Ingreso

BACHILLERATO: Enseñanza Oficial, Colegiada y Libre

DIRECTOR: DON FERNANDO LAHIGUERA

Licenciado en las Facultades de Ciencias y Farmacia, y Maestro Nacional

Caballeros, 30

Teléfono 11.868



Rogad a Dios en caridad por el alma de

DON LUIS ALFONSO BELLVER

que falleció cristianamente a las diez de la mañana de ayer

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Carmen Prats, hijos Carmencita y Luisito, madre doña María Bellver viuda de Alfonso, hermanos doña Amparo y don Rafael (ausente), madre política doña Carmen García Donato viuda de Prats, hermano político, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida suplican la asistencia a la misa de "corpore insepulto" que se celebrará hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Rocafort, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Cosme y Damián, médicos; Adolfo Juan, Florentino, Fidencio, Terencio, Epicarís, Marcos, Cayo, Aderito, Hiltrudes y Eleázaro.

CUARENTA HORAS. — Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a nueve, por la Juventud Española.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

SANTOS DE MAÑANA. — Santos Wenceslao, Privato, Estaceteo, Marcial, Lorenzo, Marcos, Alfio, Máximo, Exuperio, Silvano, Solonión, Eustaquio y Lioba.

Rito semidoble; color rojo; misa de San Wenceslao.

CUARENTA HORAS. — Principian en la Colegiata Honoraria de San Bartolomé.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de siete y media a nueve, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde a los turnos de Beato Nicolás Factor y Santísima Cruz.

CULTOS PARA MAÑANA

—A Jesús Sacramentado:

En el Patriarca, a las nueve, exposición, misa solemne, Nona, ofrecimiento de ramos y Alabados. Por la tarde, a las 7:30, Vísperas, y a las cuatro, solemnes Completas con música y reserva.

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En San Andrés, a las seis y media y a las siete y media, misa y ejercicio.

En Santos Juanes, a las ocho, misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las diez, misa de Renovación; a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Agustín, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

En Santa Cruz, misa de Comunión y ejercicio, a la hora de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En el Temple, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, Hora Santa.

En San Antonio (Salesianos) a las seis y media y siete y media, misas conmemorativas. A las siete de la tarde, Hora Santa.

En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis y media, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En el Cañamelar, a las siete y media, misa. A las seis y media de la tarde, Hora Santa.

—A la Virgen de la Merced: Novenario.—Continúa:

En la iglesia de la Sangre en las misas de ocho, nueve y doce.

En Santa Mónica, a las seis, ejercicio con sermón por el muy ilustre señor doctor don Javier García Blasco, canónigo de Albarracín. Salve solemne, Antífona y Gozos.

—A San Miguel Arcángel: Novenario.—Continúa:

En San Sebastián, a las siete, con misa y ejercicio.

—A Nuestra Señora del Aljibe: Novenario.—Continúa:

En San Sebastián, a las siete, con misa y ejercicio.

CAMBIO DE HORA

Desde el día 1.º al 31 de Octubre que estará abierto el

Balneario Hervideros de Cofrentes

el automóvil directo saldrá todos los días de la calle del Mar, n.º 60, a las 3 en punto de la tarde

Diario de avisos

AVISO.—COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND, S. A.—Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Compañía, que los cupones vencimiento 30 de Septiembre 1933, correspondientes a las Obligaciones emisiones 1924 y 1930, podrán hacerse efectivas a partir del día 1.º de Octubre próximo en nuestras propias oficinas, Pintor Sorolla, número 23, y en las del Banco Español de Crédito en Madrid y sus Sucursales.

Valencia 27 de Septiembre de 1933. — EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION, RAFAEL RIDAURA SORIA.

BANCO DE VALENCIA. — El Consejo de Administración del Banco de Valencia, en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 35, número 13 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo del 3 por 100 libre de impuestos, sobre la parte desembolsada de las Acciones, a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1933.

Su efectividad tendrá lugar contra presentación y estampillaje de los respectivos extractos de inscripción, a partir del día 2 inclusive del próximo mes de Octubre, durante las horas de Caja, en las oficinas de la Casa Central, Alfredo Calderón, número 11, en todas las Sucursales y Agencias del Banco de Valencia y en el Banco de Castellón, en Castellón.

Valencia 26 de Septiembre de 1933.—El secretario, Eugenio Mata.

Centro Español de Cultura Colegio

Enseñanza

Primera y Segunda, dando preferencia a la oficial.

Alumnos

externos, mediopensionistas e internos.

Para solicitar plaza y ampliar detalles, según reglamento, dirigirse a

Don José Santonja Gironés

de la Hispano Americana de Ciencias y Artes

SAN VICENTE 101-Teléfono 17.505

DESDE LIRIA

LAS FIESTAS

Programa oficial de las fiestas cívico-populares que el muy ilustre Ayuntamiento de la ciudad de Liria celebrará durante los días del 28 de Septiembre al 8 de Octubre de 1933.

Día 28 Septiembre.—A las 12, volante general de campanas y pasacalle por los dulzaineros de la población. A las 22, concierto en el Real de la Feria por la Primitiva, finalizando el acto con el disparo de una traca a cargo del pirotécnico de Moncada, Antonio Caballer.

Día 29.—Por la mañana, pasacalle. A las 22, concierto por la Primitiva, y al final, un castillo a cargo del señor Caballer.

Día 30.—Pasacalle. A las 17, gran retreta, que recorrerá las principales calles de la población. A las 22, concierto, a cargo de la Unión Musical, y al final una traca.

Día primero de Octubre.—Pasacalle. A las 12, traca. A las 22, concierto por Unión Musical, y a continuación, castillo a cargo del señor Caballer.

Día 2.—Pasacalle. A las 17, retreta. A las 22, concierto a cargo de la Primitiva, y al final una gran traca.

Día 3.—Pasacalle. A las 17, elevación de aerostatos, globos grotescos y caricaturas. A las 22, concierto por la Unión Musical, finalizando con una traca.

Día 4.—Pasacalle. A las 14, carrera de bicicletas. A las 22, concierto por la Primitiva, finalizando el acto con una traca.

Día 5.—Pasacalle. A las 16, carreras de cintas. A las 22, concierto por Unión Musical, finalizando el acto con el disparo de una traca.

Día 6.—Pasacalle. A las 16, cucañas con sorpresas, frente a la Casa Consistorial, elevándose a continuación aerostatos, globos grotescos y caricaturas. A las 21:30, bailes populares por el cuadro que dirige doña Dolores Valero viuda de Enrique Vicent, disparándose al final una gran traca.

Día 7.—Pasacalle. A las 15, primer día de Certamen Musical. A las 21:30, bailes populares, disparándose a continuación una traca.

Día 8.—Pasacalle. A las 15, segundo día de Certamen Musical, y a las 21 se adjudicarán los premios. A las 22, concierto por la banda que resulte premiada en la primera sección, finalizando las fiestas con una gran traca de las llamadas de lujo, a cargo del señor Caballer.

Notas. Como ya se hizo público, en los días de Certamen tomarán parte, fuera de concurso, las tan

Academia "Nebrija"

ALAMEDA, 11

Primera y Segunda enseñanza - Incorporada al Instituto Nacional Externos y mediopensionistas

SERVICIO DE COCHE

EL CURSO PRINCIPIA EL 3 DE OCTUBRE

renombradas bandas de esta localidad, interpretando las mejores obras de su vasto y selecto repertorio.

La Sociedad Unión Musical, deseando coadyuvar al mejor esplendor del Certamen y para que sirva de estímulo a las bandas, concederá un premio extraordinario en metálico para cada sección, a las bandas que ejecuten el mejor pasodoble a criterio del Jurado calificador del Certamen.

Todos los días lucirá espléndida iluminación en el Real de la Feria y edificios públicos.

Las compañías de ferrocarriles establecerán, como de costumbre, trenes especiales y además habrá un continuo y buen servicio de autobuses para poder trasladarse a la pintoresca Fuente de San Vicente.

Durante los días anteriormente expresados, no se permitirá la mendicidad pública.

mentos Derecho, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

Cinco de la tarde: Deberes éticos y cívicos y Rudimientos Derecho, plan Callejo, en segunda convocatoria.

Diez de la mañana: Segunda de Gimnasia, enseñanza libre hasta finalizar, debiendo presentar el correspondiente certificado al profesor de dicha asignatura.

Ocho y media de la mañana: Aritmética, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

Diez y media de la mañana: Álgebra y Trigonometría, libros, continuación.

Diez y media de la mañana: Aritmética, Álgebra y Trigonometría, plan Callejo.

Crónica de sucesos

HERIDO POR DISPARO DE PISTOLA

A las diez y media ingresó anoche en el Hospital, Francisco Pagán Amorós, de 17 años, natural de Cuadete (Albacete) y domiciliado en ésta en la calle de América, 7. Presentaba una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en el tercio superior y cara interna del muslo derecho, y de salida por la región glútea. Pronóstico menos grave.

A nuestras preguntas, contestó el herido que a última hora de la tarde estaba con otro amigo sobre un ribazo en Torrente comiendo uvas, y que sin saber cómo, oyeron un disparo, que le produjo la herida que sufre.

El calibre de la pistola debe ser del 735, y no debió daberse hecho el disparo a larga distancia por la calidad de la herida. Aunque el lesionado dice que no vio a nadie, es raro, por lo que el juzgado de Torrente instruye diligencias para ponerlo en claro.

POR COGERSE A LA TRASERA DE UN AUTO

Un niño de 13 años, que iba cogido en la trasera de un coche, cayó al querer desprenderse, produciéndose la probable fractura de la base del cráneo.

Fue curado de primera intención en la casa de Socorro del Museo y después trasladado al Hospital.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En las proximidades de Beniparrell un autobús del servicio público, por evitar atropellar a un muchacho, hizo un violento viraje, volcando el vehículo y resultando varios viajeros heridos.

A pesar de todos los esfuerzos del chófer no pudo evitar que uno de los guardabarros le diera un golpe a un muchacho, produciéndose la muerte.

El niño era vecino de Beniparrell y se llamaba Antonio Chicote, de cuatro años.

Del autobús resultaron heridos: Josefa Hervás Zapater, de 43 años, vecina de Alginet, con la fractura de la clavícula derecha por su tercio externo.

Pronóstico grave. Rosa Moreno Pons, de 30 años, de Berfull, del partido judicial de Játiva, con la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo.

Pronóstico grave. Y María Benito Martí, de 23 años, vecina de Alginet, con la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo.

Pronóstico grave. Las tres fueron curadas e ingresadas en el Hospital.

ROBO DE UNA CARTERA

Cuando venía del Grao en un autobús, le quitaron la cartera a José Domenech, en la que llevaba 500 francos, la cartilla militar y otros documentos.

COLEGIO Y ACADEMIA BOIX

PRIMERA ENSEÑANZA: Párvulos - Niños - Niñas - Preparación para el examen de Ingreso en los Centros oficiales.

BACHILLERATO: Enseñanzas oficial, colegiada y libre.

COMERCIO: Enseñanzas oficial y libre.

IDIOMAS CONTABILIDAD TAQUIGRAFIA - OPOSICIONES

PROFESORADO TITULADO - SERVICIO DE AUTOMOVIL

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

CLAVE, 14 - Teléfono 11.129 - VALENCIA

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

AYUNTAMIENTO

De regreso de la licencia que ha disfrutado, se ha hecho cargo de nuevo de su destino, el primer teniente de alcalde don Eugenio Vidal, a quien en la última sesión se le nombró representante de la Junta carcelaria del partido.

LA FERIA

Se ha prorrogado la Feria hasta el próximo domingo. Durante esta semana se darán conciertos musicales en el Paseo del Real de la Feria.

AYUNTAMIENTO DE CULLERA

Este Ayuntamiento, en su última sesión, discutió el asunto del aumento de sueldo a los guardias municipales, pasando a estudio de la comisión de Hacienda.

Se acordó entregar también al C. D. Cullera las 700 pesetas consignadas en el presupuesto de la celebración del festival náutico.

De Játiva

BANDO

Por el Sindicato Arocero se ha hecho saber a todos los poseedores de arroz de la cosecha pasada, lo manifiesten para proceder en consecuencia.

SALUDO

El lunes, al tren que pasa por ésta a las once de la noche, salieron muchos correligionarios a la estación a saludar al señor ministro de Trabajo don Ricardo Samper, y subsecretario don Sifredo Blasco, que pasaban en dicho tren hacia Madrid.

ESPECTACULOS

Con gran éxito se proyectó el lunes, tarde y noche, la película "Los averiados", de carácter científico-médico.

TIEMPO

El lunes, alrededor de las cinco de la tarde, se desencadenó sobre nuestra ciudad una tormenta de agua, acompañada de algunos rayos y truenos, durando unos veinte minutos, afortunadamente sin consecuencias.

De Requena

LADRON DETENIDO

Por la Guardia civil del puesto de Utiel, y en las cercanías del Rebolilar, ha sido detenido el individuo Justo Cardete Cebrián, de 21 años, soltero, herrador, vecino de Cuenca, quien se apoderó de 3.197 pesetas que guardaba José Cebrián Pastor, tío del individuo, al que se le han encontrado 1.192 con 60 céntimos.

Dicho sujeto, por las referencias particulares, es un individuo de cuidado.

Ingresó en esta cárcel preventiva a disposición de la autoridad correspondiente que instruye el sumario.

LA CHARLOTADA

Con un llenazo se celebró la charlotada que Llapisera y "Los Ases" presentaron al público, llamando la atención el rejoneador en automóvil, que fué aplaudido; "Los Ases" y particularmente su jefe don Manuel, se hallaban emocionados ante ese entradón de personal, cumpliendo el programa anunciado entre los aplausos del público.

Es la segunda vez que la plaza de Toros se ha visto casi completamente llena.

ACCIDENTE GRAVE

Cuando venía en busca de trabajo el joven Cándido García Navarro, de 20 años, soltero, vecino de Casas Ibáñez, por la carretera de Albacete, en la partida de La Muela, al tomar una curva con la bicicleta que iba montado, sufrió una

caída, de cuyo resultado tuvo que ser trasladado en grave estado al Hospital provincial.

FESTIVAL MUSICAL

Con un llenazo se celebraron el festival musical y bailes populares, en el que tomó parte la banda militar del Batallón número 13, con 60 plazas, bajo la dirección de don Vicente Terol, que interpretó las composiciones musicales siguientes:

Por la tarde en la plaza de Toros:

"Pasodoble LAS PROVINCIAS", por el señor Querol; "El peñe", de Julio Gómez; "Luisa Fernanda", de Moreno Torroba; "Yda", polka obligada de trompeta; "Al son de mi pasodoble", de Villagos.

Por la noche, en la Glorieta:

"Las faldas", pasodoble, Roselló; "El niño judío", selección, Luna; "Bohemios", selección, Vives; "Las dos comadres", polka a dos trompetas; "La Tempranica", fantasía, Jiménez; "Lo cant del valenciá", Sosa.

Durante las interpretaciones fueron continuamente aplaudidos por los oyentes y felicitado el director señor Querol.

Los bailes populares, bajo la dirección del señor Vega, también dejaron contentos al público.

De Utiel

RECTIFICANDO UNA NOTA

En la nota publicada, referente al Certamen musical celebrado con motivo de las fiestas y feria en esta ciudad, las bandas inscritas en la primera sección dijimos "eran cuatro, y dos sin derecho a premio", y no fué así.

Las bandas inscritas eran cuatro, y las cuatro optaban al premio, adjudicándose a La Artística, de Buñol, y La Juventud, de Carlet, primero y segundo premios, sintiendo la equivocación, que queda aclarada con la publicación de ésta.

De Castellón

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador manifestó que había autorizado la reapertura del Centro de C. N. T., que está clausurado desde hace dos meses.

También dijo que había impuesto multas a dos vecinos de Montán, por haber organizado la lidia de un toro por las calles de aquella población.

FELICITANDO AL GOBERNADOR

El gobernador ha recibido una carta de don José Capdevila, presidente de los Coros Clavé, de Barcelona, trasladando el acuerdo de aquella entidad de felicitarle por su nombramiento de gobernador y agradecerle el recuerdo que tuvo al tomar posesión del cargo, para el inmortal Clavé, que desempeñó ese Gobierno civil durante la primera República.

De Jarafuel

VERANEANTES

Continúan llegando veraneantes a ésta, a disfrutar la temperatura agradable que disfrutamos desde que ha entrado la estación otoñal.

Entre los que han llegado estos días pasados debemos hacer especial mención de don Pedro Rovira



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Gómez y su simpática y bondadosa esposa, y don Virgilio Gómez, residentes en Valencia; Rafael Chicote Carpio, carabiniere retirado, y su hijo político Vicente, residentes en el Grao de Valencia; doña Isabel Hernández, acompañada de su hija, ambas procedentes de Valencia; Cirilo Martí Cuevas, ilustrado obrero, procedente de Barcelona.

Ayuntamiento que se aumenten los haberes a los practicantes que ejerzan funciones en el Hospital y casas de Socorro.

ACERCA DE LA CONSTRUCCION DE UNA GALERIA

Acordada por el Ayuntamiento el proyecto de construcción de la galería y pavimentación de la calle de la Libertad y la celebración de subasta para contratar dichas obras, se ha dispuesto durante ocho días el plazo para reclamaciones.

¿PROXIMA VISITA DE BOTELLA ASENSI A ALCOY?

Se dice en los centros políticos que con motivo de la apertura del segundo curso del Instituto de Segunda Enseñanza, de esta ciudad, el señor Botella Asensi asistirá al acto, presidiéndolo.

UNA PETICION DE LOS FALLE- ROS

La Asociación fallera presentará dentro de breves días una instancia al Ayuntamiento solicitando una subvención de 30.000 pesetas para las veinte fallas, y que el Comité Central Fallero administre esta cantidad, destinándola a los festejos, etcétera.

De Almansa

TRASLADO DE LA PATRONA

Luego de celebrarse un lucido novenario, al que la concurrencia fué numerosa, ayer tuvo lugar el traslado de la Virgen al Santuario, que dista nueve kilómetros de ésta.

A las cinco de la mañana comenzaron las misas, estando el precioso templo abarrotado de fieles, y a las seis salió la Excelsa Patrona, precedida de nutrida y bien organizada procesión; el número de personas que salió a despedirla fué enorme, pues se puede calcular en más de 4.000 los que salieron hasta el puente y varios centenares, los que le acompañaron hasta el Santuario.

Aprovechando esta circunstancia, se formó un tren especial, en que también se trasladaron a aquel bonito paraje varios centenares de viajeros, que fueron a pasar un día de campo.

Al traslado asistió la laureada banda de música, con su competente director don Daniel Martín, ejecutando bonitas composiciones.

Durante el día no se registró el más pequeño incidente, demostrando con ello la cultura de este noble pueblo de Almansa.

EL TIEMPO

Desde que hemos entrado en el otoño ha desaparecido el calor y se nota un ambiente fresco y agradable, propio de temperatura, marcando el termómetro 18 grados.

LA FERIA DE AYORA

Han principiado los trabajos para la instalación de las casetas en la próxima feria de Ayora, que este año promete ser muy concurrida, en atención al buen tiempo que hace.

De Alcoy

AYUNTAMIENTO

Para hoy miércoles está convocado el Ayuntamiento para celebrar sesión. Se resolverán numerosos asuntos de trámite.

Entre los más importantes figura un acuerdo de la minoría radical, ratificando las dimisiones de tenencias de alcaldías.

Otro del director del Centro de Higiene sobre la curación de los enfermos que se acogen a dicho Instituto.

Se presentaron a la firma las nuevas tarifas de la electricidad presentadas por las compañías.

Las obras de reparación y pavimentación de algunas calles y las obras de derribo en el Instituto de Segunda Enseñanza.

SE NIEGAN A ATENDER A UN INSPECTOR DEL TRABAJO

En Lorcha, los patronos de la fábrica de papel Vidal, se negaron a que el inspector provincial del Trabajo efectuase algunos trabajos de inspección, necesarios para solucionar varios asuntos referentes al conflicto que existe entre la casa y sus obreros y del que ya dimos cuenta.

ASAMBLEA DE NATURISTAS

La Sociedad Naturista, el próximo domingo celebrará Asamblea para tratar varios asuntos de interés.

SOLICITANDO UN AUMENTO

Por el Colegio Oficial de practicantes de Alcoy, se ha solicitado del

De Alcira

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

La Derecha Regional Agraria ha de constar que es absolutamente inexacto el pacto que se le atribuye con los socialistas para las elecciones de presidente del Jurado mixto de Trabajo rural, especie lanzada seguramente por elementos interesados en desprestigiar la marcha progresiva de esta potente organización.

De Pego

MAESTROS

Se encuentran ya actuando en el Grupo Escolar, los nuevos maestros designados don Manuel Bañuls, señorita Carmen López y don Elías Piles.

BANDO

La Alcaldía ha publicado un bando conminando con severas sanciones a aquellos padres que no cumplan con la sagrada obligación de enviar a sus hijos a la escuela. ¡Muy bien!

CENTRO CULTURAL DE ENSEÑANZA

Se ha constituido una Asociación de padres de familia, encargada de crear en esta villa un centro donde se den preparaciones para el Bachiller y cultura en general de letras, ciencias, artes y matemáticas.

La comisión nombrada, y compuesta por los señores don Ricardo Bolufer, don Carlos Server y don Joaquín Sendra, se halla gestionando local, profesores y demás atenciones para la inmediata realización de tan importante empresa, que levantará la cultura de la preciosa villa de la Marina.

Plácemes merecen sus organizadores. Se trata de inaugurarla los primeros días del próximo mes de Octubre.

SESION SUPLETORIA BORRAS-COSA

El sábado, y con gran aparato de público y expectación, celebró sesión el Ayuntamiento, suspendida por falta de concejales el jueves.

Asisten once. Se promovió una formidable alteración de orden público, con gritos airados contra los concejales radicales por promover un voto de censura al alcalde socialista, a quien se lo dieron, a pesar de ello y de la Guardia civil, requerida por el primer teniente de alcalde, que ocupaba la presidencia en el momento de la discusión y defensa del alcalde. Ocho contra dos.

¿Dimitimos, señor Barrachina? Pero dijo que no se fía porque lo hacía muy bien y mejor que ellos.

Menos mal que la fuerza pública no tuvo que intervenir, ya que al llegar se habían calmado los ánimos.

Lo demás de la sesión tuvo escasa importancia, pues fueron asuntos de trámite, dejándose para otra la elección del primer teniente de alcalde, por haber renunciado el concejal maurista.



COLEGIO ACADEMIA CERVANTES

Primera enseñanza graduada en 5 secciones
Segunda enseñanza, Oficial, Colegiada y Libre

CONTABILIDAD - TAQUIGRAFIA - MECANOGRAFIA

Hernán Cortés, 21

Teléfono 11.058

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Publicando la relación de Ordenes y Congregaciones religiosas que han solicitado su inscripción en el registro especial, según el decreto de 27 de Julio pasado. Afectan a Valencia: las Misioneras del Corazón de María, de Requena; Hermanos del Corazón de Jesús, de Valencia; Hermanos de la Doctrina Cristiana, de Valencia y de Mislata; Religiosas de María Inmaculada, de Carcagente; Carmelitas, de Onteniente; Agustinas, de Bocairente; Descalzas, de Manises; Capuchinas Terciarias, de Godella; Religiosas, de Agullent; Hermanas de la Pureza de María, de Onteniente y Valencia, y de la Visitación, de Liria.

Agricultura.—Disponiendo se forme un Jurado mixto de la propiedad rústica, con jurisdicción en los partidos judiciales de Valencia, Chiva, Chelva, Liria, Sagunto, Torrente y Villar del Arzobispo.

Idem idem en Alcira, con jurisdicción en este partido y en los de Alberique, Carlet y Sueca.

Una tragedia en el Paseo del Prado

En el Paseo del Prado, el joven Juan Escribano, concejal del Ayuntamiento de Tembleque, mató de dos tiros en el pecho y en el cuello a su novia Victoria Salinero Gómez, de 24 años, funcionaria de Correos adscrita a la secretaria particular del ministro.

Parece ser que la joven, agraciadísima y muy bien vestida, estaba esperando el tranvía cuando Juan se acercó a ella y después de conversar ambos y de pasear unos instantes, agredió a la muchacha.

El joven, después de disparar contra su novia, volvió el arma contra sí disparándose un tiro, quedando muerto.

Los cadáveres fueron identificados por la madre de Victoria y por el hermano de Juan, que avisados acudieron a la casa de Socorro, donde fueron llevados los protagonistas del suceso con ánimo de prestarles auxilio.

Se ignoran los móviles de la doble tragedia, aunque se supone que fueron los celos.

La madre de Victoria ignoraba que tuviese relaciones amorosas con nadie.

A pesar de ello se sabe que los novios con sus familiares estuvieron de jira campestre en un pueblo de las cercanías de Madrid.

El suceso, por haber ocurrido en un paseo tan céntrico como lo es el del Prado, causó gran alarma. Al oírse los disparos, cundió el pánico entre algunos transeúntes que ignoraban de lo que se trataba.

Ambos cadáveres fueron conducidos al depósito judicial para practicarles la autopsia.

El juez comenzó a practicar diligencias acerca de la tragedia.

A este fin citó a declarar a varios amigos de los protagonistas.

Según un amigo de Jesús Escribano, hace dos meses que éste conoció a Victoria Salinero, en el Paseo de Rosales, comenzando unas relaciones de manera frívola; pero luego el muchacho se fué enamorando locamente de ella, que era de una gran hermosura, y en algunas ocasiones, hablando con este amigo, le dijo que si la muchacha le engañaba, sería capaz de matarla; pero, desde luego, tanto los amigos de él como las amigas de ella, no habían notado nada anormal en las relaciones.

Jesús Escribano es hijo de un conocido notario, y la muchacha es hija del chófer de don Juan de la Cierva, y había ingresado en Correos con motivo de la huelga del año 17.

La cosecha del trigo

Según datos autorizados, la cosecha de trigo será de 33 millones y medio de quintales.

Aunque la cosecha es mediana, no precisará importar trigo, porque sobran seis millones de quintales del año pasado.

A la cabeza de las regiones productoras figura Castilla.

Las demás cosechas de cereales fueron malas.

Tomas de posesión

Después de cumplimentar al presidente de la República, el general Ruiz Trillo tomó posesión del cargo de jefe del Cuarto Militar.

Hizo la presentación ante los jefes y oficiales de la escolta, el contralmirante Ruiz de Rebolledo.

Antes de abandonar Palacio, el nuevo jefe saludó al secretario general de la Presidencia.

...

A la una y media de la tarde de ayer el subsecretario de Hacienda dió posesión del cargo al nuevo director de Aduanas, don Virgilio Rodríguez Taribo.

Asistió al acto el alto personal.

El subsecretario de Hacienda, señor Lara, pronunció breves palabras de consideración y afecto, poniendo de relieve los méritos del señor Taribo.

Este contestó agradeciéndolas e hizo notar que su nombramiento tenía una significación especial de confianza en el cuerpo de Aduanas.

A esta confianza del Gobierno, afirmó que el cuerpo ha de corresponder extremando el celo y actividad que viene desarrollando.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

...

También a las dos de la tarde se celebró el acto de toma de posesión por el subsecretario y director general de Previsión Social del Ministerio de Trabajo, señores don Sifrido Blasco y don Eloy Vaquero.

Al acto asistieron todos los altos empleados del Ministerio.

El señor Samper pronunció un elocuente discurso e hizo la presentación de los señores Blasco y Vaquero al personal.

Empezó diciendo que una enfermedad había privado del gusto de dar posesión a su sucesor, al anterior subsecretario, señor Fabra Ribas, de quien hizo un elogio.

Luego ensalzó las dotes de Sifrido Blasco, haciendo patente su labor republicana, continuación de la de su padre, el gran novelista. Puso de manifiesto sus grandes dotes de trabajador y su labor política y administrativa en la región valenciana.

El señor Blasco pronunció unas palabras agradeciendo al ministro sus elogios, y prometió responder a la buena voluntad y necesidades del personal, en el que estaba seguro encontraría un decidido apoyo en beneficio de los intereses de la República.

A continuación, el señor Samper presentó al señor Vaquero, cuyas condiciones y merecimientos prometen una gran labor en beneficio de la Dirección de que se le encarga.

El señor Vaquero agradeció las palabras del ministro y dijo que con rectitud hallaría solución a todos los aspectos de la función que se le encomienda.

Fueron muy aplaudidos.

...

Ayer, el ministro de Agricultura dió posesión de sus cargos al director general de Agricultura y al de Reforma Agraria, señores Alvarez Mendizábal y Pérez Fandos, respectivamente.

El ministro les presentó al alto personal.

La suspensión de las maniobras militares

Ayer tarde visitó al ministro de la Guerra el general Ruiz Trillo, acompañado del contralmirante Ruiz de Rebolledo, del Cuarto Militar de S. E. el presidente de la República, que fueron a saludarle después de tomar posesión de sus cargos.

Convorsó el ministro con los periodistas y habló de la suspensión de las maniobras militares, en términos análogos a como se hace en la referencia del Consejo, añadiendo que durante las maniobras celebradas el pasado año en el Pisuerga, por el mal clima y condiciones del terreno, hubo gran número de enfermedades entre los soldados, y este año, según noticias recibidas de la región donde pensaba celebrarse, el tiempo también es pésimo, dejándose ya sentir el frío, lo que hace presumir que las penalidades de las tropas serían aun mayores y su quebranto físico extraordinario.

Las tropas harán prácticas en sus respectivas guarniciones, y se proyectarán otras maniobras del mismo alcance que las planeadas para Octubre pero que carezcan de los inconvenientes de éstas.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

El señor Guerra del Río, poco antes de entrar en el Consejo, cuando acababa de llegar de su viaje por Lérida, Huesca y Zaragoza, manifestó a los periodistas que venía emocionado ante la grandiosidad de las obras que vio.

"En todas partes pude apreciar —dijo— la simpatía que existe hacia el Gobierno, incluso en los elementos apartados de la política, que desean el restablecimiento de los valores moral y material y de la economía y paz pública."

LA REFERENCIA OFICIAL

Desde las diez hasta la una y media estuvo reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor Lerroux manifestó que había recibido un telegrama de los agricultores de Elche agradeciendo la rebaja de las tarifas ferroviarias en el transporte de granadas.

Se le autorizó para convocar a una comisión encargada de reorganizar los servicios aéreos.

A la Constructora Naval se le concederá uno porque previamente se puso de acuerdo con la otra casa concursante para repartir el trabajo entre los obreros.

También propuso el ministro de Marina la realización de obras en la base naval de Cartagena, lo cual solucionará el conflicto obrero próximo a plantearse, si no se atiende a esta solución.

El ministro de Trabajo informó de soluciones de trámite que tienen importancia por su tendencia.

Nos informó también de numerosos y pequeños conflictos obreros que van resolviéndose.

El ministro de Agricultura nos informó de la solución dada al conflicto uvero.

Se nombró intendente general de Pósitos a don Miguel Fernández Taza.

El ministro de Agricultura propuso la concesión de cinco millones de pesetas para facilitar préstamos a los cosecheros de arroz.

El ministro de Industria trajo una nota fijando los contingentes de distintas especies, informándonos al mismo tiempo de sus trabajos para reorganizar la comisión interministerial del comercio exterior.

Ocupóse de la solución que se quiere dar al problema carbonero, acordándose invitar a Trifón Gómez, que llevará también la representación del señor Besteiro a la celebración de la conferencia para tratar del conflicto.

Además, por el ministro de Trabajo se tomarán unas soluciones para extender el beneficio del retiro a los obreros de otras cuencas mineras.

Se aprobaron varios decretos sobre los Institutos que se crean.

El ministro de Obras públicas nos informó de su visita a la Confederación del Ebro.

En otro Consejo trataremos de la parte política y técnica del resultado de la visita.

Se nombró delegado de la cuenca hidrográfica del Duero a don Luis Villanueva; gobernador del Banco de España a don Ramón Marraco, y delegado del Estado en el canal de Lozoya a don Juan Catena.

Se cambiaron impresiones sobre los presupuestos.

El ministro de Hacienda llamó la atención de todos los ministros para que traigan al Consejo, cuanto antes, el presupuesto de cada departamento, habiéndoles indicado la cantidad que a su uicio deben rebajar en cada presupuesto."

El señor Lerroux terminó manifestando que el jueves próximo habrá nuevo Consejo.

Acaso por la importancia de los asuntos que deben tratarse será preciso tener un Consejo doble, o sea, continuarlo por la tarde.

Se le interrogó si en el Consejo se había tratado de política, y contestó negándolo rotundamente.

AMPLIACION

Próxima la reapertura de las Cortes, y ante el accidentado final del Congreso del partido radical socialista, despertó singular expectación el Consejo de Ministros de ayer.

No obstante, la cuestión política parece más bien incorporada a la reunión ministerial de mañana jueves, que durará mañana y tarde.

De todos modos, el Consejo de ayer no estuvo exento de cierto interés político.

Está en el ambiente que elementos que se vieron forzados a salir del Gobierno, no se resignan a actuar fuera del Poder.

Así se advierte en las propagandas y en las declaraciones. Quizá no estuvieran ausentes estos temas del espíritu de los congresados.

Tal vez también se ocuparan del porvenir del Gobierno, relacionándolo con el resultado del Congreso radical socialista.

UN COMENTARIO

La escisión en el partido radical socialista

Con ésta es la segunda escisión que se ha producido en la agrupación radical socialista. No nos extraña, pues este partido político surgió en España a la vida pública en un momento de pasión, siendo el cobijo adonde acudieron la mayor parte de los disidentes de los antiguos partidos republicanos históricos. Además de los elementos antes mencionados, también han formado parte de esta amalgama un importante núcleo de elementos inquietos que buscando un horizonte a su vida, se agruparon alrededor del naciente partido, careciendo de un criterio fijo y sin sentir las ideas ni el credo en que tenían que desenvolverse en la vida pública.

La situación interna del partido se pudo disimular en los primeros meses de mando, pero en cuanto se plantearon los primeros problemas de importancia en el Parlamento, se puso de relieve el desacuerdo existente por la falta de unidad de criterio e ideología, surgiendo la primera escisión que provocó la

exigua minoría que fundó el partido de izquierda radical socialista, integrado por los señores Botella Asensi y Ortega y Gasset (don Eduardo).

Aparentemente continuó unido el resto de la minoría parlamentaria, pero era tal la actitud del Gobierno, que en su afán de mantenerse no tenía inconveniente en actuar, negando los principios más fundamentales de la democracia, de que tanto alardeó, que aquéllos que se consideraron más puros y fieles a sus sentimientos empezaron a denotar el desagrado con que apoyaban a un Gobierno que les hacía votar contra su conciencia ciudadana. Y esta vez no eran dos diputados los disconformes, era una fracción que casi equivalía a la mitad de la minoría. Fracción que aprovechando la asamblea del partido planteó el problema abiertamente, provocando esta segunda escisión que por su importancia tiene una gran gravedad para el partido radical socialista.

En el Palacio nacional

Ayer acudió al Palacio presidencial para cumplimentar al presidente de la República, el nuevo jefe del cuarto militar, general Ruiz Trillo.

El jefe del Estado recibió en audiencia al ministro de Checoslovaquia, a los diputados señores Centeno y Rey Mora, al presidente de la junta directiva del Liceo Andaluz y a otras personalidades.

También recibió al agregado militar de los Estados Unidos, que fué a despedirse del señor Alcalá Zamora.

A primera hora de la tarde, después de almorzar, en automóvil, y acompañado del ayudante de ordenes, emprendió su anunciado viaje a Priego el señor Alcalá Zamora.

Allí pasará una pequeña temporada.

"Me propongo convocarla inmediatamente—dijo—para estudiar la defensa nacional."

Se acordó la revisión de los expedientes por los cuales se jubiló a los funcionarios diplomáticos y consulares.

Se desestimaron los recursos del capitán y teniente de la Guardia civil señor Sáinz Sicilia y señor Jiménez Cano, separados del servicio, causando baja en el escalafón.

Se dispuso el cese y postergación en el escalafón del capitán de la Guardia civil don Juan Peralta Villar.

Se aprobó la suspensión de las maniobras militares en la cuenca del Segre en vista del mal tiempo y de que la humedad ocasionaría enfermedades entre la fuerza.

Esta realizará prácticas en los lugares cercanos a su alojamiento.

Se aprobó la adjudicación de dos buques aljibes a las dos únicas compañías concursantes.

La escisión en el partido radical socialista

Marcelino Domingo y sus amigos, formarán nuevo partido

La nota del día de ayer fué la escisión producida en el partido radical socialista.

Don Marcelino Domingo y don Francisco Barnés reunieron a los elementos disidentes de la Asamblea, anunciando el propósito de fundar un nuevo partido.

El señor Domingo, en unas declaraciones hechas a un periodista, corroboró este propósito, y dijo que el lunes fué uno de los días de mayor emoción de su vida.

Llevaba tres días sin comer y dormir.

Sólo había de someterse o reuñarse. No se sometió, porque no reputaba legítima la mayoría.

El nuevo partido publicará un manifiesto de su ideario y comenzará la campaña de propaganda en toda España en la próxima semana.

Pretende esta nueva agrupación política aglutinar los valores intelectuales, clase media y fuerzas obreras, aceptando la democracia, aunque consideren que ésta no es posible sin una honda transformación política y social.

Según los cálculos de los disidentes, se les sumarán 36 diputados.

Se habla de la probable dimisión de don Domingo Barnés, ministro de Instrucción pública.

Si esto se confirmara, seguramente le sustituiría en dicho cargo el señor Gordón Ordax.

Desde luego, don Marcelino Domingo ha declarado que, como cree necesario que las Cortes continúen desarrollando su obra, otorgará el voto al Gobierno para no producir una disolución prematura.

Nuevamente habló ayer don Marcelino Domingo con los periodistas en las primeras horas de la tarde, expresándoles su confianza en que las organizaciones provinciales confirmarán la impresión que adelantó anoche en la reunión celebrada en el local de la Agrupación socialista madrileña, después de terminar el Congreso.

Opina el señor Domingo que hubo mayoría cuya legitimidad discute, dada la forma en que se admitieron las credenciales.

"Nuestros hombres —añadió— calculan que las fuerzas representadas son 35.000 afiliados, y la mayoría de los diputados e intelectuales del partido; pero, recalco, conforme afirmé en su discurso, que al Congreso no le interesan las masas venidas de cualquier parte, sino el ideario y la ética del partido, que contribuyeron tanto en traer la República."

Explica la frase de "con los socialistas siempre, por lo que fueron y por lo que son, y además por lo que somos".

Negó la imputación que se ha hecho de que sus hombres conviertan al partido radical socialista en un apéndice del socialismo.

El partido, creado en horas de ruda lucha antidictatorial, no pensó ni se inspiró en el partido radical socialista francés.

Terminó diciendo que sigue siendo partidario de la colaboración republicana de izquierdas con socialistas. "Esto no obsta, naturalmente, para que mi grupo vote con el Gobierno, si rectificara los primeros pasos y se aprestara a realizar la obra que falta, pues creo inconveniente que las Cortes se disuelvan prematuramente."

Ayer mañana, interrogado el señor Gomáriz acerca de la actitud tomada por los radicales socialistas, dijo que él, por su parte, ante la división del partido, no tenía más remedio que informar a la Asamblea provincial, para que estuviese enterada de lo ocurrido y de su actitud.

"Si acuerda que yo me retire para engrosar el grupo de Marcelino Domingo, lo haré así."

Los periódicos se ocupan ampliamente de la escisión del partido radical socialista.

Se trató de averiguar la actitud que adoptaría el ministro de Instrucción pública, don Domingo Barnés.

Una persona de su intimidad manifestó que el señor Barnés es-

ta dispuesto a seguir por la amistad la suerte que corriese Marcelino Domingo.

Sin embargo reconoce que las actuales circunstancias, cuando está pendiente la sustitución de la enseñanza, no puede abandonar el Ministerio, sin que esta obra se halle en vías de franca realización.

El Ministerio tiene muchas cosas planteadas y ha sufrido en poco tiempo dos cambios de titular, lo que dificulta la labor del Ministerio.

Cree, por tanto, esta persona que el señor Barnés continuará desempeñando la cartera, por lo menos hasta que la obra esté en camino seguro de realización.

Además, que una cosa es seguir la suerte de Marcelino Domingo con derrota en el partido y otra seguirle en la separación cuando levante bandera de rebeldía.

También dijo que le consta que ni los señores Sol, Alas, Segovia, Díaz Fernández, Sánchez Prado, Carlos Martínez y otros que aparecen en la lista de "El Sol", siguen la suerte de Marcelino Domingo.

El subsecretario de Instrucción pública, señor Pi y Suñer, parece que se halla dispuesto a seguir a los disidentes.

A las dos de la tarde se reunieron en el hotel Florida, convocados previamente, los diputados que siguen a Marcelino Domingo en su actitud de rebeldía.

Se había citado a treinta y seis diputados, cuyos nombres daba un periódico de la mañana como disidentes, pero en realidad sólo asistieron los siguientes:

Galarza, Francisco Barnés, Villarias, Lana, Vilatela, Ballester Gosalbo, Nogués, Vargas, San Andrés, Pérez Torreblanca, Granado, López Domínguez, Saval, Baeza Medina, Antonio de la Villa, Muñoz, Salmerón, Martín de Antonio, Palomo y señorita Kent.

En total, con el señor Domingo, veintuno.

No asistieron a la reunión, a pesar de encontrarse en Madrid y haber recibido invitación, García de la Serrana, Díaz Fernández, Carlos Martínez, Leopoldo Alas, Vicente Sol, Angel Segovia, Sarriá y Gomáriz.

Total, 8.
No asistieron por estar ausentes y por lo tanto no se sabe si han recibido o no la invitación, los señores Abeytúa, Ruiz del Río, Susaeta, Cano Coloma, Martínez Gimeno, Alcañiz y Sánchez Prado.

Los elementos que siguen a los fieles al partido dan como seguros dentro del mismo a los señores Ruiz del Río y Sánchez Prado.

El almuerzo se verificó en un lugar independiente del comedor general.

Por referencias de persona enterada, se dice que el almuerzo fué el principio de la serie de negociaciones que ya estaban latentes para establecer contacto de todos estos diputados, con los que constituyen los grupos de Acción Republicana, Orga y Esquerza, que apoyados por la minoría socialista pretenden constituir un núcleo.

De todos modos se cree que todo queda reducido a la formación de un partido republicano de izquierdas en el que entrarán los elementos que siguen a Azaña y los que acompañan a Domingo, porque la colaboración de la O. R. G. A. y de la Esquerza sólo puede considerarse de manera condicional para la vida de las actuales Cortes.

Al finalizar la comida en el hotel Florida, Marcelino Domingo conversó brevemente con los periodistas, quienes le preguntaron cuándo constituía el partido.

—Ya estamos actuando—contestó.

Un periodista le hizo saber que los amigos políticos de Gordón Ordax pensaban lanzar un Manifiesto, y Marcelino Domingo contestó que ellos también explicarían en un Manifiesto a la opinión su actitud.

El diputado Antonio de la Villa dijo que a pesar de todo lo que se

ha dicho ellos no darían su voto al Gobierno.

El diputado señor Sarriá, lo mismo que el señor Gomáriz, supe-dita su actitud a la decisión de la Asamblea provincial de Zaragoza.

Algunos diputados afiliados al grupo de Gordón Ordax decían que este grupo tratará de asociarse con el partido que acaudilla Botella Asensi.

El partido republicano radical socialista de Cataluña ha publicado una nota, diciendo:

"Don Ramón Nogués, diputado por Tarragona, presidente del Comité del partido radical socialista catalán, expone que la división del partido no afecta para nada a la organización del partido catalán, que se constituyó con personalidad y jurisdicción propias y con autonomía dentro de Cataluña, aunque aceptando el ideario del partido radical socialista español.

Así, pues, el partido catalán mantiene personalidad propia y autónoma en la vida política de Cataluña.

En lo que afecta a la política general española, ante la división del partido, tomará en su día los acuerdos que estime pertinentes."

Desde las cuatro y media de la tarde hasta las seis estuvo reunido en el domicilio de la agrupación radical socialista de Madrid, don Marcelino Domingo con sus amigos políticos.

Al terminar la reunión se facilitó a la prensa la siguiente nota:

"Como consecuencia de la reunión celebrada anoche en el local de la agrupación radical socialista de Madrid, a la que asistieron numerosos delegados de agrupaciones locales y organizaciones provinciales y diputados a Cortes, en la que éstos recibieron el encargo de comenzar los trabajos para la constitución de un nuevo partido, la comisión organizadora ha celebrado hoy una nueva reunión, acordando lo siguiente:

1.º Nombrar el Comité ejecutivo siguiente: Marcelino Domingo, Francisco Barnés, Emilio Baeza Medina, Angel Galarza, José Salmerón, Luis López Dóriga y Victoria Kent.

2.º Constituir el secretariado, que estará integrado por don José Ballester, don Manuel García Berra y don Miguel San Andrés.

3.º Solicitar inmediatamente de S. E. el presidente de la República audiencia, para saludarle y ofrecerle los respetos en nombre del nuevo partido.

4.º Constituir un grupo parlamentario radical socialista independiente y ponerse en comunicación con el presidente de las Cortes para los efectos oportunos.

Igualmente se acordó visitar al presidente de las Cortes para saludarle y ofrecerle los respetos.

5.º Establecer las oficinas del nuevo partido en la plaza del Callao, en el domicilio de la agrupación radical socialista de Madrid.

En el Congreso

Durante la tarde de ayer acudieron al Congreso bastantes diputados, siendo el tema de todos los comentarios la nueva escisión del partido radical socialista.

El señor Salazar Alonso, hablando de la situación del Gobierno al presentarse al Parlamento y la posibilidad de una derrota en la votación, dijo:

—Yo creo que o se disuelven las Cortes o éstas disuelven a los partidos. Estas Cortes es la gran equivocación política nacional.

Ayer se hizo público el acuerdo tomado anteanoche por el Congreso radical socialista, en el sentido de que se hagan gestiones para que se incorporen al partido que sigue a Gordón Ordax, los diputados señores Botella Asensi y Ortega y Gasset (don Eduardo).

Interrogado éste dijo que todavía no había recibido comunica-

ción alguna, pero si se hacen gestiones tendrán que conferenciar con el partido de izquierda radical socialista, que toma cada día más incremento.

Interrogado Gordón Ordax, después de la escisión, dijo que se hallaba satisfecho.

El partido sufre ahora una honda crisis, pero saldrá más pujante que nunca.

Dentro de medio año habrá mayor número de afiliados y mayor cohesión.

Se intensificará la propaganda. Mañana constituiremos el Comité ejecutivo y redactaremos un Manifiesto dirigido a la opinión.

Al llegar a este punto intervino el señor Valera, diciendo:

—En el Manifiesto hay que explicar claramente la conducta de uno y otro grupo y cómo entendemos cada cual la disciplina.

Nosotros creemos debe haber disciplina absoluta por parte de todos, porque en el partido no debe haber categorías.

Ellos, por lo visto, si que pueden salirse de la disciplina cuando les parezca bien.

Habría que explicar bien en que consiste su izquierdismo y nuestro derechismo.

Nuestra orientación está bien definida en las bases de colaboración.

También intervino Moreno Galvache, quien dijo que las bases redactadas por él las aceptó Domingo.

Cree que el Gobierno tendrá votos suficientes en las Cortes y que la disolución sería un problema grave, pues nadie querrá cargar con esta responsabilidad.

—Por lo pronto—añadió—ya se ha mostrado favorable Marcelino Domingo a dar sus votos al Gobierno, condicionándolo a que haga labor de izquierda.

Como nosotros, los señores Feded y Barnés gozan de la confianza de los radicales socialistas.

Don Vicente Sol, dijo: —Muchos radicales socialistas no nos avenimos a que perdure lo ocurrido ayer, que representa el mismo camino equivocado que siguió la República del 73.

El partido no merecerá la confianza de la opinión, dividiéndose en tendencias personalistas.

Yo—añadió—acataré la decisión de la Asamblea provincial de Valladolid.

No hay que pensar en la creación de otro partido, sino que hay que volver a unir el nuestro.

Si hay que reformar los Estatutos, se reforman; hay que depurar censuras, se depuran; hay que cambiar a los hombres directivos, se cambian; pero no se extinga el partido porque con ello la victoria no puede ser más que de nuestros enemigos.

Para resolver el problema sólo hay una solución: que comiencen las agrupaciones locales a tomar acuerdos en firme de que nosotros somos radicales socialistas y que no estamos ni con unos ni con otros; y adoptada esta actitud por la mayoría no faltaría quien lanzara la idea de celebrar otro Congreso que diese por no celebrado el anterior y eligiese hombres imparciales para los cargos.

Probable amnistía en favor de los complicados en los sucesos de Agosto

El fiscal de la República manifestó que está animado de la mayor benevolencia en favor de delincuentes de toda clase, y estima que ha de dictarse una amnistía amplia y generosa, tanto de izquierdas como de derechas, con lo que se lograría pacificar los espíritus e iniciar una nueva era de tranquilidad, libertad de trabajo y bienestar en los españoles.

A pesar de su reserva, no sería aventurado afirmar que ayer mismo se presentó en la Sala sexta del Supremo un escrito solicitando sea aplazado el señalamiento para el juicio oral por los sucesos de Agosto en Sevilla.

Está señalada esta vista para el 4 de Octubre.

Seguramente esto, unido a otras actitudes observadas, responde al deseo de amnistiar a todos los complicados, sentenciados ya o no, en el movimiento del 10 de Agosto.

Sobre la suspensión de las maniobras militares

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que la resolución de suspender las maniobras militares no obedecía más que a razones de carácter técnico y humanitario, y que era absurdo querer complicar en dicha determinación motivos de carácter político que no existen.

Lo ocurrido es que hace algunos días, al regresar el señor Santaló de Cataluña, me dijo que en la región del Segre hacía un tiempo muy cruel y que los soldados que se hallaban realizando ejercicios preparatorios de las maniobras se hallaban muy mal instalados y aumentaba considerablemente el número de enfermos.

Efectivamente, la noche que yo estuve en San Cugat, intenté permanecer durante la madrugada en el jardín de mi casa, y a pesar de estar abrigado con mantas, no era soportable ni el frío ni la humedad.

Pedí informe a los médicos, quienes me confirmaron que los enfermos aumentaban considerablemente entre las tropas que realizaban prácticas.

Yo comprendo que, desgraciadamente, en época de guerra los soldados tienen que luchar bajo todas las inclemencias del tiempo, pero entiendo que para unas maniobras militares no hacen falta esos rigores, y por eso me ha parecido más razonable que las maniobras se realicen en la primavera.

Los agrarios y la República

En determinados círculos políticos se aseguraba ayer tarde que un grupo de diputados agrarios haría en breve una declaración de fe republicana.

Interrogado acerca de este particular el señor Casanueva, dijo:

—Yo no sé nada. Lo único que le puedo decir a usted es que si esa declaración se hace, será de lealtad al régimen constituido y de respeto a los poderes.

Uno de los concurrentes exclamó: —Esa es una declaración de republicanos.

El señor Casanueva agregó: —Esa es una declaración de lealtad y respeto a los poderes constituidos.

Visitas al presidente

Ayer tarde visitaron al señor Lerroux tres comisiones de la Federación de Sociedades Económicas de Amigos del País, de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País y de la Junta Nacional de Amigos de los Mártires de la Libertad.

La primera comisión le entregó las conclusiones de la última Asamblea.

La segunda, un ejemplar del libro titulado "Gestas de la Matritense", escrito por Novoa, Répide, y Tato Amat.

La tercera fué a proponer al señor Lerroux que el monumento del estanque de El Retiro se transforme en monumento a los Mártires de la Libertad, para el que ya existe un proyecto.

El señor Lerroux prometió estudiar las peticiones.

También le visitaron una comisión del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, varios miembros del comité del partido radical; el diputado Lucio Martínez con una comisión de trabajadores de la tierra; el director de Reforma Agraria; el comisario de Policía Lacalle y el alcalde de Madrid con una comisión de exportadores de fruta.

Estos le hablaron de las dificultades creadas a la industria conservera de Murcia, por la última disposición del Gobierno francés exigiendo que los envases lleven la marca de fábrica en relieve.

Esto hace precisa la sustitución de los envases, labor que invierte mucho tiempo y origina perjuicios considerables.

Una entrevista con el ministro de Trabajo

Información pública sobre la ley de Jurados mixtos

Los periodistas visitaron anoche al ministro de Trabajo, señor Samper, quien les hizo las siguientes manifestaciones:

—He llevado al Consejo algunas órdenes de mi departamento, que por tener el carácter de tales, podían haber aparecido en la "Gaceta" sin previa consulta a mis compañeros de Gobierno; pero yo he creído conveniente que éstos las conocieran y de ellas di cuenta en la reunión de esta mañana.

La primera de dichas órdenes se refiere a la intermunicipalización de la provincia de Toledo para todas las faenas agrícolas, pues hasta el momento sólo se había propuesto aquella medida para las faenas relacionadas con la uva y la aceituna.

También se concede la intermunicipalización con igual finalidad en las provincias de Cáceres y Badajoz, que lo habían solicitado, y sucesivamente se hará a las demás provincias que así lo quieran.

Se dispone también — agrego el señor Samper— por medio de otra orden, que sea abierta en el Ministerio de Trabajo, y durante un mes, una información pública, a la que deben acudir todas las entidades patronales y obreras, a fin de que expongan argumentos y razones que puedan determinar y llevar a mi ánimo la conveniencia o no de alterar o derogar la ley de Jurados mixtos, es decir, de proponer esa derogación o variación.

Igualmente se proponen unas modificaciones para tener en cuenta los méritos en los concursos para nombramiento de secretarios de los Jurados mixtos, y sobre este mismo asunto se ha dispuesto también otorgar a los patronos un plazo de 15 días para el pago de recibos pendientes en los Jurados mixtos y Comités paritarios, bien entendido que durante ese plazo no se cobrarán los gravámenes impuestos por sanciones a dichos patronos, sino únicamente lo que ca-

da uno tuviera que satisfacer como cuota trimestral o anual.

Me interesa decir, que con ocasión de la presentación hecha al personal, en la mañana de hoy, del subsecretario del departamento y director general de Acción Social, acto al que no ha asistido el señor Fabra Ribas por encontrarse ausente, pero que me rogó le diera como presente, he conocido que reinaba cierto malestar o molestia entre el personal, porque se había dispuesto pasar por tres veces, durante la mañana, el libro de firmas a los funcionarios, una a las nueve, otra a las 11'30 y otra a las dos.

He dicho a todos que a mí lo que me interesa es la eficacia de sus funciones y no la puntualidad o seguridad de hallarse en el negociado y, por tanto, que me bastaría en adelante con que los expedientes estén al día, aunque los encargados de llevarlos no estén todo el día.

Un periodista preguntó al señor Samper si el Consejo había tenido carácter político, y el ministro de Trabajo negó que se hubiera tratado de la situación actual ni tampoco, concretamente, de la del señor Barnés en el Gobierno.

También se le preguntó cuál era la rebaja que el ministro de Hacienda había fijado al presupuesto del Ministerio de Trabajo, y el señor Samper contestó:

—Me ha dicho que rebaje ocho millones de pesetas; pero yo rebajaré más.

Luego añadió:

—El señor Lara, separando a un lado las partidas intangibles ha hecho un repartimiento proporcional de las rebajas que deben hacerse y a mí me ha tocado esa cantidad; pero insisto en que he de rebajar más.

Por último manifestó el señor Samper que el Consejo de mañana jueves tendría gran interés, por cuanto en él, además de abordarse cuestiones políticas, se comenzará a tratar de los presupuestos.

Ultima hora en Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas, que el gobernador de Barcelona dice que los obreros de gas y electricidad han presentado el oficio de huelga, si bien confía en que no llegue a estallar el conflicto.

El gobernador de Ciudad Real, refiriéndose al conflicto de Puertollano, da cuenta de que ha tomado las medidas necesarias para garantizar el orden y el suministro de luz.

Dijo también que se reciben en el Ministerio muchas consultas acerca de la aplicación del decreto de reconstitución de las comisiones gestoras, y conviene hacer llegar al convencimiento de todos, que no puede admitir el Gobierno propósito alguno de convertir las comisiones gestoras en instrumentos de partidismo, porque precisamente el decreto viene a rectificar una política seguida hasta hace poco que desvirtuaba el propósito inicial de la creación de las comisiones gestoras.

Agregó que en la sección administrativa figuran algunos servicios de Seguridad y Policía indotados y por ello se ha cursado la petición de los suplementos de crédito indispensables para su atención.

Terminó diciendo el subsecretario que hoy marchará a Barcelona para asistir a la reunión de la comisión de traspaso de servicios a la Generalidad, con el fin de ultimar los decretos que faltan para dar cumplimiento al plazo que termina el día 30.

Accidente motorista

De madrugada, José María Damiel, Luis Villanico y José Mundo, marchaban en una moto que conducía el primero a gran velocidad. En la Glorieta de Bilbao no pudieron evitar el encontronazo con un coche del servicio público. La moto quedó destrozada por completo. Resultaron con heridas graves sus tres ocupantes.

Conferencia de Largo Caballero

El domingo próximo, en el cine Europa, dará una conferencia sobre el momento político, el ex ministro del Trabajo señor Largo Caballero. En los círculos políticos se atribuye gran importancia a este acto.

La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras, las disposiciones siguientes: Una orden de Comunicaciones designando al piloto aviador don Alfonso Alarcón Artal, para asesor técnico representante de la Dirección general de Aeronáutica civil en la Junta del Aeropuerto de Valencia.

De la Presidencia del Consejo de Ministros, un decreto admitiendo a don Gabriel Martínez la dimisión de su cargo de presidente del Consejo de Estado.

Idem nombrando para dicho cargo a don Pedro Amasa Ochandorena.

Idem nombrando vocal representante de la región autónoma de Cataluña, en el Tribunal de Garantías Constitucionales, a don José María Sbert.

Idem vocal suplente a don José Quero.

Los presupuestos

El Gobierno dicesse que tiene el propósito de prorrogar los actuales presupuestos, introduciendo economías importantes.

En algunos departamentos, como el de Obras públicas, la economía supone setenta millones de pesetas.

El Gobierno se ha encontrado con que el anterior Gobierno, viéndolo a la deriva, dejaba llegar los

DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LAYRET

La prensa publica una nota política del diputado de la Esquerra señor Layret, que como se recordará votó la libertad de March en la comisión parlamentaria que entendía en este proceso, en cuya nota Layret dice que no quiere explicar más los motivos que le impulsaron a votar en este sentido, por no "dar más carne a las fieras", pero que tampoco viene obligado a hacerlas, máxime cuando otras personas con autoridad para ello no se las han pedido.

Añadió que, desde luego, no acepta la sanción imputada por el directorio del partido y que recurrirá ante el Congreso del mismo.

UNA DISPOSICION DEL CONSEJERO DE AGRICULTURA

El consejero de Agricultura de la Generalidad ha dictado una disposición para evitar los hechos que se registran en algunas localidades con motivo del reparto de la cosecha.

En ésta entiende que debe cumplirse con toda exactitud la ley sobre los contratos de cultivo, aprobada en el Parlamento catalán.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR INTERINO

El señor España manifestó a los periodistas que el señor Selves no ha regresado, como era su propósito, de su viaje al Gobierno civil de Gerona.

Añadió que el señor Selves, después de visitar aquel Gobierno civil, se trasladó a Figueras, con objeto de inspeccionar el castillo y estudiar sus condiciones de albergue para tener allí los detenidos con motivo de la ley de Vagos y Maleantes.

También giró una visita de inspección al cuartel que hay junto al citado castillo.

El señor Selves sacó la impresión de que este local tiene buenas disposiciones para el fin a que se propone destinarlo.

Después estuvo en el Ayuntamiento de Figueras, donde el alcalde en nombre de la población, le explicó el desagrado con que verían si se llevase a cabo este proyecto de convertir el castillo en cárcel para los maleantes.

El señor Selves le hizo ver la absoluta necesidad en que se ve de utilizar el mismo, pues los lugares apropiados para ello que existen en Barcelona están completamente abarrotados de presos.

Hizo un llamamiento al patriotismo de los vecinos de Figueras para que no pongan trabas a este proyecto, ya que éste ha sido debido a una absoluta necesidad.

acontecimientos sin preverlos. Así se ha dado el caso de que no había hecho absolutamente nada en materia presupuestaria, cuando la opinión le suponía en esta tarea.

El actual Gobierno no quiere vivir de ficciones, y por ello comenzará inmediatamente la confección de un nuevo presupuesto, pero probablemente no serán estas Cortes las que lo aprueben.

En la prórroga del presupuesto se introducirán dotaciones para Comunicaciones y Sanidad.

El presupuesto de Instrucción pública también será muy modificado.

En lo que respecta a economías en el presupuesto, corresponden al Ministerio de la Guerra unos cincuenta millones de pesetas.

El señor Rocha dice que habrá que introducir las mejoras que prometió en la oposición, mejoras que afectan a las clases de subalternos del Ejército.

La reducción de aquella parte se compensará con los aumentos justificados en la otra.

En resumen, puede asegurarse que el Gobierno está prevenido para afrontar todas las contingencias más o menos próximas.

DETENCION DE UN INDIVIDUO DE CUIDAUO

Como se recordará, a raíz del atraco cometido en los ferrocarriles catalanes, se procedió a la detención por la Policía de un individuo que dijo llamarse Alfonso Blanco.

Resultó que usaba un nombre falso y pudo saberse que se llamaba Manuel A. Martínez, y que había sido detenido en Rosario de Santa Fe en varias ocasiones, una por rebelión, otra por atentado a la autoridad y otra por la colocación de una bomba, en cuyo hecho murió uno de los complicados.

Estaba considerado como agitador peligroso y como anarquista.

En 1932 fué expulsado de la República Argentina, desembarcando en Cádiz con nombre supuesto.

La Policía pudo averiguar que era prófugo y lo entregó a las autoridades militares.

Después se fué del batallón adonde había sido destinado y hoy ha sido detenido nuevamente en Barcelona, pudiendo averiguarse su verdadero nombre, que es Manuel Rogelio, de 31 años, natural de Amós (Coruña).

También ha sido detenido el dueño de la casa donde se había refugiado Rogelio, llamado Virgilio Jiménez, y un hijo de éste.

Ambos están calificados también como extremistas.

Manuel Rogelio no quiso dar de ningún modo la dirección de su domicilio propio, por lo que se supone que en él guarda documentos y objetos de interés.

MAS DETALLES DE LA DETENCION DE UN ESTAFADOR

Respecto a la detención llevada a cabo por la Policía, como dimos ya cuenta, de un aventurero francés que había estafado a un Banco de París un millón de pesetas, se conocen nuevos e interesantes detalles de dicho sujeto que, en realidad, es argelino.

Parece ser que guarda en una caja acorazada de un banco extranjero de Barcelona una gran cantidad de dinero, pues se ha averiguado que este individuo estafó a un Banco de los Países Bajos once millones de francos, falsificando valores de la compañía que construyó el Canal de Suez.

TRASLADO DE PRESOS

El director de la cárcel de Barcelona, ante la imposibilidad de albergar en la misma a todos los detenidos residentes allí en la actualidad, ha telefonado al gobernador general, conviniendo entre los dos que mañana se trasladen cuarenta o cincuenta presos a Vich para que ingresen en la cárcel de aquella población.

SE ACUERDA IR A LA HUELGA

Ayer por la tarde celebraron una Asamblea los obreros del gas, agua y electricidad en el Centro de Dependientes de Comercio e Industria, en la cual se dió cuenta de la ruptura de las negociaciones, exponiéndose la necesidad de ir a la huelga.

Se acordó nombrar una comisión encargada de visitar al gobernador para darle cuenta de la ruptura de negociaciones y anunciarle la huelga para dentro de ocho días que marca la ley.

Se tomó el acuerdo de dar cuenta a los compañeros de Huesca, Zaragoza y Castellón, donde los obreros son de la misma Compañía, para que presenten el oficio de huelga.

El señor España, que en ausencia del señor Selves, recibió a los comisionados, estuvo tratando con ellos de arreglar el asunto y procurar que se reanuden las negociaciones para que no se llegue a este conflicto, que en los momentos actuales tendría extraordinarias consecuencias.

Dijo el gobernador interino que sus impresiones particulares eran optimistas y que creía se llegaría a un acuerdo.

Comentarios de prensa a la escisión en el partido radical socialista

Los periódicos de la noche comentan la escisión producida en el partido radical socialista.

He aquí lo que dicen algunos de ellos:

“EL SIGLO FUTURO”

“Don Marcelino Domingo ha dicho sencillamente, que ahora es cuando él va a hacer la revolución, porque todavía no se ha hecho, y a “posibilitar”—esta es la palabra—el programa revolucionario.

No sabemos a qué podrá referirse, y ese es nuestro temor, y suponemos que el de toda la nación, porque si después de su paso por los Ministerios de Instrucción pública y Agricultura, aún le queda algo que hacer para realizar la revolución, es de suponer que él y los 36 diputados con que dice cuenta, y los afiliados que le sigan, destruirán todo lo que queda en pie y aún nos tememos que arrasarán los campos y asesinarán a los labradores. No creemos que falte más que hacer.”

“LUZ”

Dice que la formación de un partido dominguista o como se le llame, no tendría mucha congruencia, puesto que el hecho de pedir los votos a los burgueses, para ofrecérselos a los socialistas, ha sido la causa natural del fracaso dentro del partido radical socialista, que el señor Domingo acaba de sufrir.

En lo único en que el ex ministro parece acertado es en no querer provocar la disolución del actual Parlamento.

En efecto, no parece que en las elecciones inmediatas, la repre-

sentación que obtuviesen él y sus amigos, correspondiera a la importancia del escándalo que han producido en el teatro del Conservatorio y que ha dejado en definitiva indiferente al país.

“LA EPOCA”

Dice que a pesar de la escisión en el partido radical socialista, lo único interesante es el problema de las Cortes.

A su juicio, mejor que presentarse a ellas el día 2 de Octubre, habría sido disolverlas antes del 2 de Octubre, pero ya que no se haga así y con artificios se trate de prolongar la vida del Parlamento, es Lerroux quien debe provocar actitudes y fijar determinaciones.

Para ello le bastará con llevar un proyecto de amnistía amplia, la derogación de la ley de Términos municipales y la reforma radical de los Jurados mixtos. Con todo esto tendrá bastante para que la situación se despeje.

“LA NACION”

“A nosotros, naturalmente, no nos preocupa en lo más mínimo, el espectáculo, porque no se trata de fuerzas que puedan contribuir al resurgimiento de la Patria, sino todo lo contrario.

El conglomerado improvisado que se forme con aglutinante de ambiciones, se disuelve a la hora del sacrificio.

Lo único triste de todo esto, lo verdaderamente vergonzoso para el país, es que el elemento bueno lo haya tolerado con una parsimonia inconcebible.”

SE RETIRAN LAS LICENCIAS PARA USO DE ARMAS

Por el juzgado de guardia se dió una nota dando cuenta de haber sido anuladas las licencias de tenencia de armas expedidas hasta la fecha.

En los círculos políticos ha sido muy comentada esta orden.

FAMILIA INTOXICADA

Esta noche se dió cuenta al juzgado de guardia, por un médico particular, que una familia habitante en la calle de Navas de Tolosa, compuesta por cinco personas, se había intoxicado por haber ingerido embutidos en malas condiciones.

DESGRACIA

Cuando se hallaba tendiendo ropa en un terrado de la casa número 285 de la calle de Roger de Flor, la niña de 12 años Francisca Martínez Hernández, se rompieron los cristales de la claraboya, sobre la que estaba, cayendo a un patio interior.

Quedó muerta en el acto.

EL EGRESO DEL ALCALDE

Al regresar de Marsella ha tomado nuevamente posesión de la Alcaldía el doctor Ayguadé.

Seguidamente recibió a una comisión integrada por los secretarios de los partidos, en representación de todos los partidos políticos, quienes le manifestaron que habían visitado al consejero delegado, entregándole una exposición con las normas que deberán seguirse en los procedimientos electorales de las próximas elecciones.

Los visitantes han salido muy satisfechos de su visita al alcalde.

EL SEÑOR MACIARECBE VARIAS VISITAS

Ayer, a medio día, el presidente de la Generalidad recibió al señor Anguera de Sojo, al general Peña y a otras personalidades.

Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo en la Generalidad, bajo la presidencia del señor Maciá.

Hoy se celebrará la reunión del directorio de la Esquerra.

CRIMEN Y SUICIDIO

Comunican de Lérida que un pastor llamado Francisco Obiol, que vivía en una casa de campo del término de Guarda de Ares, sanó con su rebaño, no regresando a su domicilio.

Al día siguiente fué encontrado por su hija, estrangulado.

Posteriormente se ha suicidado el hijo de la víctima, que al parecer es el autor del crimen.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados:

"Málaga", de Hamburgo.

"C. de Barcelona", de Palma.

"Cabo San Antonio", de Reijavick.

"Kodi", de Nueva Orleans.

"Giovinezza", de Tánger.

"Bartza", de Huelva.

"Aite Mendi", de Bilbao.

"San Eduardo", de Palma.

"Mendoza", de Buenos Aires.

Salidos:

"C. de Barcelona", para Palma.

"San Eduardo", para Palma.

"Maruja y Aurora", para Gijón.

"Cabo Julia", para Argel.

"Cabo San Antonio", para Buenos Aires.

"Cabo Blanco", para Bilbao.

"Valentín Ruiz Senent", para Melilla.

"Mendoza", para Marsella.

"Sabou", para Génova.

que no predominen unos u otros ideales, pues es necesario prescindir de lo que pueda dividir y para que no quede más que lo que nos une a todos con Dios.

Dice que hace unos días, al asistir al Congreso nacional socialista que se celebraba en Alemania, habló con uno de los principales jefes del partido nacional socialista además, al que preguntó su criterio sobre las formas de Gobierno.

Este contestó: De eso no hablamos. No queremos hablar entre nosotros de lo que nos divide.

Bastante nos dividen las cuestiones religiosas, puesto que entre nosotros hay protestantes y católicos y no debemos añadir otras cosas que acentúen la división.

Nosotros no queremos más que la grandeza de Alemania.

Esto mismo es lo que piensa ahora Acción Popular.

Nosotros somos, ante todo, un partido católico y no queremos hablar de cosas que puedan separarnos.

Dijo que las elecciones del 23 de Abril habían sido un frenazo a la obra revolucionaria, y con él se dijo al Gobierno:

—Basta de abusos y persecuciones. Es hora ya de que os marchéis donde no os vea nadie, porque sois indignos de que se os mire a la cara.

El Gobierno actual tampoco puede satisfacerlos.

El señor Gil Robles fué muy aplaudido.

Hoy miércoles se celebrará un banquete, en el que el presidente de la CEDA pronunciará otro interesante discurso.

Los carabineros dan muerte a dos presuntos contrabandistas

Palma de Mallorca.—Se tenían confidencias de que en Alcudia se iba a realizar un alijo de tabaco.

Los carabineros montaron un servicio de vigilancia en la carretera.

A las nueve de la noche vieron un coche que les infundió sospechas.

Al darle el alto el coche aceleró la marcha.

Los carabineros hicieron unos disparos al aire, pero el automóvil continuó su huida.

Entonces dispararon sobre el vehículo, desde el cual arrojaron varios sacos de tabaco.

Los ocupantes del coche, hermanos Miguel y Baltasar Iser, resultaron muertos.

En Alcudia produjo gran indignación el hecho, formándose una manifestación de protesta.

Se ha concentrado la Guardia civil.

Los cadáveres fueron trasladados a Alcudia.

ACCIDENTE A UN CAMION QUE LLEVA TOROS BRAVOS

Salamanca.—A las 11'30 de la noche, un camión procedente de Olmedilla, que conducía seis novillos de lidia, al llegar al paseo de Canalejas se le rompió la diferencial y el vehículo en marcha atrás recorrió un gran trayecto, estrellándose contra un árbol.

El camión volcó y se rompió una jaula.

Ante el peligro de que el toro pudiera escapar, un guarda jurado disparó un tiro sobre el novillo, que fué rematado por un guardia de Asalto.

El chófer, Julián Manzano, resultó herido.

EXPLOSION DE DOS PETARDOS

Puertollano.—En las primeras horas de la madrugada estallaron dos petardos en el cuartel de la Guardia civil.

Jefe de Policía asesinado

Baeza.—El jefe de Policía Juan Antonio Martínez detuvo a dos individuos beodos que escandalizaban en la vía pública.

Les llevó a la prevención del Ayuntamiento.

Al abrirles la puerta le acometieron a navajazos, matándole.

Los asesinos se dieron a la fuga. Parece que se trata de dos hermanos.

Sobre la existencia de prisioneros en Africa

Melilla.—Se ha recibido una carta, firmada por el agente de Vigilancia don Cobrado Hernández, domiciliado en Madrid, carretera de Extremadura, número 71, en la que afirma que en 1930 formó parte de la comisión encargada de investigar sobre la existencia de prisioneros.

Tenia la misión de vigilar al ex prisionero López Expósito, que formaba parte de la comisión.

Comprobó que se rehula su presencia, con objeto de que no se entrase de planes determinados; pero sacó la impresión de que existen prisioneros y afirma que el general Silvestre vive y que lleva el nombre árabe de Sidi Kasem.

UN ANONIMO

Zamora.—En Santibáñez, el industrial Miguel Delgado recibió un anónimo diciéndole que depositara en determinado lugar 25.000 pesetas, amenazándole, caso de no hacerlo, con matar a él y a su hermano e inundarle la fábrica de harinas que posee.

El industrial denunció el hecho a la Guardia civil, que busca a los autores del anónimo.

PEDRISCO SOBRE MURCIA

Murcia.—Sobre esta población descargó ayer un enorme pedrisco. Algunas piedras eran del tamaño de las nueces.

Varias calles quedaron inundadas y fué precisa la intervención de los bomberos.

Se reciben noticias de los pueblos, dando cuenta de que la piedra alcanzó a todo el término, causando grandes daños en el campo.

ROBO

Miranda de Ebro.—De madrugada penetraron ladrones en la Casa de Correos y se llevaron la caja de caudales.

En un descampado intentaron abrirla a golpes de pico.

El sereno avisó a la Guardia civil, que puso en fuga a los ladrones.

Estos se llevaron 120 pesetas en sellos de Correos.

En su precipitación no vieron 5.313 pesetas que había entre unos libros y papeles.

CASARES QUIROGA

El Ferrol.—Llegó el señor Casares Quiroga, acompañado de un amigo y varios policías.

Detalles de unos sucesos

Bilbao.—El gobernador se ha referido al suceso ocurrido el domingo en Mundaca, suceso del que dijo no podía hallarse una justificación, pues parecía una violenta caza de fieras.

Según los informes recibidos de dicho pueblo, resulta que a las siete de la tarde, cuando mayor era la animación de público en la plaza Mayor, pasaron de Bermeo, con dirección a Bilbao, once autobuses ocupados por individuos de Acción Republicana que habían ido a dar un mitin allí.

Del último de los autobuses surgieron inopinadamente varios disparos contra las personas que se hallaban a un lado y a otro de la carretera, resultando heridos el niño de once años Juan María Salaberry, el alcalde de Mundaca, que se encuentra en grave estado, y otras personas.

La Guardia civil detuvo a todos los que iban en el autobús.

Todos ellos son de Acción Republicana.

Iba también un redactor de "El Liberal", pero ha sido puesto en libertad por comprobarse que se limitó a cumplir sus deberes informativos.

En Mundaca son muchos los que creen que la agresión iba dirigida contra el alcalde, que es nacionalista de derecha.

Desde luego no se trata de colisión alguna entre los elementos de Acción Republicana y los tradicionalistas, como se aseguró en un principio, pues estos últimos no intervinieron en absoluto, según se ha comprobado.

De la huelga de Febrero

UNA ABSOLUCION

Alicante.—En la Audiencia se vió ayer la causa seguida contra 17 obreros de Elda, acusados de actos de violencia y colocación de explosivos durante la huelga del mes de Febrero último.

De Elda llegaron 500 extremistas.

Se adoptaron precauciones. Se dieron algunos gritos subversivos.

El fiscal retiró la acusación por falta de pruebas contra los procesados.

Estos fueron libertados.

BOICOT A LAS MERCANCIAS ALEMANAS

Oviedo.—La Juventud Socialista de Asturias ha dirigido un manifiesto a la opinión declarando el boicot a las mercancías alemanas como protesta contra el régimen hitleriano.

Recomienda no compren artículos alemanes ni asistan al cine cuando se proyecten películas de casas alemanas.

LOS PROPIETARIOS ZARAGOZANOS

Zaragoza.—La Asociación de Propietarios Urbanos, en nombre de Zaragoza y de todo el sector afectado por la tormenta del 20, ha elevado a los Poderes públicos un escrito, en el que pide que bien del fondo de calamidades o mediante un decreto, se exima a la propiedad afectada del pago de la contribución en el próximo trimestre.

CRIMENES

Jaén.—Comunican de Porcuna que el patrono panadero Luis Suárez Villar fué asesinado por Manuel Rosal, que le hizo tres disparos por la espalda, matándole.

Para cometer el asesinato, el criminal invitó al patrono a tomar unas copas, y después le mató cobardemente.

Almendrales.—Cuando Martín Hernández se encontraba en un establecimiento de bebidas con varios amigos, llegó un tal José Campomanes, quien sin mediar palabra le dió varias puñaladas, dejándole gravísimo.

Fuó detenido el agresor.

RECLAMANDO LIMOSNA

San Sebastián.—Frente al Ayuntamiento se reunieron ayer mañana numerosos pobres para reclamar un socorro, porque, según habían anunciado los periódicos, el presidente de la República había entregado al alcalde tres mil pesetas con destino a obras de caridad.

Como el alcalde se encuentra en Madrid, no se les atendió.

Los guardias de Asalto disolvieron a los reunidos.

PARRICIDIO Y SUICIDIO

Córdoba.—En Cabra, el gitano Alfonso Reyes vivía separado de su mujer Trinidad Porras, de 18 años de edad.

Al tener ésta un niño, el gitano solicitó que se lo dejaran ver.

Como se negara Trinidad, Antonio le disparó tres tiros, matándola.

El agresor fué detenido e ingresó en la cárcel, donde se suicidó, ahorcándose.

Milagrosamente se salvan de la muerte

San Sebastián.—Se ha sabido que los guardias Eusebio Jiménez y Rafael Calleja, que prestaban servicio en el puente del ferrocarril en Loyola, se vieron sorprendidos con la llegada del tren en el que regresaba a Madrid el presidente de la República.

Uno de los guardias pudo ladearse en forma que el tren no llegó a alcanzarle.

El otro guardia resbaló y quedó colgado de una plancha del puente, bajo la vía.

El tren pasó por encima, pero el guardia sólo sufrió el consiguiente susto.

(Sigue a la página 13)

DE PROVINCIAS

La campaña de Gil Robles en Asturias

Nuevos actos en los que fué aclamado el jefe de la C. E. D. A.

Oviedo.—El presidente de la CEDA, señor Gil Robles, continuó ayer su viaje de propaganda por Asturias.

Por la mañana estuvo en Infesto, donde se le tributó un grandioso recibimiento.

En el cine Covadonga, atestado de público, pronunció un discurso.

Expuso sus trabajos en la comisión constitucional, para que se hiciera una Constitución para todo el país, los cuales fueron mutuos, ya que de 114 enmiendas que presentó, sólo aceptaron 19, que se referían a detalles.

Por ello dijimos que soportábamos la Constitución; pero que no cejaríamos hasta lograr su revisión.

Se nos tachó entonces de insensatos, pero ahora se ha visto que somos los más.

En esta Constitución se garantizan los derechos a todos los ciudadanos, pero a pesar de ello fueron encarcelados 5.000 afiliados nuestros, nos suspendieron 96 mitines y durante más de dos meses estuvieron suspendidos 114 periódicos.

Desde que nació Acción Popular queremos el orden cristiano y para ello señalamos a todos sus opositores y más que a nadie a los ricos, porque quienes tienen más medios, deben más a la sociedad.

Nosotros hacemos nuestra propaganda con toda sinceridad, claridad y justicia.

En un mitin que di en Gijón antes de las elecciones de 23 de Abril, dije que teníamos que ir a ellas aunque sólo fuera para sacar un puesto.

Dije que sacrificaríamos unos 2.000 concejales, y sacamos 5.500, más que el Gobierno y que todos los demás partidos.

Las elecciones están más cerca-

nas de lo que la gente cree, porque las Constituyentes están ya muertas.

Nosotros iremos a esas elecciones desplegando nuestra bandera de libertad, paz y trabajo.

El orador fué interrumpido con aplausos diversas veces y aclamado al final de su discurso.

De Infesto se trasladó a Gijón, donde fué obsequiado con una comida que se había de celebrar en Figueredo, pero se desistió de ello en vista de la actitud de los elementos extremistas.

Desde allí se trasladó a Luanco, donde también le recibieron entre aclamaciones.

Celebró un acto público.

Entre los asistentes había un grupo de mozalbetes que intentó deslucir el acto, sin conseguirlo, por reacción del público.

Cuando el orador aludía a los políticos que han engañado al pueblo y que han cambiado de ideas, según sus conveniencias, un joven exclamó:

—¡Como tú!

El señor Gil Robles repuso: —A ese que me ha dicho "como tú", le invito a que venga aquí para que demuestre que posee algún dato que justifique lo que ha dicho.

El público hizo expulsar al interruptor y no hubo más incidentes.

El señor Gil Robles prosiguió su discurso hasta el final, siendo ovacionado.

Después regresó a Gijón, dando otro mitin en el teatro Alcázar.

Asistieron más de 5.000 personas.

Habló primero el señor Alvargonzález, quien ratificó ante el señor Gil Robles la lealtad de partido de Acción Popular.

Después, el señor Gil Robles se refirió al programa de Acción Popular, del que dijo que está hecho a base de grandes sacrificios para

DE TODO EL MUNDO

Un violento huracán causa en Méjico incalculables daños y numerosas víctimas

Méjico. — Aunque no ha podido calcularse exactamente el número de muertos a consecuencia del huracán, puede asegurarse que los daños ocasionados por el mismo son inmensos.

Una de las regiones más atacadas por la catástrofe ha sido la de Tampico, pero los informes que llegan de aquella región son bastante confusos porque las comunicaciones están totalmente destruidas.

Las pocas noticias que se obtienen son transmitidas por una pequeña estación de radio que se ha improvisado en una colina cercana a Tampico.

El jefe militar de la región ha enviado un telegrama diciendo que más de las tres cuartas partes de la ciudad han quedado destruidas.

Numerosos edificios de ladrillos y otras construcciones, fueron barridas lo mismo que si fuesen de madera.

El número de heridos y desaparecidos es incalculable.

El ministro de la Gobernación, señor Vasconcellos, salió ayer por la mañana con dirección a la región damnificada, acompañado de médicos y enfermeras y llevando gran cantidad de alimentos y medicinas para atender a las víctimas.

Gran parte del muelle ha sido totalmente destruido.

Las pérdidas se calculan en varios millones de dólares.

Un mensaje radiotelegráfico dice que el río Panuco se ha salido de madre, inundando una vasta extensión de terreno.

Varios millares de personas han quedado a la intemperie, sin abrigo.

En la ciudad de Victoria las aguas torrenciales han ocasionado inundaciones.

Numerosas personas perecieron ahogadas. Centenares de animales corrieron igual suerte.

Toda la región Norte ha sufrido daños cuya valor es incalculable.

Se ignoran noticias de otras regiones, temiéndose que hayan desaparecido varias pequeñas poblaciones a causa de las inundaciones.

La población de Tuxpan, a 150 millas de Tampico, ha quedado destruida totalmente.

Méjico. — El general Valenzuela, que salió ayer por la mañana con dirección a Tampico, ha enviado un telegrama relatando detalladamente el desastre ocasionado por el ciclón.

Valenzuela ha confirmado también que la ciudad de Tuxpán ha quedado prácticamente destruida.

Todos los edificios han sido arrasados por las inundaciones de los ríos Panuco y Tamesis.

A pesar de haberse declarado la ley marcial, algunas gentes maleantes se dedican a cometer robos de toda índole.

Méjico. — Continúan recibiendo noticias verdaderamente emocionantes de la catástrofe.

Aunque no ha sido posible todavía averiguar el número exacto de las víctimas, técese que hayan perecido aplastadas más de un millar de personas.

Cerca de 87 personas han fallecido en el Hospital levantado por la Cruz Roja para auxiliar a las víctimas. Gran número de heridos se encuentran agonizando.

Grupos de policías y soldados patrullan por entre los escombros para mantener el orden y evitar los saqueos.

Los carruajes no pueden apenas transitar por las calles, siendo imposible por esta causa atender a los heridos.

De varias ciudades cercanas se envían constantemente alimentos y medicinas para los damnificados.

Gran número de pueblos del Estado de Tampico han sido barridos por las inundaciones.

En el pueblo de Cárdenas ha habido veinte muertos y los heridos pasan de doscientos.

Un tren de mercancías que se dirigía de Cárdenas a Tampico ha desaparecido.

Veracruz. — Las primeras noticias llegadas aquí de Tampico indican que el número de muertos a consecuencia del huracán es de 500.

Las ciudades de Victoria y Matamoros han sido terriblemente perjudicadas por el huracán.

Se calcula que el área afectada por el ciclón tiene una extensión de 135 millas a la redonda.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Newcastle. — Ofrecido el cargamento del vapor "Vang".

Cebollas: 4s, a 3'6. 5s, a 9'6. 6s, de 8 a 3'6. Demanda regular.

Southampton. — A la venta el cargamento del vapor "Vang".

Uva de Almería: En general, de 14 a 20'6. Mayoría, de 16 a 17. Melones: Mayoría, de 13 a 14'3. De 8 a 10. Demanda floja.

LLEGADA DE TURISTAS

Marsella. — A bordo del paquebote "Derisade" han llegado procedentes de Burdeos numerosos turistas, que han realizado una excursión por los puertos españoles.

TORMENTA

Montpellier. — En las primeras horas de la tarde ha descargado una violenta tormenta, que ha producido diversos destrozos.

Las aguas han provocado un derrumbamiento en una cantera de piedra.

Han resultado muertos tres obreros.

PERIODISTA RUSO

París. — Ayer llegó procedente de Moscú el periodista ruso Miguel Koltzoff, que enviara desde París a la prensa soviética informaciones sobre el proceso de Leipzig, a la vista del cual no han sido admitidos reporteros rusos.

Política comercial argentina

Buenos Aires. — Después de cuatro horas de intensa discusión en el Parlamento ha quedado aprobado el Tratado suplementario de tarifas entre Inglaterra y la Argentina.

Esta tarde quedará definitivamente firmado por las partes contratantes.

Parece que el Convenio obliga a Inglaterra a dar preferencia al carbón y a 388 artículos argentinos.

Esta ley concede facultades al Gobierno argentino para controlar la producción nacional de petróleo y a recibir el doce por ciento de la ganancia bruta.

El Gobierno queda autorizado además a limitar o prohibir la importación o exportación del petróleo nacional.

Ningún extranjero residente fuera del territorio argentino puede adquirir derechos de propiedad del citado producto.

Los trabajos de la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra. — El secretario de la Academia Diplomática Internacional depositó ayer tarde en la Sociedad de Naciones un proyecto de resolución relativo a las minorías.

En este proyecto se expone el deseo de que se adopte un Convenio internacional bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones que asegure la protección y la libertad de todos los ciudadanos de un Estado, sin distinción de razas, idiomas o religión.

Ginebra. — Ayer por la mañana se reunieron las cinco comisiones nombradas por la Asamblea de la Sociedad de Naciones para el estudio previo de las cuestiones inscritas en el orden del día.

La vista del proceso contra los incendiarios del Reichstag

Leipzig. — Ayer se celebró la quinta sesión de la vista de la causa contra los supuestos incendiarios del Reichstag.

El presidente declaró que dada la actitud en que se ha colocado el procesado Van der Lubbe, quien en las primeras diligencias hizo declaraciones claras y concretas y ahora contesta en forma confusa y se contradice constantemente; es necesario modificar el procedimiento del interrogatorio.

Para ello, y tan luego como Van der Lubbe conteste una pregunta, se oír, si fuera necesario, al juez instructor de la causa y a los funcionarios de Policía que interrogaron al acusado sobre el mismo punto a que se refiera la pregunta.

Este nuevo procedimiento se empleará a partir de hoy mismo.

El presidente añadió que la sesión de ayer se dedicaría al interrogatorio sobre los cuatro intentos de incendio que precedieron al del Reichstag; los dos del Municipio de Berlín, el del antiguo castillo real y el de la oficina de Beneficencia del barrio de Neukoelln.

Van der Lubbe, interrogado en

primer término, reconoció haber intentado pegar fuego a estos tres edificios el día 25 de Febrero.

Interrogado sobre los motivos que tuvo para realizar estos tres intentos de incendio, Van der Lubbe sólo dió contestaciones imprecisas, en vista de lo cual el presidente leyó los párrafos de la declaración presentada al ser detenido, de las cuales se deducen que quiso con ello desencadenar una revolución con el fin de introducir la violencia en el sistema de lucha del proletariado.

El presidente interrogó nuevamente a Van der Lubbe acerca de si la lectura de dichos párrafos respondía íntegramente a la esencia de sus opiniones.

Van der Lubbe no contestó absolutamente nada.

Surgió luego un incidente provocado por el acusado búlgaro Dimitroff. Este dirigió una pregunta extemporánea al presidente, quien la rechazó alegando que no tenía ningún punto de contacto con el proceso.

La vista se suspendió hasta hoy. Se acordó que cuando declare hoy el juez de instrucción lo haga en calidad de testigo.

Las construcciones navales norteamericanas

Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha informado al de Londres que no puede diferir, como proponía Inglaterra, ninguna de las partes de su programa de construcciones navales.

LA PROTECCION DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL

Buenos Aires. — La Cámara acaba de aprobar un proyecto de ley que establece la protección de la propiedad intelectual.

Este proyecto entrará en vigor en seguida, ya que antes ha sido aprobado por el Senado.

BYRD EMPRENDE UN NUEVO VIAJE AL POLO NORTE

Boston. — El comandante Byrd ha emprendido una nueva expedición al Polo Norte, a bordo del rompehielos "Bear", uno de los buques en que realizó la primera expedición al Antártico.

Una gran muchedumbre de gente acudió al muelle para despedir al famoso aviador explorador.

El estado de salud de Herriot

París. — A última hora de la tarde de ayer el estado de salud del señor Herriot era satisfactorio.

Los médicos esperan que la enfermedad evolucione rápidamente hacia la completa curación.

En honor de un grupo de ex combatientes italianos

París. — En el Ayuntamiento de París se celebró ayer una reunión en honor de un grupo de ex combatientes italianos de la Gran Guerra que han venido a Francia para visitar los cementerios del frente en los que reposan los restos de los combatientes italianos caídos en tierra francesa.

El ministro de Pensiones estuvo representado en el acto.

El presidente del Consejo municipal de París, señor Piquet, pronunció una alocución declarando que la visita de los ex combatientes italianos debe ser considerada como una prueba de las amistosas relaciones cada vez más estrechas que unen a Francia e Italia.

EL BRASIL QUIERE PAGAR EN CAFE

Londres. — Comunican de Tokio que el Gobierno del Brasil, que había pedido a los astilleros navales japoneses hace poco tiempo treinta navios de guerra, ha propuesto pagar la mitad del precio, o sean 200 millones de yens, en sacos de café.

ADHESION A LA TREGUA ADUANERA

Estocolmo. — El presidente del Consejo ha confirmado que el Gobierno ha comunicado a la secretaria de la Sociedad de Naciones la adhesión de Suecia a la tregua decidida por la Conferencia de Londres.

Noticias del temporal en Tampico

Méjico. — Las noticias que se reciben de la ciudad de Tampico acerca del violento temporal que azotó parte de las Antillas y de la costa de Méjico, son verdaderamente horribles.

El número de muertos es bastante crecido.

Se desconocen detalles de los daños causados por el huracán en los campos y pueblos cercanos, pero se tiene la certeza de que son incalculables.

Las autoridades civiles han declarado la ley marcial.

De la capital han salido numerosos camiones de soldados con provisiones para atender a las víctimas.

El viento sopló a una velocidad de 125 millas por hora.

(Sigue a la página 13)

Argentina se adhiera nuevamente a la Sociedad de Naciones

Buenos Aires. — El Senado argentino ha aprobado un proyecto de ley adhiriéndose nuevamente a la Sociedad de Naciones.

Ginebra. — En los círculos de la Sociedad de Naciones se ha acogido con gran satisfacción la noticia de que el Senado de la República Argentina ha ratificado la adhesión al pacto de la Liga.

Es casi seguro que se otorgará a la Argentina el puesto del Consejo que Guatemala dejará vacante al terminar su mandato dentro de una semana.

INTERNADO EN UN CAMPO DE CONCENTRACION

Berlín. — Ha sido internado en un campo de concentración el ex ministro prusiano de Asistencia pública, señor Hirtsefer.

Evasión de presos

Mitichigan (Indiana). — Once prisioneros de la cárcel del Estado se evadieron ayer por la mañana después de herir gravemente al guardia y de apoderarse del jefe de la prisión.

Los fugitivos se apoderaron de un automóvil que había a la puerta de la prisión y emprendieron veloz carrera.

A los judíos se les autoriza para fundar un círculo

Berlín. — A petición de conocidos artistas judíos el comisario del Estado prusiano, señor Hinkel, les ha autorizado para fundar un círculo y un teatro destinado a cultivar las artes y literatura judías.

GANDHI REANUDA SU CAMPAÑA

Bombay. — Gandhi ha comenzado su campaña de propaganda encaminada a realizar la unión de las distintas clases de indúes.

Durante su campaña el líder nacionalista se propone darse cuenta del estado de espíritu en que se hallan las poblaciones y estudiar los elementos que puedan ser más favorables para realizar un nuevo movimiento de resistencia pasiva.

Los obreros de la casa Ford se declaran en huelga

Chester (Pensilvania). — Varios millares de obreros de la Ford Motor Company se han declarado en huelga por no estar conformes con sus actuales jornales.

La noticia ha causado general extrañeza, pues el mismo señor Ford había declarado hace tres días que había aumentado el jornal de 4 a 4'40 dólares a sus 50.000 obreros, que sólo trabajan 32 horas semanales.

Más de provincias

Un donativo para los sin trabajo

Santander. — El alcalde y varios concejales republicanos y socialistas visitaron a los marqueses de Pelayo, para darles cuenta de que habían abierto una suscripción para remediar el paro obrero. Los marqueses se apresuraron a encabezar la suscripción con 25.000 pesetas.

INVASION DE UNA FINCA

Avila. — Los obreros socialistas de Alamedilla, trataron de ocupar una finca del término de Manzanares.

Las autoridades lograron que los obreros depusieran su actitud.

A mediodía, llegaron a Avila cuatro concejales que dieron cuenta al gobernador de lo ocurrido.

Les prometió poner remedio.

AGRESION A UN PATRONO

Daimiel. — Cuando pasaba por la calle de San Juan el patrono Pablo Ruiz, fué agredido por unos desconocidos, que le apalearon.

Pablo se defendió disparando su pistola.

Los agresores huyeron, pero fueron detenidos más tarde.

ALUMBRAMIENTO ACCIDENTADO

Torrijos. — Al llegar el tren de feria a la estación de Torrijos, Emilia Vega, de 19 años, dió a luz en el mismo coche.

Apartado el vagón, fué convertido en alcoba, donde continúan madre e hijo en perfecto estado.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Logroño. — Un automóvil de viajeros que regresaba del pueblo de San Vicente, se despeñó y chocó violentamente contra un poste.

Resultó muerto Tomás Marín.

También hay 11 heridos.

Los conflictos sociales

Ciudad Real. — Ayer en Daimiel entraron al trabajo la mayoría de los obreros, por lo que la huelga ha fracasado por completo.

El alcalde, desde el primer momento, adoptó medidas para asegurar el orden.

Se ha concentrado la Guardia civil.

Hasta ahora no se han registrado incidentes de importancia.

Puerto Llano. — Se han declarado en huelga los obreros electricistas de Peñarroya, por solidaridad con sus compañeros.

De Teruel

AYUNTAMIENTO

Celebró sesión el Ayuntamiento, admitiendo la dimisión al alcalde y primer teniente de alcalde.

Se celebró luego la votación para elección de estos cargos, votando todos los concejales en blanco. Repetida la votación, dió el mismo resultado. En vista de ello, se aplazó. Hubo algunos incidentes entre los concejales y el público.

CRIMINAL QUE SE PRESENTA

Se ha presentado a la Guardia civil Manuel Suárez, que en Octubre de 1932 cometió un crimen en Correduria (Asturias).

Desde entonces ha huido, intentando pasar la frontera, y al no poderlo conseguir, optó por entregarse.

AHOGADA

En Alcoriza, en el río, se ahogó la vecina María Pallarés, de 69 años.

HERIDO GRAVE

En Cella, ayer resultó con heridas graves el peón caminero Pío Gurador, que le produjo el vecino Juan Alegre Alegre con un palo.

Más del extranjero

Velada de boxeo aplazada

Paris. — La velada de boxeo anunciada para hoy en la que figuraba el combate entre Kid Chocolate-Bensa por una parte, y de Pedro Muñoz y Ugenil por otra, ha sido aplazada hasta el viernes.

En vista de ello ha sido aplazada hasta el martes de la semana próxima la velada anunciada para el viernes y en la que figuraba el combate entre Young Pérez y Bonaugne, y como principal atractivo el encuentro entre Marcel Thill y Kid Tunero.

EL "GRAF ZEPPELIN"

Friedrichshafen. — El "Graf Zeppelin", mandado por el capitán Lehmann, aterrizó ayer sin novedad, de regreso de su último viaje a América del Sur.

DETENCION DE UN AGENTE COMUNISTA

Berlin. — En Stado (Prusia) ha sido detenido el hijo del ex ministro prusiano de Cultos, señor Halnisch.

En poder del detenido se han encontrado folletos de propaganda comunista y documentos que demuestran se hallaba en relaciones con organismos extranjeros.

La erupción del Vesubio

Nápoles. — La erupción del Vesubio, que dura desde hace cuatro meses, aumenta en intensidad.

La lava ha invadido en varios puntos la autopista que ordenó construir el señor Mussolini para llegar al cráter del volcán.

Banquete en honor del señor Valiente

Marsella. — La Cámara de Comercio Española en Marsella ofreció ayer un banquete en honor de don Santiago Valiente, presidente del Consejo Ordenador de la Economía Nacional de España, que ha venido a Marsella para visitar la instalación española en la Feria marSELLesa.

Al acto asistieron numerosas personalidades, entre ellas el cónsul de España, señor Guillón, y el presidente de la Cámara de Comercio Española, señor Armona.

El cónsul de España pronunció unas palabras expresando la satisfacción de la colonia española por la visita del señor Valiente.

Este pronunció un discurso dando las gracias y declarando que llevaba el saludo del Gobierno español para el Gobierno francés y el de España para Francia, para Marsella y para la colonia española.

Fué muy aplaudido.

ITALIA Y EL ORIENTE

Un artículo del corresponsal del "Temps", de Roma, señala la gran actividad de Italia para desarrollar su comercio exterior con los países del Oriente Mediterráneo.

La Feria del Levante que se celebra en estos días en Bari, constituye un emporio, al que acuden numerosos comerciantes, dando lugar a transacciones importantes.

Notas falleras

Se abre un concurso entre los artistas valencianos que deseen acudir a él, para que en el plazo de quince días, a contar desde la fecha del presente anuncio, puedan presentar sus bocetos, con la correspondiente memoria, en el domicilio del tesorero de la comisión de la falla de la plaza de Calatrava y calles adyacentes, don Miguel López, sito en la plaza de Calatrava, número 1 (tienda de ultramarinos).

EXCURSIONISMO

Una visita a Régil, pueblo natal de Paulino Uzcudun

EL MONTE

Al contemplar desde la ventanilla del tren que pasa por la cañada el áspero y quebrado territorio de la provincia de Guipúzcoa, cree el viajero que las gigantescas montañas, cuya grandeza asombra, son de tan difícil acceso que no se puede trepar por ellas sin dejar antes el alma entre las zarzas y malezas.

Si escalamos la cima de una de estas montañas para admirar el sorprendente panorama que ha de ofrecer a nuestra vista aquella inmensidad de montes que, unos tras otros, muestran en sus cumbres infinitad de matices imposibles de describir, la maravilla de la naturaleza nos produce el efecto de un océano embravecido, cuyas gigantescas olas hubiesen quedado petrificadas en un instante de extraordinaria tormenta. En sus faldas, en sus cuevas, en sus repliegues, en sus gargantas, luciendo su vestido blanco sobre el fondo verde, destacan los típicos caseríos—gaviotas de este mar—, y allá en el fondo, cantarino y retozón, serpentea el río.

¿Queréis hollar con vuestra planta la cumbre pirenaica del legendario Hernio, a una altura de 1.060 metros sobre el nivel del mar, allí donde una tosca cruz de piedra extiende sus brazos resquebrajados por el rayo y remendados con fuertes piezas de hierro? Abandonad el vehículo que os conduce en la carretera de la costa; dirigios a pie a la vetusta e histórica venta de Iturrioz, y, desde allí, atravesando amplias praderas, donde no falta alguna que otra choza de pastor, pronto llegaréis al picacho más elevado de la montaña.

La maravilla del panorama que desde allí se otea os hará olvidar pronto las fatigas del camino. La excursión resulta doblemente interesante porque tiene una segunda parte más sugestiva, si cabe, que la primera. Porque en las faldas del Hernio, surgiendo del suelo como el nido de una codorniz, está Régil el pueblo natal de Paulino Uzcudun.

REGIL

Régil está en el monte. Entre Vidania y Azpeitia, en las estribaciones del Hernio, frente a un valle como frente a un mar, diríase un avanzado centinela, un castillo encantado de los que crecen orillas del Rhin, el nidal de un condor.

El condor de Régil fué Paulino Uzcudun; como por obra de magia, un día remontó el vuelo, y se fué, en alas de la fantasía, a conquistar la fortuna y la gloria. El pueblo todo—cuatro calles, una plazuela y una carretera en torno a la afilada aguja de un campanario—quedó allí; no concebía otra vida que la apacible, cristiana y trabajadora del caserío, la paz bucólica del campo dormido entre brumas, el ininterrumpido sucederse de padres a hijos conservando siempre de niños el corazón... Pero, espiritualmente, a la marcha del gladiador robusto, el pueblo entero se fué con él. Y la villa humilde y desconocida—un puntito negro apenas perceptible en el mapa de la provincia—por obra y gracia de su hijo predilecto, comenzó a lucir: Había nacido Régil.

Un buen día, habían transcurrido muchos desde que Paulino marchara, precedido de heraldos y de clarines como los héroes medievales, el condor volvió. Vepia con la emoción de la victoria, y el mundo entero volvió la mirada hacia Régil. El pueblo todo se vistió de gala para recibirle. El púgil cosmopolita, rico y famoso, abrazó a sus convecinos, visitó la iglesia donde le bautizaron y donde asistía a la misa mayor todos los domingos, bajó al caserío que le sirvió de cuna, besó a su anciana madre, y como si todo hubiese sido un sueño, al lado de los suyos, como cuando antaño se sabía ignorado, respiró tranquilo, se sintió feliz.

EL CASERIO

Al pie del campanario de la iglesia parroquial nace un camino estrecho y pedregoso, salpicado de cruces, que conduce al cementerio del lugar. El camposanto de Régil

es humilde, diminuto, verde. Como no tiene cipreses que le den guardia de honor, es alegre. Tiene una capilla linda con curiosas pinturas al fresco, y allá en el altar mayor, que se ve desde la puerta, un artístico Cristo que abre de par en par la misericordia de sus brazos.

Frente al camposanto, separado sólo por el camino salpicado de cruces, está el caserío donde nació Uzcudun. Su madre y dos de sus hermanos viven allí. El padre murió hace catorce años. Como desde la cámara mortuoria a la tumba no mediaba otra distancia que la de unos metros, el muerto, desde el sepulcro, continuó influyendo directamente en los destinos de todos. El cementerio de Régil es, pues, como una continuación del caserío de Paulino.

LOS QUE VIVEN EN EL CASERIO

Paulino tiene, en la actualidad, diez hermanos y treinta y dos sobrinos. El apellido Uzcudun, como pueden advertir los lectores, aunque el campeón no llegara a contraer matrimonio, no se pierde. De éstos, viven en el caserío de Régil, en compañía de la madre, María y Jacinto. Jacinto está casado y tiene varios hijos. María permanece soltera. Los otros crearon sus hogares y viven distanciados, los unos en Régil, los otros en América; uno de ellos es religioso Marista y vive con sus compañeros de comunidad en un convento de Murcia.

La familia de Paulino, no obstante el triunfo y la nombradía de éste, hacen en el pueblo la vida sana y apacible de los campesinos vascongados. El triunfo del hijo fuerte, del hermano bueno, no les envañece, y como cuando el padre vivía, abonan los campos, siembran, realizan las faenas de la recolección, apacientan las vacas, las ordeñan, bajan todos los martes al mercado de Azpeitia, compran, venden y luego, ni envidiosos ni envidiados, al caserío otra vez.

María es la hermana predilecta de Paulino; es una moza morena, guapetona y robusta. La madre del púgil es una viejecilla limpia y simpática, de mirada viva y de trato afable. Viste de negro y lleva cubierta la cabeza con un pañuelo. Se llama Joaquina; tiene setenta y nueve años, pero es fuerte y se mantiene bien. Yo le digo que vivirá muchos años todavía, que pasará de los cien, y ella, que por lo visto no tiene ganas de morirse, sonríe.

EL ADIOS

Nos vamos ya. Nos rodean todos los chiquillos con un gesto en el que se mezclan la curiosidad y la picardía. Nos acomodamos en el auto que a buscarnos vino y emprendemos la marcha en dirección a Azpeitia. Carretera adelante, pasamos frente al caserío donde nació Uzcudun. Volvemos la cabeza para decir adiós al pueblo que, acaso, ya nunca volvamos a ver. La torre de la iglesia, palo mayor del barco campesino que flota en el mar de estas montañas, es como un índice que se levanta al cielo.

El paisaje por donde caminamos es cada vez más rudo, más abrupto, más cerrado. Contemplándolo, evocamos una arécota que lo describe con tanto más elocuencia que pudiera hacerlo nuestra pluma:

Se cuenta que el eminente tribuno don Emilio Castelar quiso examinar por sí mismo estos terrenos, donde lucharon bravamente romanos y cántabros. Al subir una fuerte pendiente, el sacristán de Régil, que era uno de los guías, le dijo:

—Don Emilio: dicen que los romanos no quisieron pasar por aquí...

A lo que Castelar, que iba sudoroso, jadeante, fatigado a más no poder, contestó dando un suspiro: —¡Y qué razón tuvieron!...

JOSE RICO DE ESTASEN

Azpeitia (Guipúzcoa).

LIBROS NUEVOS

LA VOZ DE LA CANADA, por Zane Grey.

Nuevamente ha volcado Zane Grey sobre la albura de las cuartillas toda la exuberancia de colores de las vastas regiones de Arizona, esta vez para situar en ellas a un enfermo soldado americano que perdió en la guerra la salud del espíritu con las energías corporales. Su precario estado moral le obliga a renunciar a su vida neoyorquina y a la novia bonita, rica y enamorada, con quien se bromearía antes de partir a la bélica epopeya; a la carta de despedida responde la muchacha con su presencia en las solitarias y salvajes regiones, donde el ex soldado hace una vida primitiva, compenetrado con la belleza y la bondad de la Naturaleza con que contrasta el asqueante espectáculo, que perdura en su retina, de las horribles matanzas de la contienda bárbara; mas el intento de la amorosa novia es ineficaz: no logra restituirlo a la vorágine de la urbe; la voz callada de las llanuras, de las selvas, de los arroyos y de los torrentes, ha llenado su alma de una paz, por él desconocida, que le hace mucho bien.

El refinamiento y modernidad de la joven no se avienen con la rusticidad del lugar ni con el encanto maravilloso del solitario panorama, ni con los propósitos del amado de retrotraerse a las prácticas de la vida cavernaria; pero, poco a poco, van ganándole la voluntad, la sencillez y simplicidad de la vida rústica y las múltiples reducciones que ofrece la perspectiva de ensueño del paraje.

No obstante, puede en ella más el fausto que afiora y la sociedad que no olvida del todo, y en un arranque de amor propio herido devuelve al novio su compromiso y retorna a Nueva York.

Observa entonces lo vano, artificioso y falso de la vida de la ciudad, y resaltan en su recuerdo las maravillas de color que admiraron sus ojos, la armonía perenne con que los vientos y las aguas regalaban sus oídos, la fuente de salud que se entró por sus venas al libre goce del sol y de los aires, y la felicidad suprema que le brindaba el amparo y el amor del hombre por ella idolatrado.

El dilema que en "La voz de la cañada" plantea Zane Grey con su insuperable donosura, tiene un desenlace que armoniza con la vibrante y viril concepción de la obra, verdadera joya digna de la pluma que la trazó.

Publicada en la Colección Novelas Modernas. Un volumen en rústica, 5 pesetas; en tela, 5'90 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101. Barcelona.

Más sucesos

UN HERIDO

Procedente de Villarroya de los Pinares, término municipal de Miravete, provincia de Teruel, ha ingresado esta madrugada en la casa de Socorro de Colón, un hombre llamado Antonio Velasco Boldu, de 32 años, casado, vecino de Alcira, quien encontrándose cazando en unión de un hermano que le acompañaba, y varios amigos en el pueblo antes dicho, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, recibiendo toda la carga en el pie derecho.

En la mencionada casa de Socorro el médico de guardia procedió a amputarle el pie lesionado.

El herido fué trasladado al Hospital.

Obras de Teodoro Llorente

	Ptas.
Valencia (volumen II)...	15
Versos de la Juventud...	3
Libret de verso (dos tomos)	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (fiorlegio)...	3'50
Poesías de Heine (versión castellana)	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12
CALLE DEL MAR, 29	
DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS"	

¿Hay cautivos españoles en Africa?

Las comisiones que fueron a averiguarlo, han traído pruebas de que existen

Victor Ruiz Albéniz me conoce; yo le conozco y le estimo. Como su seudónimo indica, Ruiz Albéniz es médico y arabista. Pocos tan enterados como él de las cuestiones mogrebínas. Diganlo, si no, sus notables crónicas sobre la guerra en Marruecos. Pero Ruiz Albéniz, que sentía, sin duda, la nostalgia del seudónimo porque cobró fama muy legítima, ha intervenido, sin documentarse suficientemente, impelido por la lectura de una noticia aparecida en "El Sol" y que causó en toda España honda y grata impresión, en el asunto de los prisioneros españoles en Africa.

He leído lo de "El tebib arrumi", y como periodista, como antiguo camarada del autor del trabajo—no como presidente de la Comisión Pro-Cautivos—, he de salirle al encuentro para impugnarle de extremos que, por lo visto, desconoce y evitar que, con artículos sucesivos de parecida índole, se atraiga repulsas y odios de los miles de interesados en esta cuestión trascendentalísima.

No tengo, por fortuna, ningún pariente entre los presuntos prisioneros. Cuando el desaparecido periódico madrileño "El Imparcial" inició su folletinesca información sobre los cautivos, a base de unas manifestaciones del evadido Antonio Manuel López Expósito, ante la emoción y el revuelo que aquello causó, sobre todo en la ciudad en que dirigió un diario—ciudad de la cual desaparecieron en Marruecos dos centenares de muchachos—, me consideré en el deber de reunir a los deudos de los supuestos cautivos y coordinar los esfuerzos para encaminarlos a cortar la novela, si de novela se trataba—ya que era un verdadero crimen hurgar en heridas apenas cicatrizadas—, o conseguir el rescate si estábamos en presencia de una terrible historia.

Constituímos una comisión; hicimos campaña de prensa frente a la prensa que acogía especies truculentas y lanzaba afirmaciones gratuitas; interrogamos al ex cantero y ex cautivo López Expósito; reunimos unos miles de pesetas para que marchase a Marruecos una expedición... Un día, llegaron en avión los oficiales don Eloy Fernández Navamuel y don José Maestre Vidal e improvisamos un acto público, al que asistieron varios centenares de personas que vibraban de emoción. Recibimos muchas cartas de todo el país, fuimos a Madrid varias veces a entrevistarlos con el Gobierno; formáronse comisiones en otras ciudades y telegramas, por fin, que salieran para Africa los tententes Maestre y Navamuel, primero; luego, don Enrique Ferrer, de la Marina civil; don Francisco Mestre, teniente de un regimiento de Barcelona; Alvarez, agente de Vigilancia; don Alfredo León Lupión, suboficial del Ejército, y López Expósito.

Teníamos presente el fiasco del comandante Batalla cuando este jefe fué, hace algunos años, a realizar idénticas pesquisas. Por mi parte conocía las Memorias de Vieuchange, sobre la expedición a Hammada y acerca de los cautivos de Serre, Reine y Mazas; el libro de Klaeren, referente a las regiones de Bérahber y Eger-Raoui, con las desgracias de Geurp y Erable; había leído todo lo relativo a Pintado, Vidal, Mermoz, De Ville y Rozes, y estaba, por ende, al cabo de la calle en orden a la psicología de los indígenas de aquellos territorios. Pero... frente a los prejuicios determinados por tales lecturas, surgía el misterio de López Expósito. ¿Quién era, en realidad, este individuo? ¿Cómo conocía las aficiones, defectos físicos, graduación, circunstancias de familia, etcétera, de los que creíamos muertos hace muchos años? Ejemplo: el suboficial don Luis Maestre, desaparecido en 1924. Se le muestran, mezclados con otros, retratos de busto, con guerrera en la que no hay distintivos y retratos con traje de paisano. Expósito los selecciona sin vacilar y dice: "Este es el suboficial Maestre. El brazo izquierdo lo mueve con dificultad. Es aficionado a la caza. Cuando cayó prisionero se doía por su esposa, una

hija y otro hijo que iba a nacer..." Otro ejemplo: le exhibimos la fotografía de un soldado desaparecido en 1921, y exclama rápidamente: "¿Sé quién es. A este chico le faltan tres dedos de una mano". Un hermano, que está a nuestro lado, sufre un síncope. ¿Cómo no? Algunos meses antes de desaparecer el soldado en cuestión, había sabido su familia que estuvo en el hospital, porque le cortaron tres dedos de la mano derecha, a consecuencia de un gumiázo. Y así, muchos casos.

Dando de lado a aquellos prejuicios, desechando argumentos lógicos contrarios a la suposición (el tiempo transcurrido; el silencio de los prisioneros: el alto valor que los moros dan a los cristianos aprehendidos, a efectos del rescate, se imponía desentrañar el misterio. Y creemos que lo han logrado nuestros expedicionarios.

A poco de llegar a Yebala, ojeando proposiciones y contraproposiciones de paz cruzadas entre España y Abd-el-Krim, el Jatabi y Moham-med el Raisuni; interrogando a moros notables y adentrándose en territorios insumisos, nuestros comisionados lograron averiguar que después del rescate efectuado por el señor Echevarrieta, y luego de una epidemia que diezmó nuestros prisioneros en Buzala, quedaron aún unos quinientos hombres en poder de varios "chejs" de las kabilas insumisas del sur del imperio, desafortunadas al Majzen y totalmente ignoradas por las Oficinas francesas de intervención. Estos jefezuelos habían ayudado a Abd-el-Krim y al Raisuni y cuando éste murió y aquél se entregó a los franceses, regresaron a sus comarcas, llevando consigo a los españoles apresados en las rotas del Rif y de Yebala. En el zoco de Alcazarquivir tuvieron conversaciones que les permitieron localizar a los cautivos, y sucesivas confidencias, coincidentes todas, les confirmaron la exactitud de sus apreciaciones iniciales.

Que los moros mienten mucho, sobre todo ante las perspectivas de percibir unas monedas de plata europeas, es cosa de todos sabida. Pero no cabe pensar que indígenas de distintos puntos, en un recorrido de más de mil kilómetros, desde Alcazarquivir hasta Erfoud y Rissani, pasando por Uazán, Kenitra, Fez, Azrou, Mindelt, Kerrando y Alcázar-el-Souk, se pusiesen de acuerdo acerca de la existencia de "seis prisioneros importantes" en poder de Bel-Kassem, cabecilla de Rissani, emigrado a un anfractuoso meandro del Draá; de setenta y ocho prisioneros en El Feggara, y de otros núcleos de cautivos españoles, italianos y alemanes, sobre los cuales daban datos concretos e incontrovertibles, consignados en la Memoria entregada al señor Azaña por los oficiales Maestre y Navamuel. Sobre el terreno, iban apreciando nuestros enviados las huellas de los prisioneros y hasta ellos habrían llegado, sin duda, de no haber estado los franceses en período de intensas y extensas operaciones militares.

¿Qué diría "El tebib arrumi" si conociese, como nosotros, las sensacionales revelaciones de "El Pajarito", lugarteniente de Abd-el-Krim, el tristemente famoso cabecilla, ministro de la Guerra de la efímera República del Rif y amigo aún del confinado en la isla de la Reunión? Ante Navamuel y Maestre, siendo testigos dos significados españoles, "El Pajarito" dió noticias del teniente coronel González Adalid, del capitán Rada, del teniente Nuñez y de otros muchos jefes, oficiales, clases y soldados, con los que tuvo trato hacia el año 1927.

No estoy autorizado para traer a las columnas de un periódico particularidades de aquella memorable entrevista; ni de la Muley Cherif, amigo del ex interventor de Larache, don Julio Tienda, con quince cautivos, a los que ofreció conducir a Cabo Juby; ni de conversaciones acerca del general Fernández Silvestre; ni de manifestaciones de algunos emisarios, a los que nuestros hermanos en cautividad pre-

guntaron si Melilla y Larache estaban muy lejos... Quiero pasar por alto las declaraciones de un sujeto de Palma del Condado; las del representante de la Casa Biosca, de Alicante, en Marruecos; las de un comerciante español que habló con un prisionero en un aduar remoto...

Aun omitiendo todo esto y prescindiendo, en gracia a la brevedad y a la prudencia, de las innúmeras dificultades que en la búsqueda hubo que vencer, ¿no hay "datos emocionales" suficientes para resquebrajar las "razones tristes" de "El tebib arrumi"? Opino que sí. Pero si mi ilustre amigo y compañero Ruiz Albéniz estimase lo contrario, a sus argumentos y a los míos—¿por qué no decirlo?—opondrían el comandante don Rafael Martínez Estévez y los aviadores que, con él, envió el Gobierno a Cabo Juby, hechos por ellos vividos y que confirman plenamente los descubrimientos de Maestre, Lupión, Navamuel, Alvarez, Ferrer, Tienda y Mestre.

Hace contados días, veintidós comisionados visitaron al señor Lerroux, quien ofreció, a la vista de unas conclusiones recomendadas por el ministro de Justicia, activar las gestiones de rescate, previo informe categórico, en sentido positivo, del comandante Martínez Estévez. Ese informe debe obrar ya en poder del Gobierno.

"¡Ojalá me equivoque!", termina diciendo "El tebib arrumi". Yo creo que se ha equivocado; que nos hemos equivocado muchos. Y espero con inquietud humanitaria y patriótica que un rayo de luz ilumine el drama tenebroso de varios centenares de hombres, héroes y mártires...

GREGORIO ROMERO

Una reunión de trascendencia

ESTE AÑO SE CELEBRARA EN VALENCIA LA ASAMBLEA DE LA UNIÓN DE FERIAS INTERNACIONALES

Con gran actividad se intensifican los preparativos de la Asamblea general de la Unión de Ferias Internacionales, que habrá de tener lugar en Valencia los días 23 y 24 del próximo Octubre.

La Asamblea de la Unión de Ferias Internacionales se celebra una vez por año—precisamente en las ciudades donde estos certámenes alcanzan ostensible notoriedad e importancia—y congrega personalidades de todos los países, discutiéndose interesantísimas ponencias de orden internacional, que en precedentes Asambleas celebradas en Basilea y en Milán, ya tuvieron significativos éxitos para la representación de la Feria Muestrario de Valencia.

Se trata, pues, de una reunión de gran convergencia y de reconocimiento pleno de la consideración que, en el concierto de las grandes ferias internacionales, merece la de Valencia, cuya XVI manifestación desarrolló con magnífico éxito el pasado Mayo.

Actualmente se vienen reanunciando gestiones cerca del Gobierno de la República para que designe las personalidades que han de representar oficialmente a España, a tono con la trascendencia de la Asamblea y el rango de los asambleístas—directores generales, ex ministros, presidente de Cámaras,—considerando lo propicio de la ocasión para establecer o afirmar relaciones comerciales con los diversos países que estarán representados por autorizadas personalidades.

En honor de los asambleístas se está confeccionando un nutrido programa de agasajos, que detallaremos en momento oportuno, en el cual colaboran el Ayuntamiento, la Diputación y las corporaciones y entidades económicas de nuestra ciudad, capacitadas de la trascendencia de esta reunión y reconociendo así tácitamente la importante y casi silenciosa labor de la Feria en estos últimos tiempos, que ha culminado ahora al ser designada por la Unión de Ferias Internacionales para celebrar su anua Asamblea.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

Movimiento del puerto

26 de Septiembre 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Río Francolí", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Betis", español, de Barcelona, con cargo general, de Maycas. "Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Río Tajo", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Ajax", holandés, de Tarragona, con cargo general, de Ries. "Anon", alemán, de Barcelona, con cargo general, de M. Palau.

VELEROS ENTRADOS

"Cala Gallota", español, de Barcelona, con cargo general, de M. Gabarda.

VAPORES SALIDOS

"Betis", español, para Barcelona, con cargo general, de Maycas. "Ajax", holandés, para Amsterdam, con cargo general, de Ries. "Río Tajo", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Río Francolí", español, para Las Palmas, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Arta Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset.

VELEROS SALIDOS

"Puerto de Palma", español, para Agullas, de tránsito, de Lillo.

VAPORES DESCARGANDO

"Oued Mellah", fosfato, de Laignere. "Campuzano", gasolina, de Campsa. "Victor de Chavarri", carbón, de Crespo. "José M. Osorio", carbón, de Crespo. "Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS DESCARGANDO

"Granada", cemento, de Lillo. "Eduardo Weibel", cemento, de Lillo. "Cala Llamp", cargo general, de M. Gabarda. "Cala Gallota", cargo general, de M. Gabarda.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea. "Gol", para Londres y Newcastle, de Gimeno.

Nuestras frutas en el extranjero

EMBARQUES DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 17 AL 23 DE SEPTIEMBRE DE 1933

Londres: 8.854 cajas de cebollas. Liverpool: 35.618 cajas de cebollas. Hull: 6.000 cajas de cebollas. Glasgow: 8.023 cajas de cebollas. Newcastle: 3.700 cajas de cebollas. Southampton: 1.912 cajas de cebollas. Boston: 2.300 cajas de cebollas. Total semanal: 66.307 cajas de cebollas. Embarcado en igual semana año anterior: 59.974 cajas de cebollas.

Notas bursátiles

Gambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 46'90 y 46'80. Idem suizos, 232'35 y 232'00. Beigas, 167'10 y 166'85. Liras, 63'30 y 63'10. Libras, 37'10 y 37'00. Dólares, 7'84 y 7'82. Marcos oro, 2'87 y 2'855. Escudos portugueses, 0'3630 y 0'3640. Florines, 4'83 y 4'82.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 42'70. Alicantes, 37'70. Andaluces, 12'50. Transversal, 29'25. Explosivos, 135'00. Aguas, 143'00. Colonial, 45'00. Petróleos, 5'50.

LINEA AEREA VLADIVOSIOK-KAMCIATKA

Ha sido abierta al tráfico una línea aérea entre el puerto de Vladivostok y Petropavlovsk en la isla de Kamciatka, sobre una distancia de 3.500 kilómetros, con escalas en Nikolalevsk sobre el río Amur, Ochotsk, Nogaiev, Bossce-rezk y Alan.

Los aparatos, algunos de los cuales son de construcción italiana, tipo Savoia Marchetti, análogos a los de la escuadra atlántica, saldrán de Vladivostok tres veces por semana.

Escuela de Puericultura

MATRICULA DE MAESTROS, MATRONAS, ENFERMERAS VISITADORAS Y GUARDADORAS DE NIÑOS

Ha quedado abierto en la Escuela provincial de Puericultura, instalada en el Instituto provincial de Higiene, calle Doctor Simarro, 39, el período de matrícula para las enseñanzas del curso 1933.

Maestros y maestras.—Con arreglo a los nuevos planes de enseñanza aprobados por la Dirección de Sanidad, la Escuela organizará dos cursos, Octubre-Enero y Febrero-Mayo, para maestros y maestras que deseen estudiar cuanto concierne a Puericultura de primera y segunda. Infancia e Higiene Escolar. Importe de la matrícula de cada cursillo: 25 pesetas. Al final de los cursillos se expedirá un certificado de asistencia.

Matronas.—Seguirán un cursillo de cuatro meses, las enseñanzas de Puericultura Intrauterina e Higiene de la primera y segunda Infancia. Inscripción de matrícula: 25 pesetas.

Enfermeras visitadoras de niños.—Esta carrera, indicadísima para señoritas, consta de dos cursos de cuatro meses cada uno, como los de las maestras. Se cursan enseñanzas especiales de Higiene del niño, con un programa de prácticas que las ilustre en los varios menesteres del cuidado de los niños, de las madres, y de la vigilancia higiénica de unos y otras. Para poder cursar estas enseñanzas se verificará un examen previo de cultura general, singularmente de escritura correcta y de elementales reglas aritméticas. Este examen no devengará derechos en metálico, y las señoritas declaradas aptas podrán matricularse en los expresados cursos, cuyo importe de matrícula es de 25 pesetas para cada uno de ellos.

Las nuevas orientaciones sanitarias del Poder público, la reciente creación de Dispensarios provinciales de Higiene infantil y la próxima organización de centros rurales en nuestra provincia, ofrecen positivo porvenir a las señoritas que se dediquen a esta clase de actividades, cuyo título de enfermera visitadora de niños es indispensable para ejercer los cargos correspondientes.

Guardadoras de Niños.—Carrera más modesta que la anterior, apta para señoritas que deseen dedicarse al cuidado de niños en Guarderías infantiles, Jardines de la Infancia, Escuelas Maternales, Escuelas de Párvulos, etc. Las enseñanzas se reducen a un solo cursillo de cuatro meses, Octubre-Enero o Febrero-Mayo, y la matrícula importa 25 pesetas.

El período de matrícula quedará cerrado el día 5 de Octubre y las horas de inscripción son de diez a doce, los días laborables. El número de plazas es limitado y se fija en cada enseñanza el de 30. Las inscripciones en la Secretaría de la Escuela de Puericultura, Doctor Simarro, 39. Teléfono 10.953.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

Traspasos, ficheras y armas al hombro

SABEMOS:

Que más sensación que el resultado del Levante, fué la actuación del pamplonica Jaso.

Que el Levante también tiene sus vascos y oro de ley, como se ve por las muestras.

Que Jaso, aunque ha jugado en Sabadell, no conoce el "pañío" que gastan las defensas para despejar.

Que sería una lástima que se malograra este jugador que tiene dinamita en los pies y un corazón como el bolido de Nuvolari antes de estrellarse en el circuito de La-sarte.

Que Guillem mejora de su lesión y parece que podrá jugar el domingo.

Que el domingo el campo del Levante va a resultar insuficiente.

Que se van a poner sillas en los depósitos grandes del Gas Lebon y en lo alto del balancín del Club Náutico.

Que hay quien piensa que dada la maravillosa forma de pasar de Iturraspe, el temple que le da a la pelota, la precisión con que la entrega, pero la flojedad tan manifiesta que acusa cortando juego, su puesto está más que indicado en el centro de la delantera, donde hay un boquete enorme.

Que le pondría los balones a Costa a punto de soplar simplemente.

Que podía alternar con Melina de medio centro.

Que nosotros consideramos que esto no es ningún disparate.

Que un jugador que sabe jugar como Iturraspe, tiene sitio en cualquier "sitio", siempre claro está que no sea de defensa o de portero.

Que Greenwell no conocía bien a todos los jugadores del Valencia, pero suponemos que ya los "irá" conociendo demasiado bien.

Que nos hemos apuntado otro éxito al vaticinar a mediados de semana que el Levante daría el mitin en Mestalla.

Que hubo "bravos", la defensa fué el peñón de "Calpe", que no pudo el Valencia "go-nel", se cantó lo de "Ay, Felipe de mi vida" y Torregaray y Pasarín le hicieron mucho "jaso" al delantero centro. Mucho "jaso" y bastantes fauts, hablando aquí en confianza.

Que en Burriana, como en muchos sitios, cuando el equipo juega mal quieren que el árbitro salve el partido, y si no lo salva, le cuesta trabajo salvarse a él.

Que lo de Rubio y lo del Athletic se ha arreglado sin necesidad de Papiniano.

Que Gaspar Rubio seguirá paseando por el campo, a cambio de 600 pesetas mensuales "todos los meses, mensualmente", y al terminar la temporada quedará en libertad.

EL INDISCRETO

Fútbol modesto

CAMPO DEL LEVANTE

El Colilla sigue triunfando

El domingo por la mañana, antes de jugar las reservas del Levante y Valencia, jugaron un partido amistoso los infantiles del Levante A y B.

A las ocho y media salen a la cancha los equipos C. D. Colilla y C. D. Polar.

Los peques del Colilla vencieron a los del Polar por cuatro a uno, y gracias a la soberbia actuación de López, no se marcaron más tantos. Los autores de los tantos fueron por el Colilla, Lacomba, Sinisterra, Bautista Ferrer y Bartorell, y por el Polar, Noguera.

Los equipos se alinearon así: C. D. Colilla.—Martínez, Cerveró, García, Ferrer (P.), Ferrer (V.), Bartorell, Font, Ferrer (B.), Ballster, Sinisterra y Lacomba.

C. D. Polar.—López, Marco, Ferrer, Bosch II, Botella, Sanz, Noguera, Gallart, Bosch I, Pascual y Adelantado.

ARBITRO

El Levante ha pedido árbitro neutral para su partido del domingo.

Corresponde venir a Escartín o Melcón.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

El Kronprinz está escribiendo sus memorias. Esto no tiene realmente importancia. Paulino Uzcudun y la Pompadour también las han escrito, y aunque confesamos que no las hemos leído, suponemos que tendrían las inevitables faltas de ortografía de las gentes que escriben y no se dedican habitualmente a ello.

Lo interesante de estas memorias—que no son de la familia,—es que habla de tennis y de nuestra raqueta Lili Alvarez.

Por ellas nos enteramos de que está casada.

¡Casada! Digamos como en los dramas de Calderón: ¡Ahora lo comprendo todo!

A continuación reproducimos lo que sobre este punto ha publicado "A B C":

"Federico Guillermo de Hohenzollern publica en estos momentos sus "Memorias". En ellas encontramos lo que sigue:

"Las formas menos brutales del atletismo, o sean el tennis, la equitación, etc., constituyen un campo de acción suficiente para las hazañas del bello sexo. Las mujeres tienen ocasión de superar records sin perder su encanto.

Recuerdo a este respecto una conversación que tuve con Lili Alvarez, una de las más grandes cultoras del deporte que haya en el mundo, y a quien suele designar-

se bajo el nombre de la "estrella española". Encontrándome con Lili en Berlín, le pregunté:

—¿Qué ha venido usted a hacer aquí, Lili? ¿Viene a jugar tennis u hockey?

Hizo un mohín e inclinó su hermosa cabeza en señal de negación.

—¿Va usted acaso a mostrar su habilidad de amazona?

Una nueva negativa.

—Entonces, ¿se propone usted tal vez dar realce ¿con su encantadora persona a la pista de esquíes de Grunewald?

Lili se puso a reír.

—No—dijo por último.—Estoy en Berlín por una ocupación bien distinta.

Mi curiosidad se despertaba cada vez más.

—¿Tiene el propósito de buscar algún nuevo entrenador para el tenis o de participar en algún torneo de bridge?

—De ningún modo—replicó la joven española.—He venido a reunirme con mi marido, de quien estoy muy enamorada. Y—recalcó con cierta intención y franqueza— a esto lo doy más importancia que a todos los records del mundo.

¿Que podría yo añadir a semejante confesión?

¿Qué les parece a ustedes?—Háberse casado y no habernos dicho nada.

Para que se fie uno de las mujeres.

EL FALSO COCHET

EL MATCH PROFESIONAL FRANCIA-AMERICA

París.—Anteayer se celebró el encuentro de dobles del match entre profesionales del tennis americano y franceses.

Contendieron la pareja francesa formada por Plaa y Cochet la americana Tilden-Barnes.

El encuentro tuvo que suspenderse por la lluvia cuando iban jugados tres sets con la siguiente puntuación: a favor de Francia, 6-2, 6-4, 4-1.

RESULTADOS DEL TORNEO DE S'AGARO

A. Suqué a A. Boter por 4-6, 6-3, 6-4.

H. Wolff a R. Rubio por 10-8, aband.

F. Sindreu a J. Tejada por 6-3, 7-5, 5-7 y 8-6.

Juanico-Garriga Nogués a Carles-Carles por 4-6, 6-4, 8-6.

Señorita Gamboa-Saprisa a señorita Torras-Blanc por 5-7, 6-4, 8-6.

Señorita Gamboa-Saprisa a señorita Ribaltá-Juanico por 7-5, 6-2.

Señoritas Maier-Chailly a señoritas M. y C. Ribaltá por 6-0, 6-1.

J. Carles a C. Montagut por 6-3, 6-4.

J. Casanovas a R. Kammann por 6-3, 6-4.

J. Carles a M. Aixelá por 6-1, 3-6, 6-2.

R. Rubio a J. Casanovas por 6-4, 4-6, 6-4.

BOXEO

COMENTARIOS DE PRENSA AL ULTIMO TRIUNFO DEL TIGRE DE ALFARA

"Aquellos a quienes esperen en Martínez de Alfara un púgil científico, no pudo agradecerles anteañoche el valenciano. Pero a quienes como nosotros les gusta la rudeza y la valentía esa que le ha valido a Martínez el seudónimo del "Tigre de Alfara", esos debieron salir del Olympia plenamente satisfechos de la actuación del levandno. El día que los profesores lograsen hacer de Martínez un boxeador buen conocedor de la técnica, o nos equivocamos o éste perdería mucho de sus grandes cualidades que le hacen ser ahora uno de los primeros hombres de Europa en su categoría.

Esas series repetidas con gran potencia, esa combatividad extraordinaria de Martínez, son lo que han hecho de él el púgil que hoy es. Todavía a nosotros nos gustaba más el de Alfara en sus comienzos. Cuando en Valencia logró hacerse el idolo de la afición por su combatividad."

CICLISMO

VELO-CLUB

Esta entidad está ultimando los trabajos para la gran excursión al pantano de Blasco Ibañez (Bena-géber), la cual se celebrará los días 30, 1 y 2 de Septiembre y Octubre, respectivamente, como sigue: Día 30 salida del local social, café Ensanche, Guillén de Castro, 103, a las dos de la tarde, llegando a Utiel donde se hará descanso. Día 1, salida al amanecer, llegando al pantano a las nueve de la mañana; pernoctar en dicho pueblo, y el día 2, salida para Tuéjar y regreso a Valencia, a las cinco de la tarde.

Para dicha excursión se ruega a los ciclistas pasen por esta sociedad mañana jueves.

NATACION

OLMOS GANO LA VIII TRAVESIA AL PUERTO DE BARCELONA. UNA BRILLANTE ACTUACION DE LOS NADADORES VALENCIANOS

Barcelona.—El domingo se verificó la VIII Travesía del Puerto de Barcelona, sobre 3.700 metros.

Dió la salida a los 300 corredores, el presidente de la Generalidad.

La única señorita participante, señorita Laurent, salió con cinco minutos de ventaja.

La prueba fué un codo a codo entre el veterano Artigas y el novel Olmos, y la lucha se decidió en los últimos diez metros en que se impuso la juventud de Olmos. La clasificación fué la siguiente:

- 1.º Olmos, del Barceloneta, 54 minutos, 43 segundos 8-10.
- 2.º Ramón Artigas, del Athletic, 54 m. 55 s.
- 3.º Escudero, del Barceloneta, 55 minutos 35 s.

La clasificación por equipos fué la siguiente:

- 1.º C. N. Athletic.
- 2.º Barceloneta.
- 3.º C. N. Delfín, de Valencia.
- 4.º Mediterráneo, de Barcelona.
- 5.º C. N. Barcelona.
- 6.º Tiburó N. C.
- 7.º Mar I Sports.
- 8.º Badalona.
- 9.º Catalunya.
10. C. N. Páez.

Academia Santapau

Bisbe, 5. Teléfono 16703, Valencia. Fundada en 1916. Incorporada al Instituto Nacional de Valencia

Primera enseñanza graduada (niños y niñas). Bachillerato, enseñanza oficial, colegiada y libre; clases mañan y tarde con horarios compatibles con los del Instituto. Escuela de Comercio; enseñanza oficial y libre. Magisterio; grado antiguo y moderno, a cargo del Profesor Auxiliar don Vicente Sanz

ALUMNOS INTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

Desde Bétera

En el salón "La Peña", de la Sociedad Cultural de Trabajadores del Campo y demás oficios, de Bétera, van a celebrarse en esta temporada invernal unas sesiones cinematográficas dedicadas especialmente a los niños, con películas escogidas, evitando cuidadosamente las cintas que tienen demasiosos asuntos pornográficos y dando un tono educativo y moral a las revistas y noticiarios de los programas, para lo cual se han contratado los films más adecuados.

Celebramos que alguien se preocupe espontáneamente en el cinematógrafo, resorte poderoso de la enseñanza, de aportar al niño de emocionantes y truculentos dramas que malean su sensibilidad, le quitan su ingenua espiritualidad y lo que es peor, en algunas desdichadas producciones le descubren prematuramente horizontes que a ciertas edades, sobre todo, es peligroso revelar.

Tenemos entendido que en Valencia y en un gran teatro próximo a inaugurarse, también se ha pensado en el desarrollo cultural y recreativo del niño.

Ahora sólo falta que el público acoja con interés estos esfuerzos tan plausibles de las empresas citadas y coadyuve a la grandiosa y benemérita obra que tanta importancia tiene en el futuro histórico de nuestra patria.

Por nuestra parte felicitamos efusivamente a la empresa, animándola a seguir por el camino emprendido.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas.

— Cada palabra más 0'10 ptas.

— El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES SE ALQUILAN DOS PLAN- tas bajas propi. para co- mercio, en sitio muy cen- trico, una de ellas con vi- vienda Razon en esta Ad- ministración. SE ALQUILAN DOS ESPA- ciosas plantas bajas, para tienda o despacho Simón Bolívar 2. Detalles, porte- ría. ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pe- setas al mes Casa Orbis, Mar, 8.	ENTRESUELO Y PRIMERO lujosamente decorados, cuarto baño y ascensor Avenida 14 Abril, 60 ARTICULOS-VIAJE EL MEJOR SURTIDO A precios increíbles. Almacén Cuadrado Pl y Mar- gall. AUTOMOVILES NEUMATICOS DE OCA- sión 11 Maximino Orts, Co- lón, 31 Teléfono 12.361 CALZADOS CALZADOS BATALLER Gran lujo Caballeros, 6 Sucesor Blas Cerdá Va- lencia.	DRUGUERIA DRUGUERIA CATALANA Piñol y Rafecas. Molino Robella, 5 Teléfono 14.560 ENCUADERNA- CIONES PRECIOS ECONOMICOS M. Aguilar, calle Barcelo- na, 11, Valencia (junto Comedias). ENSEÑANZA BACHILLERATO. PREPA- ración rápida eficiente. Cristóbal Guerau, profesor Instituto. Landerer, 8.	FOTOGRAFADORES REPRODUCCIONES ARTIS- ticas Joaquín Catalá Ci- rilo Amorós, 16, interior Teléfono 12.405. HIGIENE GOMAS HIGIENICAS. LAS mejores en «La Inglesa». San Vicente, 98. HOTELES HOTEL PENSION RIBE- ra. Todo confort. Pensión, 7 a 10 ptas Ribera, 6.	INTERNOS UNO O DOS ESTUDIAN- tes Bachiller, aceptaría an- tigo profesor, preparán- doles particularmente asig- naturas. Luis Morote, 27, entresuelo (próximo Insti- tuto). LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad F. Vives Conde Salvatierra Ajova, 4 AFAMADOS LUBRIFICAN- tes «Olimax» Siempre se- rán los preferidos Cirilo Amorós, 79.	MAYOLICAS MOMPALARER. LOZA, CRIS- tal. Artículos para regalos Periodista Azzati, 5 (esqui- na Arzobispo Mayor). MUEBLES MAS Y MONTESINOS, AVE- nida Nicolás Salmerón, 3 Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro). «LAS AMERICAS» FABRI- ca y Exposición: Gonza- lo Julián, 10. Teléfono 12.093.	OFERTAS Tenedor de LIBROS, in- mejorables referencias, to- do el día o por horas Luis Vives, 3, bajo casa Cotino PENSIONES GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Te- léfono 12.579 Valencia CASA CATOLICA RECIBE señoras toda pensión. Me- dines, 1, esquina Congre- gación.	PERSIANAS TRANSPARENTES PANTA- sia Minimos precios. Uni- ca casa Masía. Calatrava, 1-3. Teléfono 14.126. RADIOS APARATOS 3 LAMPARAS, 125 pesetas. 5, 295, 3, 550. Gabinete Optico. San Fernando, 6. VARIOS LOTERIA 19, CABANAL. Asegura premios. Exis- tencia Octubre Navidad. Sir- ve correo.
---	--	---	---	---	--	---	---

PROPIETARIOS:

Si sus huertos están atacados de "Serpeta", "Poll-roig", etc., no deje de fumigar con **CYANOOGAS** durante el día.

No perjudica al árbol ni al fruto

El **CYANOOGAS** se empieza de Septiembre a Diciembre

Fumigadores Químicos, S. A.

PINTOR SOROLLA, 23 APARTADO 72

URINARIAS (AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 17 pesetas.

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen
Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque motor «SAN MIGUEL» el día 9 de Octubre próximo.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAD DE VALENCIA



«ALCYON»
Vencedora de la Vuelta Francia.
ESPECIAL GARCIA
Super carretera, construida por esta casa con tubos Reynolds y roces especiales y otras especialidades desde 3'50 pesetas a la semana.
Al contado, plazos y a por mayor.
CASA GARCIA, calle de Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo

ACADEMIA BERLITZ
DIDACTICAS
CALLE DE LAURIA, 20

SE VENDE
una turbina Samson del número 30 vertical, pudiendo desarrollar una fuerza de 20 HP. hasta 100 HP ilustrada en el folleto K se minueva, de la renombrada casa James Lefel y C.ª. Diríjase: Fábrica de harinas, Andrés Ballester, Mislata.

Compro muebles
de todas clases y mobiliarios completos, por importantes que sean; cuadros pintados, cajas de caudales, máquinas de coser y escribir, papeletas del Monte de Piedad y cuantos géneros y objetos convengan. Calle del Mar, 10, pral.

Vendo pisos y bajos
Avenida del 14 de Abril, 8
con el máximo confort y solidez, desde 35 000 a 55 000 pesetas. Trato directo en la misma finca

Versos de la Juventud
Por Teodoro Llorente
PRECIO, TRES PESETAS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

CONTABILIDAD
Regulamos libros atrasados. Iniciación de contabilidades. Formación de balances. Le llevaremos la contabilidad de su casa por módico precio. Le evacuaremos consultas de todas clases.
«Centro Mercantil»
Sección CONTABILIDADES a cargo profesor mercantil, titulado oficial, don LUIS LATORRE FORNES.
Grabador Esteve, 16. Teléfono 16.396.

FINCAS
Administraría fincas de Valencia y pueblos limítrofes. Referencias y garantías a satisfacción. Diríjase por escrito o personalmente a C. Tarín, Pie de la Cruz, 2, 2.º De 3 a 4 de la tarde.

Tapicera y costurera
Corta fundas y las cose; hace cortinas y las arregla, para dentro y fuera de Valencia.
Razón: Gran Vía de Germanías, 41, panadería.

CASA
Vendo baratísima, situada entre la Gran Vía y Avenida 14 de Abril, hay ascensor, seis pisos y planta baja, a dos manos, toda alquilada por 160.000 pesetas; hago escritura en 60.000 pesetas. El resto se puede pagar en cerca de 50 años a un Banco y al 5 por 100. Verdadera ganga.
Razón: Sorriá, 31, portera.

Pisos y bajos
Baratos, con cinco habitaciones fachada, baño y galería. Chafalán Roberto Castrovidó, 17.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía
SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO - CANTABRICO
Salida quincenal los viernes para Almería, Murcia, Ceuta, Melilla, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Santander, Santander y Bilbao.
Además admite carga en este servicio para Villajoyosa, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte o Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mañón.
Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma.
Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA
con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.
NUEVA LINEA DE FERNANDO POO.
con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 30.980 - 30.989

Academia Torón INGENIEROS INDUSTRIALES INGENIEROS DE MINAS
Pidan detalles de resultados y organización de esta Academia. ALMIRANTE, 17.—Madrid. Teléfono 16.374.

PALACIO DEL MUEBLE

(NOMBRE REGISTRADO)
Entra libre para ver as grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construido en el siglo XIV, donde existen todos los artesanos y puertas de dicho Palacio.
Al contado y a plazos. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando toda clase de facilidades de pago.
CASA CANIZARES. Esta casa no tiene sucursales.
CORREJERIA, 41. Teléfono 12.235

MATERIALES DERRIBO

Se venden en el mismo convento los materiales procedentes del derribo del convento de Jerusalén, chafalán calles Játiva y San Vicente.

¿Cuál es la causa de la Epilepsia?

Se distribuyen gratis 5.000 libros
Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept.º de Divulgación n.º 41-P., 30 Bourville Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Unica Academia DE CORTE Y CONFECCION PARISIEN :: SISTEMA PIGIER ::
El día 2 de Octubre comienza el curso en esta Academia. Enseñanza rápida
Directora: Doña Pilar Hernández. con título de la Casa central de París
CALLE DEL MIGUELETE, 2, pral. (esquina a la plaza de la Virgen)

Folleton de LAS PROVINCIAS

Quintín Durward

el escocés en la Corte de Luis XI
por Sir Walter Scott

de de un momento a otro se aguardaba a S. M.
Aunque fuesen nuevas para Quintín las escenas de grande aparato, el efecto que en él produjo la que se abriera a sus ojos no correspondió ciertamente a la idea que se había formado de la magnificencia de una corte. Aunque aparecían oficiales de la servidumbre de palacio con ricos trajes, guardias de honor con suntuosísimos equipos; criados, en fin, de todas clases y condiciones, no vio a ninguno de los antiguos consejeros del Reino ni de los grandes oficiales de la Corona; no oyó pronunciar ninguno de aquellos nombres que excitaban entonces sentimientos caballerescos, ni observó jefe alguno ni general de aquellos que en el vigor de su edad constituyeran el nervio de Francia, ni tampoco joven alguno de esclarecida familia que aguardase ocasiones de señalarse formando las esperanzas y la gloria de la patria. La envidia, la desconfianza, la obscura y artificiosa política de aquella corte alejaban del trono este brillante séquito; y los que formaban parte de él sólo eran llamados a la presencia del Soberano cuando no podía la etiqueta pasar por otro punto; y entonces entraban de mala gana, pero salían alegres, como los animales de la fábula que se acercaban a la cueva del león

y no veían la hora de echar a correr.
Los pocos que, según su exterior, hacían veces de consejeros, eran gente de mala catadura, cuya fisonomía descubría alguna sagacidad y astucia; pero sus modales daban a conocer que les elevara la fortuna a una esfera para la cual no les habían preparado ni su educación ni sus costumbres. Dos individuos le parecieron, sin embargo, de más noble y distinguido porte que los demás; y los deberes que en esta ocasión tenía que llenar su tío no eran tan estrictos que no le permitiesen enterar a su sobrino de la clase y carácter de las personas que así llamaban su atención.
Durward conocía ya, y nuestros lectores conocen también, a lord Crawford, quien llevaba rico uniforme y empuñaba un bastón de plata. Entre los demás personajes de alta jerarquía, el que más brillaba era el conde de Dunois, conocido por el nombre de "Bastardo de Orleans", quien peleando en el ejército de Juana de Arco contribuyera poderosamente a libertar la Francia del yugo inglés. Sostenía su hijo el honor de tan ilustre prosapia; y a pesar de su inmediato parentesco con la familia real y del afecto hereditario que le profesaban el pueblo y la nobleza, supiera mostrar constantemente un carácter tan franco y leal, que parecía no haber excitado ni aun momentáneamente los recelos del desconfiado Monarca, quien gustaba tenerle cerca de su persona y consultaba frecuentemente con él varias materias de gobierno. Sin embargo de pasar por consumado en los ejercicios de la caballería, y de tener fama de ser lo que entonces se llamaba un "caballero sin tacha", muy lejos estaba de poder servir de modelo para sacar el retrato de un héroe

de novela. Era pequeño de estatura, aunque muy fornido; tenía las piernas algo torcidas hacia dentro, circunstancia más cómoda para el jinete que elegante para el peón; presentaba anchísimas espaldas, negro pelo, moreno color, y brazos sumamente largos y desproporcionados. La ninguna gracia de sus facciones rayaba en fealdad; y a pesar de todo esto, notábase en el conde de Dunois cierto aire noble y majestuoso que le diera a conocer desde luego por hombre de elevada cuna y valerosos hechos. Llevaba siempre erguida la cabeza, esculpida la osadía en su semblante y la arrogancia y dignidad en su porte, realizando la aspereza de su fisonomía un mirar penetrante como el del águila, y unas cejas cargadas como las del león. Llevaba vestido de caza más rico que elegante, y desempeñaba con frecuencia las funciones de montero mayor, aunque no tenía este empleo en propiedad.
Como apoyándose en el prazo de su pariente Dunois, adelantábase a paso lento y en melancólico ademán Luis, duque de Orleans y primer príncipe de la sangre, en cuya calidad le rendía la guardia los honores militares. Este príncipe, heredero presunto de la corona en caso de fallecer el Rey sin hijos varones, era el blanco de las sospechas de Luis, por quien se hallaba muy de cerca vigilado, sin poder ausentarse de la corte bajo ningún pretexto, y debiendo llevar en ella una vida obscura, sin tener a su cargo ningún destino de palacio. El abatimiento que imprimía naturalmente en su rostro tal estado de privación y aun de cautiverio aumentábase considerablemente por la certeza que tenía de que se le preparaba uno de los actos más crueles e injustos, obligándole a casarse con la princesa Juana de Francia, hija menor de

Luis, con la cual desde la niñez había el duque contraído esposales, y cuya deformidad hiciera creer que no podía forzarse a cumplir su empeño sin acudir a una autoridad bárbara y odiosa. El exterior de este desgraciado príncipe no presentaba superioridad alguna personal; pero era de blando, pacífico y benévolo carácter, prendas que se traslucían por entre el velo de la suma melancolía que desfiguraba entonces todas sus facciones. Observó Quintín que evitaba el Duque con mucho cuidado el mirar a la guardia real al corresponder a su saludo, y que tenía siempre los ojos clavados en el suelo, como si temiese que los recelos del Rey llegaran a atribuir aquella insignificante muestra de urbanidad a un siniestro deseo de formarse un partido entre los archeros de la guardia.
Muy diferente era la conducta del cardenal Juan de la Balue, entonces ministro favorito de Luis, quien por su elevación y carácter semejábese a Wosley cuanto lo permitía la diferencia entre el asunto y político Luis XI y el ardiende y tenaz Enrique VIII de Inglaterra. El rey Luis levantara a su ministro desde el polvo a la dignidad, y sobre verle ya gran limosnero de Francia, le había colmado de favores y conseguido el capelo; y si era demasiado suspicaz para conceder al ambicioso La Balue las facultades e ilimitado poder que concediera Enrique a Wosley, permitiale sin embargo ejercer sobre su persona un ascendiente que no era dado a ningún otro de los que eran reconocidos por sus consejeros.
De aquí resulta que, sin verse libre el Cardenal del error tan común entre aquellos que de la clase más obscura se ven de repente encumbrados a la cima del poder, y deslumbrado sin duda por la ra-

pidez de su engrandecimiento, estaba firmemente persuadido de que se hallaba en estado de tratar toda suerte de negocios, aun los más ajenos de sus conocimientos y carrera. Alto, pero sin garbo y nada fino, afectaba galantería y obsequio al bello sexo, por más que le retrajeran sus modales de esta clase de urbanidad. Algún lisonjero hizo creer en mal hora que las dos gordas y abultadas piernas que el buen prelado heredó de su padre, sastre que fué, ofrecían admirables contornos; creencia en que tanto se infatuó, que llevaba siempre levantado de un lado el hábito cardenalicio, a fin de no dejar sepultados en la obscuridad los sólidos y macizos sustentáculos de su humanidad. Ostentando el riquísimo traje debido al puesto que ocupaba en la Iglesia, atravesara el magnífico salón con grave paso, inclinándose de cuando en cuando para examinar las armas y equipo de los caballeros que estaban de guardia, dirigiéndoles algunas preguntas con tono de autoridad, y hasta tomándose la libertad de reprender a algunos por lo que él llamaba irregularidades de disciplina, en términos a que no osaban contestar aquellos vanidosos soldados, pero bien daban a entender con cuánta impaciencia y desprecio oían sus reconven-

—¿Sabe el Rey—preguntó Dunois al Cardenal—que el Embajador del duque de Borgoña exige la audiencia sin dilación?
—Lo sabe—respondió el Cardenal—, y aquí sale el universal Olivier le Dain, que nos manifestará la voluntad de S. M.
Entonces un hombre digno de atención, compañero del orgulloso Cardenal en el favor de Luis, saliendo de un aposento interior,
(Continuara.)